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terminadas compañías. Por lo menos, eso no 
puede decirse sin violar el Reglamento. Rue­
go. por lo tanto, a Su Señoría que se sirva 
retirar esas expresiones, c,onsiderando que la 
Mesa lo hace en cumplimiento de disposi­
ciones reglamentarias, pero, en ningún mo­
mento, porque Su Señoría se esté refiriendo 
a compañías particulares. 

El señor GODOY. Señor Presidente, en 
el futuro voy a pedir la colaboración de la 
Mesa para redactar cualquiera declaración 
que haya de hacer en la Honorable Cámara. 

El señor COLOMA (Presidente). La Me-
sa siente mucho no estar en condiciones de 
prestar ayuda a Su Señoría; pero está a las 
órdenes de cualquier señor Diputado, para 
procurar que se ajuste al Reglamento. 

El señor GODOY. De nInguna manera, 
porQue Su Señoría sabe aue sUs consejos son 
vIdos en la Honorable Cámara, mientras se 
ntantene:a en ese terreno de independencia 
1 ecuanimidad Que todos esperamos. 

El señor COLOMA (Presidente). Es lo 
que la Mesa nrocura hacer. 

El señor VALDES LARRAIN. Lo que 
hace. 

El señor COLOMA (Presidente). Par eso 
es eue he p ... �n�l�l�~�a�d�n� a �~�1�l� S"ñoría el alcan­
ce de la petición de retiro de sus palabras, 
qUe ha hecho la Mesa, y que he dicho a St¡ 
Señoria que la. Mesa lamenta tener 011e ha. 
cerlo. 

Ruego a Su Señoría Se sirva retirar esos 
eonceptos. ' 

El señor GODOY. - La Mesa sabe que 
aunque un Diputada no retire nada, "a la 
postre" se retira todo. 

El señor COLOMA (Presidente). ' No lo 
puede saber la Mesa, que faltaría a su de­
ber haciéndolo. 

Quedan retirados los conceptos antirregla­
mentarIOS. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Que 
se comuuten al Honorable señor Godoy los 
cinco minutos que ha ocupado el señOr Pre­
sidente. 

El señor GODOY. El apresamiento de 
todos los dirigentes, la evacuación de miles 
de familias, la clausura de los sindicatos. la 
prOhibiCión de que circule la prensa obrera, 
la militarización de la zona, el entroniza­
miento del trabajo forzado en Lota, Coronel, 
CuranJIahue y Lirquén, pone eufóricas a las 
t'mpresas y hace sobarse las manos de sa­
tlstaceión al principal de sus verdugos: As· 
torquiza, el Jefe del llamado "Bienestar", 
fabricante de listas negras y siniestro poli .. 
cia sin título ni nombramiento. El es qUien 
Integra los tribunales m1litares de "Califica­
eión de Obreros" y en ellos no se escucha otra 
opinIón qUe la suya. 

Esto, en el carbón. En el cobre y en el sa... 
ocurre algo .emejante. El apresamien-
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to en masa o confinamiento en campos de 
concentración de los dirigentes políticos y 
sindicales de Sewell y Chuquicamata y de 
todas las oficinas salitreras de las provincias 
de Tarapacá y Antofagasta, colma de satis_ 
facción a los grandes monopolios cupríferos 
y salitreros y a los agentes de ellos que en 
las últimas conferencias presididas por el ex 
Ministro de Hacienda. señor Germán Picó 
Cañas, militante del Partido Radical. recIa. 
maba "garantías", frente a los sindicatos y 
a las demandas de los obreros. Sencillamen_ 
te, se están aplicando las conclusiones de 
aquellas conferencias, eh las que el Gobier_ 
no de Chile capitUló absolutamente ante las 
exigencias del imperialismo. Con esta pollo 
tic a se frustrará la creación de la Corpora_ 
ción del Cobre, aumentarán los sufrimientos 
de los obreros y se dará al traste con el CÓ. 
digo del Trabajo. 

Afirmamos, como Simple insinuación, de­
ducida de una serie de observaciones, que 
los magnates imperialistas y que los agentes 
del Departamento de Estado, no serían ca­
paces, ellos mismos, de ejecutar una politl. 
ca reuresiva, como la Que está sufriendo el 
pueblo de Chile. Y sería así, no por razones 
de escrúpulos, que han demostrado no te. 
nerlos, sino porque en las actuales circuns_ 
tancias internacionales, cuando el ImperIa_ 
lismo norteamericano está emneñado en 
proporcionarnos una versión agradable de lo 
que es la "democracia occidental", les daría 
vergüenza que los confundieran Con los mé_ 
todos nazifascistas aue Se están aplicando en 
Chile y can la política crudamente antiobre. 
ra y antidemocrática que se ha desatado 
bajo el pretexto de conjurar un hipotético 
alzamiento comunista, que sólo existe en la 
cabeza de los pOlicías o de los testaferros 
que lo proyectaron. 

Confirma esta tesis la reacción de una se­
rie de diarios norteamericanos al comentar los 
hechos acaecidos en nuestro país y que durante 
una seman:a han estado en la primera página de , 
los periódicos. El vocero de la plutocraCia "New 

. York Times", silenciado cuidadosamente por la 
.:ensura �~�h�i�l�e�n�a�,� sostuvo que aquí no había un 
cOllflicto político ni un alzamiento revolucionario, 
�,�~�i�n�o� que una horrorosa tragedia en las minas del 
carbon, a las cuales llamó el "reinado de) terror"; 
otro, dijo que la alarma internacional provocada. 
por el Gobierno de Chile, en gran parte era "para. 
el consumo interno"; por su lado, el Congreso de 
Organizaciones Industriales (CrO), que estaba reu­
nido en Bastan durante loo primeros días de la. 
huelga, T :dié al Departamento de Estado que in. 
tervinieIa ante el Gobierno de Chile, en tavor de 
los miner,,::; cuya triste condicIón es conocida fa 
internaciona hnente . 

La proyección que han tenido las medidas vio­
lentas e inusitadas tomadas por el. Gobierno, al 
romper relacIones con tres paises europeos, uno 
de ellos de prImera magnitUd, esté. muy lejos de 
corresponder al papel de ¡u1a o monitor de 1& 
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política i .. t.ernacional de los otros pueblos. en que 
el Gobierno chileno quiso colocarse. 

-HABLAN VARIOS SERORElS DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). - , Ruego a k._ 
Honorables Diputados se sirvan guardar silen­
cio. 

El señor GODOY.- Ningún otro pa1s amel.­
cano ni Argentina ni Colombia, ni Uruguay, ni , , 
México ni mucho menos Estados Unidos, parecen 
dispue;tos a seguir la politica agresiva y aislacio­
nista. Es que las relaciones internacionales debeD 
conducirse con discreción, tacto y equilibrio y n, 
de una ma~era explosiva, para cubrir o favore­
cer ba~tarf1a,s especulaciones de carácter politico. 

El Poder Ejecutivo, a través del Pr~mer Manda­
tario y de los Ministros de Relaciones, Interior y 
Defensa ha sido muy claro al manifestar que , 
"Chile está en guerl'a con la Unión Soviética y con 
los comunistas, que son el "ejército inviSible" que 
tiene en el país". Así han tratado a aquélla y así 
están tratando también a los militantes comunis­
tas y a los obreros en general, por el solo hecho 
de serlo. Por si hubiera duda al respecto, un 
hombre muy fria, que ha intervenido en todos los 
acontecimientos, el señor Alfredo Rosende, Pre­
sidente del Comité Ejecutivo Nacional del Par­
tido Radical, le expresó textualmente al regidor 
de su partido señor Rafael Señoret, cuando se 
acercó a interceder por Julieta Campusano, la re­
gidora comunista de la Municipalidad de San­
tiage: 'Usted y ctros miembros del radica1i~mo 
nü se han dllido cuenta qUe estamos en guerra 
con Rusia y C011 el Partido Comunista. Déjese 
de sensiblerías y prepárese para otras cosail peo­
res". (Revista "Ercma", cctubre 29 de 1947,. 

DesgraCiadamente para los cálculos y profecíal. 
del GobilE'rno, en Este momento no ha~ guerra, n: 
la habrá por muchos años más, alejándose su es­
pectro e.1 la mediCa que, a través de la Organiza­
ción de Naciones Unicfas, las grandes potenCias 
lleguen a acuerdos fundamfntales para pTlESeT­
var la ¡paz. Pedimos excusas par creerle más que 
a los estrategas criollos, al General norteamed­
cano Jefe de toda¿ las armas, cuando no hace 
nUeve días anunciaba al mundo: "No habrá gue­
rra. Ni.:gÚll país est,a en situacién de hacerla y 
a ningun país le conviene". Mcntg(Jmery afirma­
ba. ayer lo mismo. Según la clásica definición, 
"la. guerra es la política continuada POr otros 
medios" y, al ckcir de Jaurés, "el sistema capita­
lista trae consigo la guerra, como la nube tn,e 
la tonnenta", pero todo hace ¡presumir, obser­
vando los acontecimic~ '~,os, pese a las grandes dHl­
cultad'es actuales, multiplicadas poT los trafican­
tes de guerras, por la histeria bélica y la psico­
sis anticomunista, que no habrá guerra tan prono 
to como la pronostican o la necesitan los gober­
nantes chilenos. De esta guerra de que nos ha­
blan actualmente, no quedarán otros recuerdos 
que la devastación dejada en el carbón, el cobre 
y el salitre; será una guerra muy curiosa, cuyos 
efectos los sufrirá únicamente nuestro pueblo, y, 
de SOSlayo, nuestra democracia. 

NO HABRA GO e:RRA y el Ejecutivo quedará en 
descubierto y en la orfandad; NO HABRA GO,F 
RRA .... 
.. . . . .. .. .. ........ .. . .. .. ... .. .. .. .. .. . .. .. . ... .,. . ... .. ........ 

El señor COLOMA (Presldente).--- Los OOncep­
tos emitidos por Su Señoria son contrarios al Re­
glamento. 

La Mesa ruega a Su Señoría se sirva retirarlos. 
El señor GODOY.~ Señor Presidl'mte, aquí no 

hablo del Gobierno, EStoy hablando de una sltua­
ieón de orden general. 

El señor COLOMA (Presíde:1WL - La Mesa es­
tima que eses conceptos EOn antirreglamentarios. 

El señor GODOY. ' Bien, señor Presidente, los 
retiro. 
. El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­

tIrados. Puede continuar Su Señoría. 
--HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
.El señor COLOMA (Pr;-sid€nte).- Hon'lrables 

1?lPutados,. ruego a Sus Señorías se .9il'van guar-
c.ar sIlencIO. . 

El señor GODOY. y no habrá guerra, en­
tI·o\) otros p~derosos motivos, porque la mayoría 
de los pueblos rechazan la nueva sangría que 
se prepara fríamente en los sótanos de Wall 
Street. 

En ei fárrago de la literatura oficial se ha 
puesto demasiado énfasis en aquello de que 
el Partido Comunista controlaba las indus­
trias extractivas del carbón, cobre y salitre 
al servicio de la política rusa y pvr tratars~ 
de materias de uso bélico, que, en un momen­
to dado, son indispensables para los planes de 
la seguridad continental. 

Sostener esta inepcia equivale a descono:el 
la historia misma de las luchas 'Obreras en 
Chile y la madurez política de nuestro pueblo. 
En efecto, los obreros del salitre, "engancha­
dos", la mayoría de ellos, antiguamente e'D 

el sur, en condiciones tan ignominiosas como 
se engancharon ahora campesinos en : a región 
bustral para traerlos como rompehuelgas y por 
engaño a la zona del carbón, han sido sin lu-, 
gar a dudas, l'Os que han sufrido mucho más 
Que otros las tremendas condiciones impuestas 
por las empre.5af' alemanas, inglesas y norte­
americanas, por cuyas manos fué pasando el 
monopolio salitrero. A la cabeza de sus luchas , 
durante 'as horas de C'Ombate, de represión y 
de sangre, estuvo siempre el fundador del Par­
tido Comunista, Lu's Emilio Recabarren, cUyJ 
nombre venerado en la pampa salitrera, nada 
ni nadie perá capaz de extirparlo del recuer­
do de los trabajadores. Siendo así, ¿qué de 
extraño tiene que los obreros del salitre dis­
tingan con su confianza al Partido Comunista 
y pongan dirigentes de su filiación frente a lo:: 
Sindicatos? Algo parecido há sucedido en el 
cobre: en Chuqulcamata, en Potrerlllos y en 
Sewell. Hasta 1938 las compañias se negaban 
a reC'Onocer los sindicatos o se oponían a .su 
constituclón, "azuleando" a los obreros que 
eran sorprendidOs en estas actividades. Una 
vez reconocidos los derechos sindicales, desde 
el primer momento los obreros cupríferos les. 
extendierOn también su confianza a los que en .. 

_, (Palabras retiradas de la versión, en confor- las horas aciagas ~ supieron estar a su lado, 
roidad al articulo 12 del Reglamento). - jugándose enteros: a los comunistas. Algo pa-

• 
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recido sucedió en el carben, donde se conser· 
va por la memoria de Recabarren, que jamás 
abjuró de sus principias y que nunca traicio­
nó al pueblo una justa veneración que ni con 
el filo de la~ espadas se podrá yugular de la 
condencia y del sentimiento de l~ masas 
obreras que viven en horrorusas condiciones, 
y cuyo trabajo no existe Siquiera forma como 
ser descrito para hacer comprender toda su 
dramaticidad. Esta es, en síntesis, la historia 
de la influencia comunista en el carbón, en 
el salitre y en el cobr·e _ Esta historia, como sr! 
ve, está escrita y forjada ~n Chile; ¿para qué 
ir a fabricar a las orillas del Valga una leyen­
da que, comO toda fábula, ni los niños van a 
creerla? En el servicio legal y abnegado de los 
comunistas a los obreros mineros de Chile, 
reside la explicación del cariño y de la firme 
e insobornable adhesié'n de ellos al Partido de 
Recabarren y de Lafertte; el Partido que de­
fienc1e la soberanía nacional, el progreso y el 
hienestar d·e sus habitantes. ¿A qué alambi­
car problemas tan sencillos, que únicamente 
f.Q entienden los que jamáS han estado cerca 
de la clase trabajadora, los que nunca se han 
interesado por su suerte, y mucho menos asi­
milarán los que se acercaron a ella por simple 
~nterés electoral para darle vuelta las espal­
das una vez que alcanzaron las posiciones 
que ambicionaban? 

SincrQnizada la g!.!erra política actual con­
tra e'l cOIl!unismo, con la agresión imperialísta 
que se desarrolla en el plano mundial, en Chi­
na, en Grecia, en Italia, en Francia, en Es­
paña, en América, en el interior de los EE. 
UU., no es de extrañar la virulencia que al­
canza, tomando los carac ,eres de un violento 
sarampión, ni es de extrañar tampoco que apa­
rezcan sumados a esta campaña, y usufruc­
tuando de ella, todos los elementos que ei fas­
cismo dejó en pie y que en la guerra úlLlma., 
abrazaren impúdicamente la causa del totall­
tarismo. En la compañía de estos elementos, 
el actual Gobierno de Chile, ungido por el pue­
blo y con el voto adverso de los que ahora 
capitalizan sus beneficios y le dictan la po­
lítica represiva a seguir, realiza su campaña 
contra lo que el Ministro de Defensa llamó en. 
Concepción el "cáncer romunista". 

Las fuerzas reaccionarias asisten alboroza-
• 

das al espectáculO denigrante que ofrece la 
guerra oficial anticomunista. A ellas les baSta 
ron instigarla desde su prensa y a través de 
los consejeros oidos en la Moneda. Siempre 
eS ingrato destruir, perseguir las ideas, acosar 
a loS hombres y, desde todo punto de vista. es 
mejor hacerlo con mano ajena, dejando que 
sean las uñas del gato quienes saquen las cas­
tañas del fuego. Así, en el futuro prÓXImo, 
ni siquiera pesará sobre la eonel·encía de algu­
nos grupos de los partidos derechistas el cri­
mM de la represión, ni Se les podrá acusar de 

Lo 

• 

S€r responsables directcs de él. Como pratos, 
pOdrán lavarse las manos y decir refiriéndose· , 
a los sucesos de ahora. "Nosotros no goberná­
bamos: el Presidente era radical". Y . los a~­
tuales dirigentes radicales, por su parte, con­
fundidos, esgrimirán la excusa: "Nosotros no 
!ulmos: fueron las militares ... " Pero ahí es­
tán leS documentos y las dec araciúnes oficia­
les y de los partidos, que habrá que guardarlos 
{'amo huesos de santos y que para preservar­
los de la acción destructora del tiempo, ten­
drá que recogerse la sugerencia del S2nador 
Fablo Neruda; enviarlos al archivo histórico 
nacional para qUe sean conservados como sIg­
nos de esta hora triste de inversión moral y 

• 

de cobardía e incQrporarlos al prontuario de ía 
infamia. 

Entre estos documentos recientes tenemos el 
Manifiesto del Partido Radical, suscrito pur un 
grupo de próceres -dUe le cuestan al erano na­
cional muchos miJlones de peSQS al año, 10 que 
da la medida de su "independencia" Y1e su 
"doctrinarismo". En él, se habla de la guerra 
y de1 "imperialismo soviético", de la cbra so­
lapada y "antinacional" del Partido Comunis­
ta, de la "rebeLón del carbón", repitiendo las 
monsergas ya sabidas: que el Partido Comu­
nista desencadenó una gran agitación Socia: y 
aspiré' a controlar las principa es fuentes de 
la industria extractiva, al servicio de una p~­
lítica internacional contraria a Jos intereses 
del país ... Al terminar, recOnoce que "pued~:'l 
estar en peligro las instituciones gemocracicas 
y las conquistas ecúnómicas y social·es", como 
consecuencia ael momellLO dif1cil por que atra- . 
viesa la política nacional, y propicia la "uni­
dad de todas las fuerZas democráticas de avan­
zada" (?). 

Todavía es prematuro fijar responsabilida­
des, pero si algUien es a grandes dósis es cul­
pable, de lo que ocurre y del estado de semi­
dictadura en que nos hallamos, ése no es otro 
QUe el Comité Ejecutivo Nacional del Partido 
Radical, que ha hecho una política, inclusive, 
contraría al sentir de las bases de su propio 
partido. Como consecuenCia de esa política, el 
control del país aparece entregado a las fuer­
zas armadas, sustrayéndolas de la misión es­
pecífica que les cabe; el Gobierno tiende al 
aislamiento y provoca la ojeriza de las fuerzas 
internacionales que no sean aquellas que mue­
ve y controla el imperialismo yanqui; su clase 
obrera sufre una política agresiva y violenta, 
como ni sus peores enemigos habrian sido ca­
paces de desataría. Los hechos actuales, en el. 
campo obrero, c-orresponden a una politH.a de 

,corte típicamente nazi, como la definiera muy 
,bien el secretario General Subrogante de CE N, 
señor Ríos Va1divia en una declaración .... 

•• .. ~ .. , , ........ " ., ...... , ....... . 
(Pala,bras retiradas de la versión en con­

formidad al Art. 12 del Reglamento) ... 
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Del IV Congreso Americano de Maestros, 
celebrado en Santiago, a fines de 1943, so­
bre "Defensa de la Democracia", que pone­
mosa disposición de la Cámara, por si algún 
dipl:ltado tiene interés en conocer el texto de 
ella. 

El señor COLOMA (Presidente). La Me-
sa ruega a Su Señoría retirar algunos concep­
tos antirreglamentarios refl€rentes al Honora­
ble señor Ríos Valdivia. 

El señor GODOY. Bien, señor Presiden-
lIe ... 

El señor COLOMA (Presidente). Quedan 
(etiradas. Además, la Mesa agradecería a Su 
Señoría se sirviera referirse al problema en 
debate . 

G. señor GODOY. Señor Presidoote, yo estoy 
fundamentando p<JJ.íticamente la aousación por­
que citos heMos se refieren todos a e.J1a ... 

El señor COLOMA (presidente). Puede con-
ttRlttar SU Señoría. 

El señor GODOY. . ... y si Su Señoría marn­
.ene la MtitU<1 que en esta sesión ha adoptado, 
creo que de este discurso sólo va a quedar el vo­
cativo "Honorable Cámara" y las paLabras fina­
(es "he dicho". 

BI. señor COLOMA (Presidente) . Es muy 
Besimlsta· Su Señorta. 
. El seMr ESCOBAR (don Alfredo).' El Ho­

IlOl'8ble señor Ríos VaMivia puede hacer uso de 
iA palabra por oober sido aludido. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
sefior Escobar, ruego a Su Señoría se sirva guar­
dar silencio. 

Pliede continuar -el Honorable señoo- GOOoy. 

El señor oODOY. ~ La guerra de a,gll'esi6n del 
actual Gobierno ctlntra el Partido Oomunista y 
oontra la clase obrera, determinará importantes 
aooutecimientoo en la política mediata e irune­
dlata de nuest.ro país. Seguramente se operarán 
cambios fundlolmentales en la. relación de los par· 
tidcs y las masas, sacudidos por el rigor, tendrán 
que revisar su posiCiones tácticas y estratégicas, 
oOmo a1guno.s partidos, entre ellos el radical, ten­
drán que sufrir loo efectos de su actitud, de sus 
inoongruencias y de sus desviaciones. 

Esta afirmación no significa que el Partido Co-
1Q1lnista rompa con el Partido Radical. No sc:­
rán las pr()(pias aiSambleas y bases del Partido 
Radical las que rompan con una dirección que 
18& ha arrastlado Ilil borde del precipicio y del 
despt'eStigio, vuinerando su vieja tradIción. Y 
esa¡¡ bases buscarán nuevamente el camino del 
pueblo y la alianza con aquellos partidos que lo 

Sin c1alldicadones, oportunh..c:m.os ni 
-cálculAs administrativos, y qUe no vendieron sU 
pdmogenitura por Carteras ministeriales o golle­
nas burocráticas. 

Querernos advertir a algunos dirigentes politicoll 
<demasiado listos, que, registros electorales en ma· 
1110, han aOOnsejado el desmantelamiento del Par­
tidoComunista en a.quellas regiones donde tie­

amplia 1 f1m1e base electoral, que pierden , 
su. tiempo, como perderán sus investidW'as, tra-
tlmdo de repartirse lo Que llaman la "herencia 

del comunismo". Acaso otros tengan per­
su cabeza. pero el pueblo nunca., como abo­

ni, tiene bien puesta la su,.. .obre los hOUllbroa. 
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y cen la cabeza fría, pero el corazón ardiendo 
de indignación, le dice y le notifica a los traido­
r€S de toda la gama y pelaje, por mucho que tra­
ten de camuflarse, que la hora de la justicia lle­
gará, severa e implac.able. 

Los Ministros del Interior y de Defensa, a 
manera de explicaCiones adelantadas, ante la C!\­
mara, aunque sin refuirse a la 3.CiUsación, pre­
tendieron justificar sus Rictitudes y levantar gra­
ves cargos e infracciones a la Constitución y a la 
ley, de las cuales se les h3lce responsables. 

¿No ve, señor Presidente, que estoy hab1ando 
de la acusación? 

El señor COLOMA (Presidente). Me alegro 
mucho. 

El ~ñor GODOY. ·El señor Almirante Holger 
pronunció un largo discurso en que apenas si 
se detuvo, en el largo viaje que hizo alrededor 
de! mundo, sobre los acontecimientOs nacionales. 
Con la a,cuciosidad de un lectocr: de foHetines po­
:iciaJes, entretuvo la.rgo tiempo a la Cámara ha­
blando del supuesto espionaje yugoesla,vo y des­
cifrando la clave secreta con que, según él, tenia 
que estar eso::-ita la carta de la mujer de un 
diplomático. Donde decfa "he pintado la pie­
za y ha quedado muy bonita", no podía decir 
eso, sino seguramente había una consigna Ribra­
radabrante y tremenda. Con esta lógica., propia 
de un a~nte de investigaciones o un funciona-

• 

1"10 del "servicio de inteligencia", Se ptl€de ir de-
masiado lejOS y sacar las más tremebundas de­
r'uccianes. Lo impOSible es compmbar nada. Lue­
go, distrajo largo ti.empo a la Cámara con la his­
toria de los Comités Paneslavos, historia rooom­
bolesca que se irá también desvaneciendo, como 
una pesadilla, a medida que los personajes que hl­
v;o desfilar en eUa, vayan explicando sus actua­
ciones, como ya lo han hecho los señores Benedic­
to Kocian y Zvonimlr Medovic Spada. Una V'€z 
que la verdad vaya siendo conocida la· histon!\ 
tejida por el señor Holger quedará reducida a 
algo parecido a "Crainqueville", de Anatcle Fran­
ce. Es una lástima que el señor Holger, de o::-fgen 
nórdico, no haya a.provechado mejO!r su vocación 
de novelista: acaso habría podido disputarle e~ 
premio Nobel a Knut Hamsun, que por desgra­
cia, resultó colaborador de los nazLs que manci­
llaron su patria. El señor Holger le contó des­
pués a la Cáma.::-a, con lujo de detalles, la histo­
r1a del profeso!!' yugoesJavo de Punta Arena.s, al 
que presentó como a.gitador comunista y cuya 
misión de maestro, según él, constituía un grave 
n·tentado a la soberanía nacional. No sabemos 
donde estuvo el señor Holger durante la última 
guerra, como marin<:>, acaso hab~a emprendido 
Ima larga travesía, porque si hubi€!l'a estado en 
Chile, tendríamos noticias de lo qu<e hizo contra 
el espionaje alemán, contra los lliCtos de sa,bota­
le que sufrió el país y contra los numerooos co­
legios, clubes, comercios e lnsitituciones na.zis de 
todo gén<ero qUe los hicieron funcio­
:¡,ar durante la guerra y, que, no es un misterio 
paa'a nadie, siguen funcionando como si nada hu­
biera pasado, y sin qUe ninguna de estas auto­
ridades tan prolijas cuando se trata de yugo€sla­
vos o rusos, las estorben para nada. Al contrario, 
nwchoo de estos vSilientes y patriotas de la. cru­
zada anticomunista pertenecieron a la "Asocia­
ción Amigos de Alemania", y, a. mucho honor ... 
otros per.sonajes. ant1com~lDtsta.s ellos, tu.-

• 
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ron abogados bien rentados de firmas del Eje. 
En sU minuciosa información el señor Holgea' 

proporcionó una serie de nombres y de pistas a 
las policías de otros paises y citó ind'onnes pro­
cedentes de sitios tan insospechablemente demo­
cráticos (1), como Madrid, sobre el espionaje pa­
neslavo. A 10 largo de toda .su exposición, a pe­
Bar de los esfuerzos que hizo el Ministro del 
Interior no ha pedido hacer una' sola denuncia que 
pru<:>be la menor conexión entre el ~artido Co­
munista de Chile y los diplomáticos expulsados. 
y no ha podido hacerlo a pesar de que cada co­
munista es objeto, desde hace tiempo de la vi­
g1lancia que jamás se dispuso contra' los nazis , 
a pesar de qUe los teléfonos están intervenidos a 
pesar oe que la corresjJ(ludencia es violada. En 
cambio, personaJes que para el Gobierno gozan 
rie toda su confianza, cultivaron esl:irecha amis­
tad con las Embajaoas del Eje, y, con lágrimas 
En los ojos, fueron a despedir a agentes nazis, 
que ahora ocupan una celda entre ca,ract€rizadoo 
delincuentes facistas, i Así se hace y así se es­
aibe la historia I 

El señor CONCHA. En ese tiempo los comu-
nistas estaban aliados con Alemania ... 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable , 

señm: Concha, voy a llamar al orden a Su Se. 
ñoría. 

El señor CONCHA. Eran aliados de Alemania,. 
El señor COLOMA (Presidente). Llamo al 

orden a Su Señoría. 
El señor GODOY. Por su parte, el señor ge_ 

neral Barrios Tirado, ni corto ni perezoso, le ha. 
bló a la Cámara de la más truculenta revolución 
en la zona carbonífera, pero tuvo especial cuL 
dado e.1 escamotear la verdad, en presentarle a 
la Cámara un cuadro alarmista propicio a las 
conclusiones que le convenía extraer, y en omitir 
toda referencia a los graves hechos que han pro. 
tagonizado en las zonas de emergencia tropas de 
su mando, en desmedro de .10s derechos humanos 
y jurídicos de las poblaciones obreras, y trans_ 
grediendO disposiCiones muy olaras de la ley, co_ 
mo ha quedado comprobada al sostener la acu. 
sación constitucional interpuesta contra su colega 
el Ministro del Interior. 

La jacta~lcia de este Ministro, tan poco acos_ 
tumbrado a la arena democrática, impidió que 
en la misma sesión en que él hizo graves impu_ 
taciones y violentas amenazas, dejáramos cons. 
tancia de nuestra airada protesta. Lo hacemos 
hoy, cumpliendo con un deber cívico. 

Se. hace cuesta arriba creer que en la vida de. 
mocrática de Chile otro Ministro, miembro de las 
Fuerzas Armadas, haya proferido en el seno del 
Congreso expresiones y amenazas como las que 
oímos de labios del general Barrios Tirado. Aun. 
que la Mesa le invitó a retirar alguno de esos 
términos incompatibles con la democracia y con 
el respeto que se deben entre sí los distintos pode. 
res del Estado, el Ministro de Defensa entregó 
completo el texto de su discurso a los diarios. P01 
mucho tiempo quedarán resonando en la Cámara 
palabras que únicamente pueden oirse en épocas 
de dictaduras. Esas expresiones merecen ser acu. 
ñadas para que la posteridad pueda juzgar a los 
hombres que actuaron en esta época, particular_ 
mente a quienes, con el burdo pretexto de com. 
batir el comunismo, su conducta y sus palabras 
les identifican con los nazis. 

, , , 

No somos nosotros, diputadas o simples mm~j,_ 
tes del Partido Comunista aludi<ios en fOnDa des­
orbitada e irreflexiva, l<ls Úllicos damIúficadQ&, 
aunque se trata de imputaclones injuriosas que 
no nos alcanzan y que rechazamos indlgnaaos:<e!l 
la democracia y el sistema republicano en su con­
junto el que sale dañado con estos excesos. íncl~ 
aquellos partidos que por razones de convenien. 
cia política pasajera los aplauden, y que, en otrrur 
circunstancias, los rechazarían altivamente. Bajo 
el funesto precedente que aquí ha quedado, en 
el futuro cualqUiera se creerá con deret\ho a 
ofender al Congreso, porque es un cuerpo civU 
y no tiene otras armas que la ley y la razón 
para defenderse y hacer sentir su autoridad. 

Pasará esta época luctuosa y entonces ha de 
verse quiénes defienden mejor el ,prestigio del 
ejército: si los que lo embarcan en aventuras des_ 
cabelladas, mezclándolo en política para defender 
situaciones transitorias, o los que, justamente por_ 
que lo estiman y lo saben constituido pr1ncipa.L 
mente por los hijos del pueblo, qUisieran verlo 
siempre al margen de odiosidades e incidencias. 
respetado por todos y jamás lanzado, como fuerza 
ciega. contra los humildes ... 

-(Palabras retiradas de la versión, en confor~ 
midad al Art. 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego 11. SU 
Señoría retirar los conceptos antirreglamentarioo 
que ha pronunciado. 

El señor GODOY. - Cuando yo haga una aefiaJ 
como ésta, Su Señoría puede dar por retirados loo 
conceptos que estime antirreglamentarios. 

El señor COLOMA (Presidente). QUedan re_ 
,. d ,Ira os. 

El señor GODOY. Conocemos a dignlsimos 
jefes de las Fuerzas Armadas; sabemos cuán aCeIL 
dradas son sus convicciones democráticas y e) 
dolor que experimentan cuando las ven convel'Ü_ 
das en una facción politiquera y en gendarme de 
una casta que desea imponer el orden físico y 
policial, pero que su egoísmo, sus intereses crea_ 
dos y sus privilegios le impiden echar las base!! de) 
orden social cimentado en la justicia y en el bje~ 
nestar de las masas. Por eso, creemos que w_ 
davía es tiempo de reaccionar, antes que sea tar_ 
de: queremos un ejército cuyas espadas sirVan 
para libertar ... 

-(Palahras retiradas de la versión, en confor_ 
mida·d al <1rtícuíe 12 del Reglament<l') , 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego a SU 
Señoría retirar los conceptos que la Mesa esUma 
antirreglamentarios. 

¿Quedan retirados? 
El señor GODOY. Si, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Quedan re-

tirados. 
Puede continuar Su Señorla. 
El señor GODOY. ¿QUé ley autoriza al Go-

bierno para perpetrar esta clase de desmanea con­
tra los sindicatos y el Partido Comunista, sin que 
escapen de ellos las mujeres, ni siquiera. los njflo&. 
tomo se ha visto en las zonas mineras, donde 101!1 
apresamientos en masa. la" cesantías colectivas ., 
los desplazamientos de poblaCiones han tra1do, en­
tre otras ccnsecuencias, la disgregaciÓn de mi­
les de familias, sin qUe las esposas sepan si­
quiera el paradero de sus maridos, y sin que mu.­
chos hijos sepan dónde se hallan SU!! padres? 

El Presidente de la RepÚblica y el MinIstro de 
Defensa han dicho que la ley de "Zonas de Emer-
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gencia" los faculta para tomar todas esas medida 
y muchas otra.s más que se irán aplicando a me~ 
dida que las circunstancias lo exijan. 

Negamos, enfáticamente, que la ley 7.200, d 
21 de julio de 1942, en parte alguna, en su letr8 
o en su espíritu, faculte al Ejecutivo para come­
ter las arbitrariedades que el país está empezan­
do a conocer en toda su horrorosa magnitud. 

Hemos leído el original del Mensaje que eL 
Ejecutivo de aquel entonces envió al 'Jongreso 
Nacional, pidiendo facultades de orden finan­
ciero y administrativo, apropiadas al perlado bé­
lico y a las repercusiones que él traerla en la eco­
nomía nacional. Hemos revisado todo el deba tt 
que en torno de esta ley se prodUjo en una y en 
otra rama del Congrf'SJ, y podemos asegvrar a 
país que no se dijo una sola palabra ::¡u~ permi­
tiera suponer la interpretación y alcance mons­
t.ruosos que se está dando a esta ley, en pleno pe­
rlado de paz, afirmación que el actual Ejecutlvo 
y los dirigentes máximos del CEN, por clerto, 
no comparten, porque segun eilos, "estarna;! en 
guerra con Rusia y el comunismo". 

Aún más: temiendo que al darse cumul!m1ento 
61 articulo 23 de esa ley, que es el único que ha­
bla, sin definirlas, de las zunas <le emcrgenCll>, 
pudiera excederse la autoridad militar y menos, 
cabar los derechos de los obreros, en la ses10n 
del 6 de mayo de 1942, el Senador señor ContrEras 
Labarca hizo una indicación que fué aprobaua. 
unánimemente, por el voto de más de trllnta 
senores Senadores de' todos los partidos, eUY"l nó­
mina podemos leer, por la cual se dejó expresa 
constancia que "la declaración de zona de eme!".: 
geneia no afectará en modo alguno a los aerecfh-'S 
que reconocen a los ooreros y empleadOS el aecre 
to con Fuerza de Ley N.o 178, de 13 de mayo da 
1931. <Código del Trabajo), y, en general, la 
legislación social". La Cámara de DiputadL>s, 
por sU parte, hizo suya esta indicación, con igua 
. unanimidad qUe el Senado, en la sesión del 11; 
de jurio del mismo año. 

En plena guerra, y con motivo de la ruptura¡ 
de relaciones de Chile con los paises del Eje 
jamás fueron aplicadas las llamadas "zonas d 
emelgencla' en la forma drástica como ahora. 
lo estamos viendo hacer contra nuestro propio 
pueblo. Se recordará que para los naz1s y suS 
agentes hubo carta blanca y un tratamienr·o ex­
cepl;lOnalmente benigno. Esa tolerancia, no exen­
ta de simpatía, fué la que permitió que se come­
tieran graves actos de sabotaje contra nuestra EO 

. Ut!l"anla, actos que costaron, inClusive, precio.saffi 
vidas de chilenos. 
~ostenemos, pues, que ni la ley de emergen­

ckt, ni mucho menos su Reglamento tan invo .. 
cado y en toda forma insconstitucional, ni la re­
ciente ley sobre Facultades Extraordinarias, au­
torizan al Gobierno, en modo alguno, para que sQ 
haya convertido en verdugo de su pueblo, df 
un pueblo que no ha cometido otro delito qUe vo­
tar el 4 de septiembre p6r el mismo ciudadan~ 
que hoy em:a,beza la re,presión centra él. 

No pretendemos impresionar a la Cámara, n 
explotar, como ha dicho Rafael Maluenda en "E 
Mercurio", las lágrimas y la sentlmentaUdad, r:i 
traficar con el dolor de nuestro pueblo que sabl' 
muy bien que en tiempos dramáticos como lo! 
de hoy, no cuenta sino con él mismo, con ,su pm­
pia solidaridad y con la adhesión comprensiva 
de los ciudadanos que tlenen valentía moral sU 
ficiente para i.)stigmatizar los atropellos y para 
erguirse frente a ltI. furia desatada. 

No pretendemos pedirle c<Jmpren¡;ión humana 
ni sentimentalidad a los que carecen de ellas o a 
los que no se les conoce un solo gesto de sOlld-3. .... 
ridad social con nuestro pueblo. Son COMS dema­
siado hermosas que no se albergan en conCIen­
CIas endurecidas. A ellos les aplicamos la sen­
tencia del biÓlogo Ramón y Cajal: 'Al revés del 
asno de Apuleyo, que recobró la torma humana 
comiéndose una rosa, estos infelIces se cornea 
una rcsa para ccnvertirse en asnos". 

La Comisión que debió conOCl'.r de esta acusa­
ClOn no ha querido reuuirse para soltcitar alltEce­
aentes indispensables que el Ejecutivo se ha abs­
tenido de dar a la Publlcidad, y que confll'man 
cada uno de los gra-ves cargos que hemos heeho, 
ni para oir ¡al-> declaraciones de w;; testigos. "t 
bien; trente a esta confabulacirn, Jos comunistas 
hemo~ tomarLo las medIdas nec·:s.uias para de­
~.,urWlar a la Federación Mundial de Sindicatos, ;¡ 

la Oficina Internacional del Traba.Jo, a la Or­
ganización d~ Naciones Unidas, y a la opil1lón 
democrática mundial los aconteClmi(,l1to~ que se 
desarrollan en Chile, para que se tome nota de 
ellos y pa.'a que se investiguen violaciones tan 
gI'avf'~ a los Tratados Internacionales y al De­
r~cho de Gn; tes, como son la ll1staul'ación del 
trabajl' forzadc en la región del carbón, la des­
trucción de sindicatos, la instalaciÓn de campos 
de concentración en Pisagua y otras partes del 
pa1s, y el delito de "genicldío", o sea, los des­
plazamientos en masa de pobladores que, por 
Ironía del destino, definió no hace mucho el Dele­
gado permanente de Chile ante la NU, sin pen­
sar, acaso, que no pasarían muchas semanas sin 
que fuera su propio Gobierno el que J1ubiera de 
procurarle comprobaciones en abundancia de es­
te nuevo tipo de delito, que, ingénuamente, se 
creyó que era exclusividad de los nazis. 

Para imJ)€dir 19.s denuncias relacionadas c<ln los 
hechos materia de esta acusación, para asfixtar 
el estallido de la indignación pública y para po­
nerse a cubierto de justas críticas, "1 Gobierno 
estableció la censura de prensa. Esta censura 
afectó, al principio, vale decir, desde el comienzo 
de la huelga carbonífera, a la prensa obrera, pero 
luego se hizo extensiva a la prensa en g¡.meral 
de la zona del carbón y del salitre. La otra 
prensa, la oficial y palaciega, esa se aplicó la 
autocensura y basta comparar ias informaciones 
'{ editoriales pubUcadcs durante este período de 
terror blanco, para establecer la sugestiva uni­
tormidad de ellos, como si nubieran sido dicta­
dos por la misma cabeza del Secretario Gene:al 
l1e Gobierno, Daría Poblete Núñez, y escritos por 
las mi'smas plumas serviles que florecen en lOS 
perlodos de decadencia y de tiranía. 

¿Cómo se ha aplicado la censura a la prensa ~ 
¿Acaso en relacIón exclusiva con la 5U¡lUesta re­
belión comunista del carbón? ¡Qué esperanza! La 
censura, define propiamente la línea pol1tica del 
Gobierno: prohibe mencionar la palaora "impe­
rialismo", prohibe escribir el nombre de "Tru­
man", prohibe hablar de "Franco", prohibe cual­
qUier critica al Gobierno, incluso reproduclr las 
hechas en otros diarios no sometidos a censura; 
prohibe emplear la palabra "fascismo'; prohIbe 
t>Ublicar las li~tas de presos y relegados; prohibe 
pedir solidaridad para ellos .. , 
• Por suerte, todo no ha sido capitulación. Como 
una perla en medio del lodo, ha brillado la acti­
tud del periodista señor Car',os Fortín, que se 
negó a aceptar el papel de censor para el que lo 
había designado el Ministro acusado, a!irmando 

• 
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Que ese cargo era "incompatible con la profesión 
periodístIca" y que quería "legarle un nombre 
digno a sus hijos". Comentando este hecho, el 
dIario "La Prensa", de Buenos Aires, recuerda que 
hace tres sildos. discutiendo en el Parlamento in­
glés le. idea de la censura de prensa, el gran 
poeta MUton se opuso a ella alegando: "Creo di· 
fícil que haya un hombre suficientemente vil 
para aceptar el cargo". 

¿Tiene derecho el G<:bierno a de,gradar a 01i­
dales del Ejército obligándolos a hacer el oficio 
de censores? 

Podría parecer que todos los ciudadanos han 
guardado silencio cómplice o cobarde frente a las 
desorbitaciones del poder; podría parecer que to­
dos estuvlemn dedicados a la ingrata tarea d8 
desgajar ramas del :'l.rbol derribado del comunis­
mo o de echar paladas de tierra sobre su "cadá­
ver". Felizmente, no es así. Y para probarlo, va­
mos a referirnos a algunos documentos que la 
prensa oticiaJista no ha publicado, desde luego, y 
que la prensa libre, sometida a censura, tampoco 
ha pOdido registrar en sus columnas. 

El prImero, es la declaración hecha por el Con­
~jo Nacional de la Falange, partido que, como el 
Comunista, ha sido objeto de vejámenes en las 
personas de sus parlamentarios y militantes, pero 
que ha tenido la entereza de saberlos resistir, sin 
avelar plañideramente a sus enemigos y ofenso­
res; el segundo, es la declaración suscrita por 
miembros del Ci;mité Org-anizador del Homenaje 
al ex Presidente don Pedro Aguirre Cerda, qU6 
debió haberse celebrado el 25 de octubre, y que 
el Gobierno prohibiÓ que tuviera lugar ni siquie­
ra al pie de su tumba; el tercero, es la Declara­
ción de Principios del Comité de Solidaridad '9 
Defensa de las Libertades Públicas, qu~ pre~ide 
el ciudadano Carlos Vicuña, y del que forman 
parte, entre otros, los señores Santiago Labarca, 
Dr. Osear Cifuentes, Dr. Leonardo Guzmán Se­
nador Rudecindo Ortega, señora Selva Saavedra, 
$p.ñor Luis Videla Salinas. Refiora Angelina Matte 
lIurtado, señor Santiago Wilson, Senad'" ir Gusta­
vo Jirón, señor Al1nando Rodríguez Quezada, 
señor Carlos Céspedes, y muchos otros más. 

El Consejo Nacional de la Falange ha entre­
gado a la preru:a. la. siguiente declaración: 

"Un conjunto de consideraciones y apreciacio­
nes de carácter nacional e internacional han de­
tenninado a S. E. el Presidente de la República 
a romper relaciones con Rusia y Checoeslovaqula 

La Falange Nacional reconoce la facultad pri­
vativa que, en esta materia, la Constitución Po­
lítica del Estado entrega al Presidente de la Re~ 
pública v, por tanto, respeta las resoluciones por 
él adoptadas dentro de sus legítimas y exclusivas 
atribuciones. Pero estima fundamental para eJ 
:resguardo efectivo de la soberanía y dignidad na­
cionales, la sobriedad en las determInaciones que 
se adopten y la necesidad de que los anteceden­
tes concretos que las originan sean conocidos pOI 
el país para Que tengan el respaldo consciente de 

. la. opinIón pública. 
Simultáneamente se ha producido la agudiza­

ción de 105' acnnt.ccimientos en la zona del carbón , 
consecUe¡1C1ll ~revlslble del empelo represiVO de 
la fuerza en la solución del confUcto. Lamen­
tamos y condenamos que. a pesar de nuestro em­
pefio, sea. la violencia el único medio que el Go­
bIerno ejerCita para obtener la reanudación de 
las faena.!! y el que los obreros, a su vez, ejer­
citan par. defender sus organizacione!!l sindicales. 

Protest8im<lS del uso indiscriminado de las Fa~ 
cult8ides Extraordinarias y creemos que la prisión 
de dirigentes politicos y sindicales, por el sólo he­
cho de serlo, es un acto arbitrario y excesivo. 

Afirmamos nuestra voluntad de defender lu 
instituciones republicanas y democráticas y la 
plena vigencia del esplritu y la letra de la Cons­
titución y las leyes, que viven un periOdO de 
amenaza e incalculable peligro; del mismo modo 
advertimos que la destrucción de las organizacio­
nes sindicales es contraria a los legitimas dere­
chos de los trabajadores, conduce a la privación 
de la libertad y hace Imposible la aplicación de 
una verdadera justicia social. 

La autoridad tiene la enorme responsabUldad 
f'lD las actuales circunstancias de no sobrepasar 
ni permit.ir que se sobrepasen las normas del ré­
gimen democrático, pues si bien se pueden pre­
ver ventajas o triunfos ocasionales e irunedia­
tos a costa de su quebrantamiento, para la. vida 
permanente de la Nación y de su pueblo siempre 

. " tendrá las más funestas consecuenCIas . 
La declaración del Comité de Homenaje a don 

Pedro Agulrre Cerda dice: 

"PROTESTAMOS 

"Los firmantes, miembros del Comité de Ho­
menaje :l don Pedro Aguirre Cerda, en presencia 
de la prohibición del Gobierno, para realizar 101 
actos programados, y a(m, la romeria a la tumba 
del gran Presidente de la Democracia chilena, 
acuerdan: 

1.0 Protestar de la insólita resolución de pro­
hibir este homenaje al señor Aguirre Cerda, aU5~ 
pic1ado por <lrgan1smos politicos, educacionales. 
culturales y gremiales, y por un Comité de Honor, 
presidido por la propia viuda del ex mandatario 
td.oña Juana Aguirre de Aguirre Cerda, e integra­
do por los senadores señores Marmaduke Grave, 
Salvador Allende y Elías Lafertte, don Juan Pra· 
denas Mufioz y el Rector de la Universidad de 
Chile, don Juvenal Hernández; 

2.0 Rechazar categóricamente 18 imputacIón 
oficial, en el ~entido de que este homenaje "cons­
tituye una profanación de la memoria del señor 
Aguirre Cerda". 

3. o· RepUdiar el agravio que importa sindicar 
a los miembros del Comité organizador, como irul· 
trumento de determinado Partido o tendencia. 
ideológica, desconociendo la independencia y res­
ponsabilidad de cada uno de ellos". 

Santiago, octubre 23 de 1947. 
(Firmados.): Rudecindo Ortega, Presidente; 

Luis Videla Salinas, Secretario General; Daniel 
Acuña Sepúlveda, Secretario Nac. de Propagan­
da; Julio Carrasco, Presidente Prov. del P. Ra­
dical; vicepresidestes: Dr. Osear Cifuentes Solar, 
Rafael Señoret, Guillenno Sánehez, Armando Ro* 
dríguez Quezada, Santiago Wilson. Faustino Dlaz, 
Armando Gaete, Angel Cruchaga Santa Maria". 

La declaración del Comité Nacional de 8011-
dAridad y de Defensa de las Libertades Públl-. 
cas, dice como siguie: 

DECLARACION DE PRINCIPIOS 

1) Que considera la. República como el mejor 
sistema político ensayado por los hombres; 

2) Que concibe la República como una Or-
ganización, en que el Gobierno de la Colectividad 
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se rige por principi<:s perfectamente definidos e 
inviolables, que son: 

a) La Libertad de Conciencia y de expresión, 
consecuencia necesaria de la anterior. 

b) La no intervención del Poder Público en los 
problemas espirituales de los ciudadanos; 

c) La represión JUdicial del Delito, y no la pre­
vención de él mediante la pensecución de ideas o 
la acción arbitraria del Ejecutivo; 

d) La Libertad de ~sociación y de reunión, como 
un modo de influír lobre el acontecer social, y 

e) La separación y equilibrio de los poderes co­
mo un medio de evitar la tiranía. 

3) Que la verdadera justificación de la ~epú­
blics son los principios ideológicos ya enunclados, 
pues n:gímenes distintos pUe?en permitir Un apa­
rente mayor progreso matenal y una más desta­
cada posición internacional. 

4) Que la República es el único sistema poli-
tico que ha permitido hasta hoy el progreso evo­
lutivo de las sociedades sin grandes catá-::trofes y 
sin grandes soluciones de continuidad, como lo de­
muestran las guerras y revoluciones de que nos 
habla las historia. 

5.0) Que al término de la última guerra en 
vez de traer al mundo Paz y Progreso, ha produ­
cido la inqUietud y la desilución, colocando a la 
humanidad frente a las posibilidades de una nue­
va guerra catastrófica que algunos postulan como 
necesaria. 

6.0) Que en Chile se pretende mezclar los pro­
blemas sociales y económicos internos, producto de 
la imprevisión de los gobernantes, con las cuestio­
nes internacionales. 

7.c \ QUe la acción del Gobierno al ~estruir las 
organizaciones obreras en las zonas mmeras y del 
carbón, al establecer la censura de prensa y cam­
pos de concentración, al arrojar de sus ~ogares 
mujeres y niños al perseguir a los extranjeros a 
los que Gobier~os más justos, dieron asilo en 
nuestro territorio constituye un atropello a la , , 
dignidad humana. 

8'0) Que es en los momentos de incertidumbre 
y violencia cuando corresponde al ciudadano man­
tener con mayor entereza sus principios ideológi­
cos fundamentales, 

El Comité de Solidaridad y Defensa de las Li­
bertades Públicas invita a todos los chilenos: 
hombres, mujeres y jóvenes: 

1. A reafirmar sus principios repUblicanos; 
2. A trabajar incansablemente por restablecer 

la solidaridad nacional que siempre fué su or­
gullo, gravemente quebrantada hoy por la per­
secución; 

3. A reclamar la libertad de los presos y con­
finados políticos; 

4. A exigir que se restablezca la normalidad 
seriamente perturbada por las medidas guberna­
tivas de orden interno y externo, que los hechos 
no justifican, y que van más allá de cuanto nues­
tra tradición, nuestra prudencia y nuestra digni­
dad nacional puedan aconsejar, y 

5. A luchah per que la política internacional de 
Chile se inspire en el propósito de encontrar una 
solución pacífica y justa al conflicto de intereses 
materiales que hoy divide al mundo, amenazándo­
lo con una nueva guerra que puede ser el fin 
de nuestra civilización. 

i 
. 

Presidente: Carlos Vicuña. 
Vicepresidentes: Luis Videla Salinas, Jaime 

Concha, Angelina Matte Hurtado; Senadores, Gus­
tavo Jirón, Rudecindo Ortega y Guillermo Guev::.­
ra. 

Secretario de Actas: Santiago Aguirre. 
Tesorero General: Santiago Labarca. 
Secretario de Organización: Diputado, Andrés 

Escobar. 
Secretario de Prensa: Señor Rafael del Villar. 
Directores: Doctor Eduardo Escudero, Israel 

Fl'iedman, Ricardc Jara, Manuel Guzmán '1 Ma­
nuel Ara,ya. 

Resulta también auspicioso dejar constancia que 
se ha reunido un nutrido grupo de abogados, de 
todas las tendencias, y han constituído un Comi­
té para proporcionarle ddenEa jurídica a los p;¡e 
sos y a sus propios colegas víctimas también de 
la ola terrorista. 

Hay una vergüenza má.s, que no podríamos fii­
lenciar en los fundamentos de esta acusación. Se 
trata de los republicanos españoles que can sido 
detenidos por orden del actual Gobierno ) IIObre 
los que pesa orden de expUlsión del país lo que, 
traducido al lenguaje crudo de los hechos, signi­
fíca entregarlos a Franco ... 

.. (Palabras retiradas de la versión, en confor­
midad al articulo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente) .- R.uego al 
Honorable señor Godoy Urrutia retirar las pa­
labras antirreglamentarias que ha pronunciado. 

El señor GODOY._ ¿Cuáles, señor Presidente? 
El señor COLOMA (Presidente). Sobre el Je­

fe del Estado español. 
El sefior GODOY. - Por cuenta de Su Sefio­

ría, pueden ser retiradas. 
-(El sefior Escobar, don Andrés, pronuncia pa_ 

labras contrarias al Reglamento). 
El señor COLOMA (Presidente). QUPdan re-

tiradas las palabras del Honorable señor Godoy. 
Ruego al Honorable señor Escobar, don Andrés. 

retirar las palabras antirreglamentarias que ha 
pronunciado. 

El señor GODOY. Estos repUblicanos espa-
ñoles ... 

:bl sefior ESCOBAR (don Andrés). ¿En qué 
consísten esas palabras antirreglamentarias, se­
ñor Presidente? 

El señor COLOMA (Presidente). . ¡Honorable 
ceñor Escobar! 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¡PelO si 
toda la humanidad está de acuerdo ... ! 

El sefior COLOMA (Presidente)._ Ruego a SU 
Señoría retirar los conceptos antirreglamentarios 
que ha pronunciado. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Sólo para 
que pueda continuar su discurso mi Honorable co­
lega, acepto retirarlos. 

El sefior ARA YA. Este es régimen democrQ-
tico. 

El sellor COLOMA (Presidente). Quedan re-o 
tirados. j Honorable señor Araya! 

El señor ARAYA. ¿Tampoco se puede decir 
democrático? 

El sefior COLOMA (Presidente).- ¡Fonorable 
sofior Araya! 

El sefior GODOY.· Estos ciudadanos españolea 
fueron llamados a Chile por disposición del ~ 
Presidente don Pedro Aguirre Cerda, y como de­
rnc>stración de la solidaridad del pueblo, 7 ea otro, 
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Presidente chileno, que algún día se proclamara 
su discípulo, quien pretende expulsarlos, negán­
doles el Derecho de Asilo, 

¿Cuál es el delito de estos hombres y mUjeres 
actualmente privados de libertad y de otros per­
seguidos y acorralados como fieras por la policía 
de Investigaciones? Su delito es seguir odiando 
.y combatiendo a Franco y no haber perdido jamás 
la esperanza de que en su Patria vuelvan a res­
taurarse la República y la libertad, Por este de­
lito I';e les persigue por el Ejecutivo y se les ca­
lumnia cobardemente en los dlarios radicales y 
reaccionarIos. 

~te htX!h? ha provoca.cto tal reacción en El pla-
110 I:J.ternaClOnal, 9-~e sabe,mos que Gobiernos de -
~ocrá,t.¡coS ~e Amenca estan dispuestos a Gofrecer­
~e.;;. a¡nlo, aSIlo que no sólo es pan, sino que tam­
t)Jen debo" ser lIbertad, para el caso que las auto­
liaa.des chí!enas yo el Ministm dEl Interior persiS­
tan en aplicarles la Ley de Residencia. 

Para c0.r:fundir más a un Ejecutivo qUe preside 
el ex PreSIdEnte de la Com!.~ión Hispano-Chilena 
~e AyUda al F'Ue?l,~ EspañOl, y en C11'yo programa, 
Jurado el 21 d: Juho efe HWi, se estampó el pun­
~;> 9:0, del capItulo sobre Acció:! Internacional: 
SoIi~aridad y ayUda al pueblo democrático de 

Espana, para qUe logre su liberación", en los mis­
mo~ mom:n~~ en que se intenta expulsar de 
Chile a d'igms,ImGs republicanos españoles que 1'11-
chan p?r la .hbert~d. de su- Patria, <J'Pl'imida por 
el fasclsmo ImperialIsta este Gobierno abre am-

.. . "'" ' fhJameu.e las puertas del país y fleta un trans-
porte de la Armada para que traiga a él proce­
dente de Alemania, a un crecido grupo de nazis, 
ca.muflad'os de ciudadanos chilenos. 

La reacción. el imperialismo y los desertores 
~ioentemente democrátIcos, se soban las manos, 
sm pc-der ocultar su alegría, por la reTll'esión an­
tlobrera y anticomunista desencadenada deSde el 
GobiN'no. Unos comprenden Q'l1e en la medida 
que se ahonda el divorcio del pueblo cOn el Go­
bi~rno, .se alfombra el camino para la recupera­
don del poder por la oligarquía; otras. se prepa­
ran para rebajar los costos de proctucción y au­
ment.ar SUs utilictades a cambio d'e la esdaviza-. , ' 
Clan de los obreros, de la destrucción de sus orga-
nizaciones €indieales y de salarios cada día más 
bajos, en comvaración con el alza creciente efel 
costo de la vida; los últimos, al€jados del carni­
na del pueblo, se distribu!!,en mentalmente los 
efectivos comunistas y experimentan el alivio pro­
pio de quienes ven que se reserva a ello.., el lUlU­

fructo exclusivo del Gobierno y de tOdas las si­
necUt'a~ inherentes a él. 

Personajes cOn arrestos delirantes de dictado­
l"ilea~, lanzan a €us pueblos por el atajo de la tira­
lúa y del neofascismo. El pr<lceso que siguen es 
.semejante al qUe en los últimos años se vló en 
Europa mart,irizada por lO{; nazjs; primero, arre­
meten contra los comunistas; después, contra los 
jUdíos; ahí está el proyecto de cancelarle la ciu­
dadanía a Berman; eTISeg>Uicta, contra las maso­
nes; de paso, contra alguno¡; pocOs capitalistas; ti­
nal<ment.e, hacen desaparecer, con tOdo cinismo, 
hasta los últimos vestigiOS doe la democracia. Des­
truyen los partidos políticos y utilizan al Ejérci­
to; censuran la prensa, clausuran los sindicatos. 
detienen en masa a los hOmlb'l"eS libres, ofenden 
al ~rlamento y terminan por clausurarlO. En lo 
económico, tOda su política se iden,tUica con el 

mii:.~ t.enebroso imperialismo, entregand.o los paí­
~€s. una vez que los amordazan Y' los amarran efe 
pies y manos, a la voracidad insaciable de los 
consorcios monopolistas, sin lograr siquiera, mu­
chas veces, el apoyo financiero que e"peran de 
Washington, Tal es el cuadro clínico del males­
tar que sufre en estas horas la demccracia chi­
lena. Con tales síntomas. no es difícil hacer el 
diagnóstico. Luego, ha de verse quiénes estaban 
en el erro.r y qUiénes proclamaron a gritos la ver­
dad, seña;laron los extravios y advirtieron el pe­
ligro. 

En medio de este caos,. de la ola de terror y 
del confusionismo colectivo, mientras se volatili­
zan los efectos del narcótico oficial que calumnia 
y mil'tifica. no d'eja de ser grato presenciar la 
reacción del pU'eblo. Inútilmente se ha tratado 
de engaüarlo: no ha respondido a la demagogia 
ni a los llamados desesperadOs al patriotismo más 
chovinista, por los supuestos atentados contra la 
so<baanía nacional. . 

y no ~:e ha conseguid'o .sacar al pueblo de la 
actitud expectante y r€concentrada e!! que se ha. 
puesto entre otrOs motivos, porque las masas 
chilenM han alcanzado envidiable madureZ polí­
tica y desarrollo sindical, de suerte que no se pue­

de enganoharlas ai carro del engaño cuando se 
les asegura, desde los círculos oficiales, que en 
beneficio de ellas se destr'Uyen sindica too, se apre­
san dirigentes se hace evacuar, en plazos angu¡r 

~ , . . 
tiosos zonas enteras, se censura a los dlanos en 
los c{¡ales ella acostumbraba informarse. se per­
sigue a, los partidOS que ellas mism~s han conS­
truida a través de un e~fuerzo herolco, que sólo 
el m¡eblo sabe los sacrificios que importa, 

Es una verdad inconcusa en la pSiCOlogía del 
pueblo Chileno, que repUdia el matoniSmo. el cua­
drillazo yo el pandma~e y que la deslealtad y la 
traición le prorvocan asco Y repugnancia. Si estos 
ingredientes se han emrpleado contra los obreroo 
d'el carbón, del cobre, del salitre, y preferente­
mente. contra el Partido Comunista, ¿cómo se 
quiere qUe el pueblo les haga coro y que ac·epte 
l:.s instigaciOnes que se le hacen deSde "El Mer­
curio" o deSde "La hora" para que saJ,ga a la ca-
11€ a incendiar el diario "El Siglo" y a agredir a 
Jos comunistas? 

Al fundamentar politicam€nte la acusación he­
mos sido Objetivos en la relación y apreciación de 
los hechos y, por muy graves que ellos sean, ni 
ia historia d'e Chile se parallzará. ni las fuerzas 
democráticas y renovadoras de su pueblo por muy 
trágicas que sean las pruebas que hayan' de resis­
tir, .sufrirán un colavso o echarán marcha atrás, 

Las fuerzas del mal Y' de la mentira no habrán 
• 

de prevalecer y aunque el odio ha sidO soltado 
corno bestia daüina, no serán él ni las pasiones 
subalternas los que hayan d'e triunfar en este des­
igual combate. La verdact, la razón y la justicia, 
Que sostienen las masas como una bandera en 
SUs limpias manos, tendrán que imponerse por 
encima de lo accidental. de lo violento y de lo 
maligno. 

El P'Ileblo de Chile, SU clase trabajadora, sus 
fUerzas !IIuténticamente democráticas, incluyendo 
en eHas a las bases de los partidOS cuyas direccio­
nes se han pasarto al enemigo, se encargaJ:án de 
luchar por las grandes rectificaciones y porque se 
purifique el aúe histórico de la patria, de la6 
mismas Que lo han enrarecido y lo vicia.n. 

, 
, 

• 

• 

• 
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J'unto can rendirle nUKtro homenaje a las víc­
timas de la represión; a los presos y relegados, a 
los cesantes y desplazadns, a los ofendidos y ca­
lum'1iados, a las mr¡üeres y a los niños, a cuantos 
sufren los efectos de estas horas degradantes y 
oprobiosas; junto con proclamar nuestra fe en 
el pueblo de Chile Y en el p:¡-e"ente y futuro de la 
patria, Iiberada de miserias flsicas, de taras mo­
rales y de apostasías, queremos hacerle un lla­
mado supremo fl todas las fuerzas populares, a 
los "indica tos obreros, a los campesinos que pa­
deeen la esc1avi+ ud feudal, a los hombres progre­
sistas que condEnan lOs desbcrd'es y las infamias, 
a los que firven a la patria, que es algo distinto 
que tra,ficar con ella, queremo" dirigirnos a todas 
para invitarles a la grar cruzada de la l'edenció!l 
y de la salvación nacional. 

Clhi:le ha de sacudirse de sus vel'dwsOS y ha de 
saber recuperar el puesto de vanguardia que has­
ta ayer ocupara entre los pueblOs de América y 
del mundo. No será sOlbre la cabeza de los traba­
jadores que caiga el d€~precio, sino sobre la mi­
noría audaz, que, abusa':ldo de la fuerza, secues­
tra la libertad y hace retroceder al pais, poco me­
nOS que a los tiempos del hitlerismo. Chile, libre, 
ha de alzarse :necvamente, haciendo huir ha.'3ta 
las sombras de la barbarie. 

Sa,bemos la suerte que ha de correr e.sta acusa­
ción. Unos, porque la politica repreSiva del Go­
bierno les conviene y beneficia, la votarán en 
~ontra; otros, harán lo mismo, solidarizados, co­
mo se hallan, ~on les actos del Ejecutivo. Mira­
mos en torno nUEstro y en la Cámara vemos [lJ­
COs hombres dispuestos a escuchar la razón y a 
resolver como jueces, en conciencia. , 

Está desea"rtado el re.sultaúo polític::l, dac:'a la 
siniestra conjuración qUe se opera contra el Par~ 
tido CcmUliista. 

Hemos prObado qu(' la constitucién ha sido vio­
lada, que las leyés han sido atropelladas Y que 
otras se han dejado de cumplir. Se reunen todas 
los l"€quisitos para que la Cá.'llara acoja la acu­
sación entablada centra el MinistlO del L1terior. 
seguramente la Cámara no lo hará, del mismo 
modo que la Comisión de Acu,sación frustró Sm! 

sesiones, faltando al cumplimiento C:e altos de­
beres. La resp~nsabiliüad nuestra ha sid'O pues­
ta a salvo y el único tribunal que nos interesa 
y a cUYo alto juicio apElamos, y e:1tregamCs es­
tos antscedentes, es el tribunal del pueblo. 

El proceso a los culpables apenas está iniciado, 
C':>1l10 la (,flOn~iva antiobrera y anticomunista si­
gue en ;!lleno desarwllo. Denuncia,mcs, que en los 
laboratolÍOs policia.les y con ayUda de agentes del 
Departamento de Estade, se sigue fabricandr, 
cartas y do()Umentos. 'I'enem'Os informes de bue~ 
nas fuentes, para advertirle al pals que se está 
elalx:rando un monstruo~o dccumento, mediante 
el cual se pretsnC:e conseguir el desafuero e inha­
bilitar a un grupo de parlamenta:ios comunistas. 
Inoficioso parece decir que esas nuevas pruebas 
falsa6 serán destruidas, como 1'0 están siendo las 
otras de que el Gobierno ha echado mano, pero 
c<mo no tenemos garantms, es a la opinión pú­
blica a ouien ncs dirigimos. 

El puel·.") de Chile ama a su patria, pero, se­
gún el poeta, ama mucho W'!s la patria que está 
creando: la patria sin terrer, sin explotación, sin 
claudicaciones; la patria de la libertad, de la de­
ooncia moral, de la lealtad y de la justicia. ¡Por 
ella sufre y por ella lucha! 

La ,palabra final han de C:ecirla los perseguidos 
de hoy y no los qUJe infaman al pueblo y &Ubyu­
gan al país. 

He dicho, señor Presidente. 
APLAUSOS EN LA SALA, (MANIF%STACIO­

NES EN TRIBUNAS Y GALERIAS). 
El serlOr COLOMA (Presidente). Advierto a 

las personas que concurren a tribunas y galerías, 
que les está prOhibido haClEr manifestad'J'~lES. 

OfrEZCO la palabra a Un Honorable Diput&do 
partidario a.e que se de.seche la acusación. 

El señor BULNES. Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­

labra Su Soñaría. 
El señOr BULNElS. Señor P:esidente, loo Di-· 

putadcs conservadores votaremos en c'JntI'S de la 
acusación. 

Ell ~eñ0r ROSALES.- Lo sabíamos. 
El señor E'ULNES. . .. po:que ccnsideramos 

que care'c,e de to,:o fundam"nto constitucional y 
¡'fgal y Cl'eemos, adem~.s, que es opuesta al lnte­
rés públic') y a la más eleme:1tal defensa de nU1e8-
tro ré:ümeu republicano y demo-crático. 

No."otro.<;, seño:: Presidente, aunque el Honorable 
señor Godoy haya deslizado en su discurso muchos 
conceptos en contrario, no ignoramos el grave 
problema económico 80e1al de ros obreros del oa1'­
bén y creemos que es necesario buscarle un pronto 
r2'medio. 

Pero s~'bemcs también, como 10 sabe todo el 
país. que 103 factores eccnómÍCos en el reciente 
conflicto no pasaron de ser un burdo pretexto 
para poner en marcha el plan sedicios>() del eo­
munismo internacional. 

Si alguna dUCa pUdiera czbernns al re.s.pect{), 
nos bastaría, para disi[larla, el hecho de que la 
huelga haya continuad'\) después que el Gobier­
no, en el decr:eto de rea:ludadón de fa8llillS, dis­
puso un aU!l1ento del 30 al 40 oio en todos los 
sala:"iGs y del 33 oio en la asign.aci&n familiaJ', 
apart,e de otros beneficios de importaneta. 

Sí la huelga bubiera renido finalidades econó­
micas, si no hubiera ido tras siniestrcs propósi­
tos revolucionarios, los cbreros del carbón ha­
brían vuelto al trabajo con la satisfacción de un 
gran triunfo. Pocas veces un conflicto colectivo 
había tenido un éxito tan rotundo ... 

El señor ARAYA. ¿Me peI1nite una interrup-
ción, Honorable Diputado? 

El señor COLOMA (PreEidente) ."" Honorable 
señor Araya, ruego a Su señoría no interrum­
pir. 

.El señor VARGAS PUEBLA.- ¿Conoce e1 Có­
dIgO del Tr~"bajo, Su Sefioría? 

El .señor ROSALES. Es a bogado, .. 
El sefior COLOMA (PresIdente). Ruego a 

los señeres Diputados se sirvan guardar silen­
cic. Está con la palabra el Honorable señor Bul­
nes. 

El señor BUI.NES. Ccnozco perfectamente el 
Código del Trabajo, Honorable Diputado. 

El Eeñor ARA Y A. " Entonces parece que no se 
ha informado de cómo se violentó el CódigO del 
Trabaja. 

El señor COLOMA (PresIdente). Honorao16 
señor Araya. ruego a Su Señoría guardar silen­
cio. 

El señor ARA Y A. He pedido una. interl"UJ)-
ci&n, señür Presidente. 

El señor BULNES.~- Si esa huelga continuó 
después del decreto de reanudación de faenas. 
fué porque estaba controlada por el comunismo. 
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al cual no interesan ks problemas económicos 
de los mineros del carbón, sino como un medio 
de paralizar el país para luego entregarlo, exte­
nuado y vencido, al predomiDio roja. 

E! señor ROSALES. ¡Qué terrible! 
El señor COLOMA (Presidente). - Honorable 

señor Rosales, ruego a Su señoría se sirva guar­
dar silencio. 

El señcr BULNES.- El Gobierno de Chile, 
con la ejemplar cooperación de las Fuerz.!lS Ar­
madas y con el apoyo del noventa Por ciento de 
la opinión ciudadana, se enfrentó a la sedición 
comunista v lOgTÓ vencerla ... 

El señor 'VARGAS PUEBLA. ¿Su Señoría le-
yó el decreto de reanudación de faenas? 

- HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Pre8idente). Ruego a los 
señores Diputados se sirvan guardar silencio. 

El señor VARGAS PUEBLA. Señor Presi-
dente, estoy preguntando al H<lnorabJe señor 
BuIne¡; si leyó el decreto de reanudación de fae­
nas. 

He pedido que me conceda una interrupción. 
El sefior BULNES. - No admito interrupciones, 

porque el Honcrable señor Godoy no las conce­
dió en las doo horas que duró su dis<:urso. 

Ea señor COLOMA (Pr€sidente)._ El Honora­
ble señor Bulnes no desea Ser interrumpido. 

El señor ABARCA.·- Pero par lo menos que 
conteste a las preguntas, señor Presidente. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Araya, llamo al orden a Su señoría. 

El señor BULNES. Asi como el Honorable 
S€fior Godoy no permitió interrupciones, yo tam­
poco las acepto. 

El f'efior ROSALElS.- Al Honorable señor 00-
-doy no le dieron tiempo. 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (presidente). ¡Honorable 
señor Escobar, den Andrés! 

Ruego a los señores Diputados se sirvan guar­
dar silencio. 

El señor ROSAI.ES. Lo podemos pronogar 
el tiempo :oí concede interrupciones, señor Pre­
sidente. 

El señor COLOMA (Pres1dente). Honorable 
Geñor Rosales, llamo al orden a Su Señoría. 

El señor BULNES. . El Gcbierno logró ven~ 
cer la sedición sin derramar una gota de ¡;an· 
gre. Bastó rupartar de la wna a los agitadores 
de profesión, para que los obreros vo:viesen al 
trabajo, liberados de una oprcbiosa servidmnbre 
que se fundaba en el terror. 

Esperamo.o, señor Presidente, qUe ya no impe­
re más la "cheka" en Lota y Coronel; que nun­
ca vuelva a demrrc,Uarse la política criminal del 
trabajo retardado ... 

El señor PONTIGO. i Que nunca ha existi­
do! 

El señer BUI.NES. Ya ha aumentado consi. 
derablemente la produccIón de carbón, para be­
neficio de los propios obreros y de todo el país. 

. HABLAN VARIOS SEl'tORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).· Ruego a los 
:!Ieñores Diputados se sirvan guardar silenc10. 

¡Honorllble sefior uribe, don Damián! 

. 

Honorable ~eñor Araya, amonesto a Su seño­
ría! 

La Mesa ruega a los ¡eñores DiputadOS que 
no la obliguen a tomar medidas reglamentarias. 

El Honorable señor God<ly fué respetado en su 
derecho. 

El Honorable señor Bulnes no desea ser in­
terrumpido. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ' Pero que 
no lance injurias. 

El sefior ROSALElS.- ¿Pcr qué no. nos con­
cede interrupciones? 

El señor COLOMA (Presidente), i Honora.ble 
«eñor Rosales! 

Puede continuar el Honor!lJble señor Bulnes. 
El señor BULNES.- Señor Presidente, como 

afortunadamente resultó vencedor el régimen de­
mocrático. como sobrevivió el orden jurídico, los 
Honorables Diputados comunistas pued', darse 
ahora ei lujo de interporner a<:usaciones cons­
titucionales. 

En cambio, si el comunismo hubiese triunfado, 
esta Honorable Cámara no estaría funcionando, 
y nosotros habriamos corrido la misma suerte. que 
11'S hombres lib:es Qe Rusia, los países Báltlcos, 
Hungria, Bulgaria y YugoesIavia. 

El señor GODOY. Este es un cuento más en-
tr€tenido. 

El señor VARGAS POHBI.A. No tiene la. 
conciencia tranquila. 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego ~ 101! 
señores Diputados ~e sirvan guardar silenCIO. 

Honorable señOr Vargas Puebla, llamo al or­
den a Su S€ñorfa. 

El señor BUT..JNES.-- Seftor Presidente, hemos 
€stu<liadc Jos fundamentos legales de la acusa­
ción, porque sernas respetuosos de l!l ley, aun 
cuando se trate de aplicarla en relaCIón con les 
que hacen gala de SUs propósitos revoluciona­
rles ... 

El señor VARGAS PUEBLA. - Poco respetuo­
sos. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Vargas Puebla, voy a amonestar a Su se­
ñoría. 

El señor BUI .NES. Lo primero que llama la 
atención en esta acusación es que de nu~ve car­
gos que se formulan contra el señor Mimstro del 
Interi()r. cinco de ellos (el segundo, el tercero, el 
cuarto, el octavo y el noveno), no se pcdrian re­
ferir en ningún caso a ese Secretario de Estado 
sino R la autoridad militar o al s~ñor Min1s:ro 
de Defensa Nacional, y (litre, el séptilllO, al senor 
Ministro del Trabajo. 

El señor ABARCA. . ¿Me perlllite una pre­
gunta, Honorable señor Bulnes? 

El señor COLOMA (Presidente). ¡HODCrable 
señor Abarca! ... 

El señor BULNES. . Sólo tres de los cargos 
comprendidos en la acusa<:ión podrían ser de la 
responsabilidad del señor Ministro del Interior. 

El señor ROSAI,ES.· ¡Y Su señoría es abo­
gado ... ! 

El sefier COLOMA (Presidente). ¡Hon<:rable 
s~ñor Resales!! ... 

El señor ABARCA. ¿Me permite, HODorable 
Diputado? 

E:l señor COLOMA (Presidente). .. Honorable 
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señor Abarca, ruegO a Su señoría se sirva res­
petar el derecho del Honorable Beñor BuInes. 

El t:eñor ABARCA. ,Sólo est<Jy solicitando una 
interrupción, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Prestdente). El Hono-
l'able ~eñor BuInes ha manifestado que no de­
sea ser intel'l'umpido. 

El señor BUT.NE'S. En seguida, llama la 
.atención la vaguedad absoluta de la 6CIUS6 .... 

" Clono 
Se dice, por ejemplo, que se ban n<l1nbrado nu­

merosas juntas de vecin<ls en reemplazo de las 
Municipalidades elegidas en conformidad a .la 
ley; pero no se cita ;. 'ngún caso específico. Se 
habla de allanamientos de miles de bogares <lbre­
ros, si11 especificar ninguno, 

El señor ESCOBAR (d<lD Andrés). L<ls alla-
naron todoo. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honerable 
señor Escobar! ... 

El señor BULNES.· Sé perfectamente que el 
Código de Procedimiento no es a[llicable a las 
acusaciones constitucionales, pero dentro de la 
lógica y del sentido común, esta de de­
manda que se entabla ante la Honorable Cámara 
debe contener, en forma más o menos concreta. 
fUS fundamentos de becbo y de derecho. 

El señ<lr URIBE (don Damián).. No~otros no 
~mos abogados. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
- U'h I senor lT e .... 
El señor BULNES. En estas condiciones. 

frente a una acusación que contiene una gran ma­
yoría de cargos que en ningun caso podrían re­
ferirse al Ministro acusado ... 

El señor PONTIGO. y que la Comisión no 
consideró ... 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡Honorable 
- P t' I senor on"lgo .... 

El señor BULNES. . .. y que tOdavía presenta 
los cargos con extra<lrdinaria vaguedad. no me 
extraña que la Comisión respectiva no haya pues­
to extremado interés en investigar los hechos. 
La prepia acusación, de por sí, mo~traba ya a la 
Comisión que tampoco los a'cusadores tenían mU­
cho interés en el resultado de ella. 

El señor GODOY. ¿Se puede calificar as!, 
señor Presidente? 

El señor COLOMA (Presidente). La Mesa es-
tá aplicando el Reglamento. Honorable Diputa­
do. 

El señor BUT.NES. - En seguida, ~eñcr Pre­
sidente, entro al detalle de los cargos que se han 
formulado contra el señOr M'inistro del Interior, 

En el punto primero, se le acusa de haber de­
tenido a numerosos Alcaldes, Regidores y secre­
tarios de Municipalidades, y <1e haber nombrado, 
en su reemplazo, juntas de vecinos. Sabemos to­
dos qUe les Regidores, los Alcaldes y los secreta­
rios municipales no gozan de fuero ... 

El señor URIBE (don Damián). Habría que 
dárselo. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Uribe, ruego a Su señoría se sirva guardar 
silencio. 

El señor BULNES. -- Por consiguiente, el arres­
to dt! eÜa clase de representantes y funcionarios 
es perfectamente legítimo dentro de las faculta­
des extraordi11arias que se confirieron al Ejecu­
tivo por ley 8.837. 

, , 

El señor ESCOBAR (don AnfrE'do). .. Pero es 
injusto. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
"eñor Escobar, llamo al orden a Su Señoría. 
~ señor BULNES. En cuanto al nombra-

miento de Juntas de Vecinos, no se ba precisado 
ningún caso, y el señor Ministro del Interior lo 
ha desmentido enfáticamente . 

En el punto 2, o se acusa al señor Ministro 
de haber suprimido las autoridades administrati­
vas esta;blecidas en el capítulo a.o de la Cons­
titución, dejándolas supeditadas a la autoridad 
militar. E.'1 esta materia, el Gnbierno I'e ha li­
mitado a aplicar estrictamente el inciso 2.0 del 
artíc:Jlo 2. o del decreto con fuerza de ley N.o 34, 
2.245, que establece cierta vinculadón entre la 
autoridad administrativa y la aut<lrida.ct militar 
en caso de ser declarada una zona en estado de 
emergencia. 

El señ<lr GODOY. Honorable señor BUInea, 
¿me permite una interrupción? 

El \Señor BULNES. No acepto interrupciO-
nes, Honorable colega. 

El señor ROSALES. ¿Y si los Alcaldes hubie-
ran sido con~ervadores? 

El señor COLOMA (PresIdente).. Honorable 
señor Rosales, ruego a Su señoría se sirva guar­
dar silencio. 

El señor BULNES. En el punto 3.0 se ha-
bla de la expu~ión en masa de pOblaciones obre­
ralS, a lo cual se le da el carácter de delito de 
"genicidio" o ·'genocidio". En realidad, no Sé ni 
el nombre de este delito porque no está conside­
rado en el Código Penal cbileno, ni en ninguna 
legi.olación del mundo. . 

El señor VARGAS PUEBLA. . Como abogado, 
debiera saberlo. 

El señor COLOMA (Presidente). Amonesto a 
Su Señoría. 

El señor BULNES. El Gobierno ba explicado 
suficientemente que no ba habido traslados en ma­
sa de poblaCiones obreras ... 

-.HABLAN VARIOS SEl\iORES DIPU'l'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 
señor Uribe, voy a llamar al orden a Su Señoría. 

El señor BULNES. . El Gobierno ha explicado 
que algunos obreros ban sido relegadas, de acuer­
do con la Ley de Facultades Extraordinarias, y que 
otros han manifestado SUs deseos de no continuar 
trabajando en la zona. 

El señor GODOY. El señor Cruz Coke dice 
otra cosa. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Godoy, ruego a Su Señoría se sirva guardar 
silencio. 

El señor BULNES. ' En el punto 4.0 se recla­
ma de que se baya probibido el acceso a la zona 
de emergencia a algunos parlamentarios. 

Un señor DIPUTADO. A todos. 
El señor BULNES. En realidad, el artículo 

3. o del decretc., con fuerza de ley N. o 2412,245, en 
su letra f), autoriza al Gobierno para controlar 
la entrada a la zona de emergencia, la salida de 
ella y su tránsito. 

El señor ARAYA. ¿En qué caso? ¡En caso de 
guerra! 

El señor COLOMA (Presidente) , Honorable 
señor Araya, ruego a Su Señoríasa' sirva guardar 
silencio. 
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El senor BULNES. Los parlamentarios estáu 
sometidos a esta disposición, lo mismo que cual­
qUier habitante de la República. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Para qué 
sirve el fuero? 

El señor COLOMA (Presidente). Llamo al 
amen a Su Señoría. 

El señor BULNES. De acuerdo con la Consti­
tución, las inmunidades de los parlamentarias 
consisten exclusivamente en su inviolabilidad por 
las opiniones que manifiesten o los votos que emi­
tan en el desempeno de sus cargos, y en que no 
pueden ser acusados, perseguidos ni arrestados sin 
previo desafuero y salvo el caso de delito flagran­
te. 

-HABLAN VARIOS SE:RORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Llamo al 
amen al Honorable señor TIribe. 

El señor BULNES. En el punto quinto se acu­
sa al Gobierno de haber relegado a centenares de 
obreros dentro del mismo departamento, en cir­
cunstancias que las Facultades Extraordinarias só­
lo permitirían relegar de un departamento a otro. 

Naturalmente, y esto lo puede certificar cual­
qUiera persona con un mínimum de conocimientos 
sobre la materia, los individuos que han sido dete­
nidos. pero no enviados a otro departamento, no 
están relegados, sino simplemente arrestados. El 
arresto está pel1nitido por la ley de Facultades Ex­
traordinarias. 

En el número sexto, se habla del allanamiento 
de los domicilios de miles de obreros. 

El Ministro del Interior ha desmentido, enfá­
ticamente, también este cargo, que por lo demás 
no está precisado en la acusacIón, ya que en ella 
no se cita un sólo caso concreto. 

Por otra parte, de acuerdo con la ley 5,163, en ¡¡U 
artículo primero, número sexto, puede el Presi­
dente de la República, en uso de las Facultades 
Extraordinarias, decretar diligencias con allana­
miento de domicilios particulares. 

El señor ARAYA. ¿Y también robarles los ali-
mentos? 

El señor COLOMA (Presidente). Amonesto a 
Su Sefioría. 

El señor BULNES. El punto séptimo de la 
acusación, se refiere al artículo 23 de la Ley 7.200, 
y sostiene Que la declaración de zona de emergen­
cia no afecta en modo alguno a los derechos que 
reconoce a los obreros y emnleados el Código del 
Trabajo y la Legislación Social. Se agrega que en 
la zona del carbón se han prohibido las reuniones 
sine! i (> '1,1 ~s ... 
-HA~T.AN VARIOS SE:RORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor COLOMA (Presidente). Ruego a los 

señores Dipubuios se sirvan guardar silencio. 
El señor BULNES. En primer término, cabe 

decir que no hay prueba alguna de que las reu­
niones ·sindicales hayan sido prohibidas. 

-HABLAN VARIOS SE:RORES DIPUr'T''I'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). ' Honorable 
señor Abarca, ruego a Su Señoría guardar silen­
cio. 
. Honorable señor Uribe, amonesto a Su Señorta.. 

, HABLAN VARIOS SE&ORES DIPU'l'ADOS 
... LA VEZ. 

Bl 8(lftor COLOMA .-' Honorable 

señor Godoy, ruego a Su Senorfa no interrumpir. 
El señor GODOY.- Yo no he dicho nada, se-

fior Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). A Su Serto-

ría se le respetó su derecho y le ruego respetar 
igual derecho al Honorable señor Bulnes. 

El señor BULNES. ' Además, en el mlmero 4.0 
del artículo 1. o de la Ley 5,163, a la cual se remite 
la Ley de Facultades Extraordinarias, se autori­
za expresamente al Gobierno para restringir el de­
recho de reunión, sin exceptqar los Sindicatos. 

En el punto 8. o se acusa al Gobierno de haber 
creado por decreto el delito de resistencia al tra­
bajo. 

El señor Ministro del Interior ha explicado su­
ficientemente que no se ha creado delito alguno 
por decreto, sino que se ha acusado a determina­
das personas ante los Tribunales establecidos por 
la ley, de .• aber cometido el delito de sedición, que 
cae bajo la jurisdicción de la Justicia Militar. 

Y en el número 9. o y último de la acusación, se 
habla de un Reglamento de Disciplina cuya exis­
tencia el señor Ministro 'la desmentido también. 

Como vemos, señor Presidente, ninguno de los 9 
puntos de la acusación resiste el menor examen. Es 
de suponer que ella. no tiene ni ha tenido otro 
objeto que el de mantener al pais en estado de 
agitación. Lo que el comunismo no ha logrado 
obtener por el terror, lo qUiere conseguir ahora por 
la fácil vía de la compasión; como no pUdieron 
constituirse en señores y dueños del país. quieren • 
ahora aparecer como víctimas del Gobierno. 

Estimamos, Honorable Cámara, que el señor 
Ministro del Interior ha cumplido con su deber; 
que las medidas aplicadas por el Gobierno han si­
do duras, pero necesarias, y qu_ se han ajustada a 
la Ley de Facultades Extraordinarias, que se dictó 
con el preciso Objeto de conjurar la sedición co­
munista. 

Por estas razones, haciendo justicia, vamos a 
votar en contra de la acusación. 

Antes de terminar, señcr Pr-csidente, voy a 
conceder una interrupción al Honorable señor 
Palma, qlle me la ha pedido. 

El señor ARAYA. ¡Muy pobre su defensa I 
El señor ROSALES. Mala la causa. 
El sefior ESCOBAR (don Alfredo).- Anduvo 

errado. " 
El señor COLOMA (Presidente). Honorable 

señor Escobar Zamora, amonesto a Su Señcría. 
Tiene la palabra el Honorable señor Palma. 
El señor PALMA. Señor Presidente: 
He solicitado esta interrupción, la Que agradez­

co a mi Honorable colega señor Bulnes, porque 
no creo conveniente dejar pasar. sin nuestra más 

. enérgica prctesta, 10 que ha venido ocurriendo en 
esta Honorable Cámara desde hace algún tiempo, 
y muy especialmente desde que el Gobierno or­
denó, de acuerdo con terminantes y claras dispo­
siciones del Código del Trabajo, la reanudación 

• 
de las faEnas en las minas del carbón, y desde 
que el Gobierno, en defensa de nuestra sobera­
nía, rompió sus I'elaciones diplomáticas t:on la 
Rusia Soviética y paises satélites y con me-tivo de 
la acusación constitucional de que hoy se ocupa. 
la Corporación. 

Todos los Honorables Diputados han podidO 
observar que cada vez que aquí se ha criticado 
al Gobierno ruso, inmediatamente, sin vacilacioo 
a!¡runa, se c~en voces que se levantan 

'. 

, 
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para protestar de que se mencione a ese pais, que 

para ellos es intocable. 
El país está convencido, señor Presidente, por­

que se le ha demostrado con hechos irrefutables, 

que esa potencia ha intervenido en nuestros asun­

tos internos, valiéndose de la nutrida representa­

ción diplomática que tenía y a la cual tan ge­
nercsa hospitalidad se le dió y que contó, ademá,." 

con una incondicional cooperación del Partido 

Comunista. que obedece ciegamente SUS instruc­

ciones. 
y esa intervención, Honorable Cámara, ha es­

tado dirigida al propósito de destruir nuestra or­

ganización de RepÚblica democrática, para con­

vertirnos en una nación esclava de la más tremen­

da y desprectable de las dictaduras qUe jamás 

antes en el mundo ha existido, para tener así un 

instrumente más con qué realizar su plan de do­

minación del mund<>, en el cual ve la casta que 

gobierna en Rusia el único medio de perpetuar- . 

se en el poder. 
Pero lo triste es, señor, que ese plan extran­

jero, que culminó con una huelga revolucionaria 

apoyada por el Partido Comunista, y que nuest.ro 

Gobierno, con una entereza que le honra, legró 

aplastar mEdiante un prudente ejercicio de fa­

cultades que iR ley puso en sus manos, hayan en­

contrado en esta Cámara. defensores que no han 

titubeado en pres-pntar una acusación constitu-

a cional en contra del señor Ministro del Interior, 

qu,jen no ha hecho otra cesa que defender nUES­

tra dignidad de nación libre y nuestro régimen 

constitucional. 
Resulta paradojal, señor Presidente, qUe haya­

mos oído sostener al Honorable Diputado don Cé­

sar Godoy Urrutia, que el Partido Comunista, me­

diante esa acusación, defiende la Constitución, la 

libertad que ésta garantiza, y la demccracia de 

nuestro régimen. Que lo hayamos oído atacar 

violentamente al Gobl.erno, porque puso fin a 
una huelga que, según él, era legal, pero que, en 

realidad, atentaba en contra de la República, y 

estaba destinada a paralizar sus industrias vita­

les, llevando al pueblo al hambre y la desespera-
ción. . 

y digo qUe resulta paradojal, señor, perque el 

Honorable Diputado, qUe es ahora un adorador de 

la· dictadura soviética, que ayer no más repudia­

ba con toda la whemencia que le conocemos y 

que pretende se implante en nuestra República, 

no puede ignorar que en ese país no hay demo­
m'acia, que no hay libertad de prensa y ni Siquie­

ra de penli'amiento; que allí se emeñorean el ham. 

bre y l:a desesperación y que aquell'.Js que pr-c ten­

den llevar a cabo una huelga, son privados de 

todo alimento y por último condi}nados a trab1:l­

jos "orzadcs, quedando sUjetos a la más tremen­
da esclavitud. 

Es inaceptable, Honorable Cámara, y merece 

el más franco repudio, 'lue chilenos lleven al 

banquillo de los acusados a un hombre que por 

obligación patriótica y por imperativo de la ley, 

defiende a su país de un ataque artero y traidor. 
Por todo esto, seficr Presidente, porque ~stimo 

que el señor Ministro del Interior no sólo no ha 

faltado a la Constitución, sino que, por el contra­

rio, ha procedido de acuerdo con ella y en cum­

plimiento de sus altcs deberes, es qUe votaremos 

en contra de esta acusación. que felizmente sólo 

ha sido pres·entada por los DiputadOS comunistas. 

y contra i-a cual protestamos con toda nuestra 

energía. 
Los Diputados conservadores tenemos la cer­

teza de que no habrá un solo Parlamentario en 
esta Sala ... ." ... .., .. " .... .'" '.. . *. "." 

(Palabras reti'radas de la versión, en conformi­

dad al artículo 12 del Reglamento) que se atre­

va a aprobar con su vcto esta acusación, que es 
una vergüenza en nUEstra historia politica,-' 

porque ella va contra el interés nacional 
-H.ABLAN VARIOS SEl'l"ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ 
El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 

señor Palma, ruego a Su Señoría retirar los tér­

minos arrtiparl¡¡mentarios qwe ha pronunciado. 

El señor PALMA. Los retiro, señor Presiden-
te. 

El señor COLOMA (Pre~;idente). . Qued!m re­
tirados. 

El señor V ALDES LARRAIN. ¿Me permite 

una int-. rrupción, Honorable señor Bulnes? 
El señOl' BULNES.- Con todo gusto. 
El señor VALDES LARRAIN. Señor Presi-

dente, cuando hace alguncs instantes el Honora­

ble sefior Palma se refirió a la legislaCión svvié­

tic'a. el Honorable señor Escobar 10 interrumpió. 

afirmando qUe lo dicho por el Honorable colega. 
era una falsedad, 

Tp'1go, oportunamente, a la mano, señor Presi­

dente, la Constitución de las RepÚblicas SCcía­

listas Soviéticas ... 
Varies señores DIPUTADOS .' ¡Léala! 

El señor VALDES LARRAIN... '" y tengo a 
mi alcance también el Código Penal que se aplica 

actualmente en eSe país, y cuando las corrozcan 

VErán los señores HOnorables colegas que las medi­

das legales aplicadas a los huelgUistas revolucio­

narios, no sen ni la li'ombra de las que drástica­
mente se aplican en Rusia. 

El señor ROSALES.- ¡Léalo entero! ... 
El señor COLOMA (Presidente). Honorable 

señor Rosales, ruego a Su Señoria se sirva guar­
dar silencio. 

El señor ROSALES.-~ ¡Léalo enterito! 
El señor ESCOBAR (don Andrés). '.. Debería 

le€Tlo complet<::·. 
El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 

señor Rosales, voy a censurar a SU Señoría 
Honorable señor Escobar, voy a censurar a Su 

Señoría. 
El señor V ALDES LARRAIN. Me voy a per­

mitir dar lectura, sin hacer comentario alguno 
al respecto, para poder votar luego, a ciertos ar­
tIculos del texto oficial de la Constitución en re­
ferencia, cuya publicación ha sido autorizada por 

la Embajada de la Unión Soviética en México, 

de modo que no podrá ser tildada de apócrifa. 
-HABLAN VARIOS SE1\(ORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El selÍor VALDES LARRAIN. - Dice el articu­

lo 13 de la Constitución Politica lo siguiente: 

"Todo ciudadano de la U.R.S.S. está obligado a 

observar la Constitución de la Unión de las Re­

públicas Socialistas Soviéticas, a cumplir las le­
yes, a acatar la disciplina del trabajo, 8 cumplir 
honradamente SUs deberes sociales y a respetar 

las reglas de convivencia en la sociedad socialista". 
O sea, señor Presidente, estableció expresamen~ 

te como obligatoria la disciplina del trabajo. 
El señor FONSECA. - Eso quiere decir que 

allá ... 
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El sefior COLOMA (Presidente).· Honorable 
señor Fonseca, ruego a Su Señoría guardar si­
lencio. 

El sefiol' ESCOBAR (don Alfredo). Pero los 
conservadores trabajan allá también. 

El señor COLOMA (Presidente). . Honorable 
señor Escobar, voy Q privar a Su Señoría del uso 
de la palabra. 

El señor PALMA. ·¿Acaso los comunistas quie­
ren tr a comer, nada más? 

-·HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor VALDES LARRAIN. . El Código Pe­
nal, señor Presidente, de algunas de cuyas dispo­
siciones me voy a ocupar, en su artículo 20, es­
tablece diversas medidas llamadas de defensa so­
cial de las Repúblicas Socialistas, y al efecto di­
ce: 

"Las medidas de defensa social de carácter le­
gal correccional, son: 

a) La dcclaración de enemigo de los trabaJa­
dores con pérdida de la ciudadanía de la Re¡:ú­
blica Federada, y al mismo tiempo de la de la 
U.R.S.S. y expulsión cbligatoria de su territorio. 

bJ Privación de libertad con internamiento -­
escuche bíen la Honorable Cámara , con inter­
namiento en lugares lejanos de la Unión. 

c) Privación de la libertad en prisiones comu­
nes. 

d) Trabajos correccionales sin privación de 11-
bertad. 

e) Pérdida de derechos politicos". 
El sefior ROSALES. Su Señoría estaría en 

esos campos ... 
El señor COLOMA (Presidente). Censuro al 

Honorable sefior Rosales. 
j Honorable señor Uribe, don Damlán, amonesto 

I!. Su Sefíoria 1 
El señ;)r VALDES LARRAIN.- Como no se me 

permite el uso de la palabra, pregunto: ¿estamos 
en un Parlamento democrático y libre o en un 
Parlamento dominado por la Rusia Soviética? 

-HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
se.ñor Escobar Zamora, Su Sefiorfa qued~ priva­
do de la palabra por una sesión! 

El señor VALDES LARRAIN. Y sigue la enu­
meración de una serie de penas con las cuales se 
castiga a los ciudadanos soviéticos. 

El señor ESCOBAR (don Andrés).- Lea todos 
los articulas. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
Diputado! 

El señor VALDES LARRAIN. Su Señor1a los 
conoce todos. Es innecesario que los lea. 

En se¡uida viene el articulo 21: 

"Para luchar contra los delitos más graves que 
a.menacen los fundamentos del Poder Político i la 
estructura del Estado soviético, se aplicará el tu­
silamiento en los casos expresamente indicados en 
el presente Código como medida excepcional de 
defensa del Estado de los trabajadores, mientras 
no sea abolida por el Comité Central Ejecutivo 
de la U. R. S. S.". 

El sefior COLOMA (Presidente). Ruego al Ho­
norable sefior Valdés Larrain dirigirse a la Mesa.. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). ¡Pero si se 
ha suprimidO la pena de muerte I 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
sefior Abarca! 

I Honorable sefior Pontigo! 

'= 
El señor V ALDES LARRAIN. Por su parte, 

el artículo 23 establece lo siguiente: 
"La declaración de enemigos de los trabaJadO­

res con las consecuencias correspondientes, la prl­
vación de la libertad y los trabajos correccionales, 
serán las medidas fundamentales de defensa so­
cial de carácter legal correccional aplicables a 
las personas que hubiesen cometido un delito". 

y agreg8 el inciso 2.0 del artículo 28: 
"La privaCión de libertad por plazos hasta d.e 

tres afias, se cumple en los lugares comunes de re­
clusión; la privación de libertad de tres o más 
años, en los campos de trabajo correccional". 

-.HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS A. 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente>. ¡Honorable 
señor Escobar Diaz! 

¡Honorable señor Uribe! 
El señal' YRARRAZA VAL. ' ¿Por qué no se 

va a Rusia Su Señoría? 
El señor COLOMA (Presidente). - Honorable 

señor Yrarrázaval, llamo al orden a Su Sefiorla. 
. El señor V ALDES LARRAIN. Luego, en el pA­

nafa sobre deUtos contra el Estado, el artículo 
58 habla de sabotaje, es decir, según el Código 50-
viético, "el incumplimiento voluntario por una 
persona de determinados deberes o su cumpli­
miento con maliciosa negligencia, con el ánimo de 
quebrantar el poder del Gobierno y de la orgam­
zación del Estado, determinará la imposición de 
la medid'l de privaCión de libertad por un plazo 
no inferior a un año, con confiscación total y par­
cial de bJenes, con aumento de la sanción de de­
fensa social cuando concurran circunstancias de 
especial agravación, incluso hasta su grado máxi­
mo, de fusilamiento y confiscación de bienes". 

Más adelante, Honorable Cámara, se estable­
cen en el CÓdigo Penal Soviético delitos contra la 
organización administrat1va Y, al efecto, el artícu­
lo 59, inciso 10, dice que serán considerados como 
tales "todos los actos que aun no estando inme­
diatamente dirigidos al derrocamIento del poder 
de los Soviets y del Gobierno de obreros y cam­
pesinos, perturben el normal desenvolvimiento de 
las actividades de sus órganos o de la economía. 
nacional y que sean acompañados por la resisten­
cia a los órganos del poder y pongan obstáculos 
a sus actividades por la desobediencia de las le­
yes o por otros actos que debiliten la fuerza y la 
autoridad del Estado. 

"Se considerarán como delitos especialmente pe­
ligrosos para la U.R.S.S. los cometidos contra la 
organización administrativa, aun sin finalidades 
contrarrevolucionarias, que quebranten las bases 
de la administración del Estado y de la potencia 
económica de la U. R. S. S.". 

-.HABLAN VARIOS S~ORES DIPU'I'ADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (PresIdente). Ruego a los 
señores Diputados se sirvan guardar silencio. 

¡Honorable señor Rosales! 
Honorable señor Echavarri, llamo al orden a Su 

Sefioría. 
El señor VALDES LARRAIN. Ya he man1fes­

tado a la Honorable Cámara que la Constitución 
Política establece como obligatoria la disciplina 
del trabajo; pues bien, según el articulo 59 del 
Código Penal. .. 

-HABLAN VARIOS S:E:NORES DIPU'I'ADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
sefior Pontigol 
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¡ Honorable sefior Correa! 
El sefior V ALDES LARRAIN. La infracción 

de la disciplina del trabajo será sancionada con 
la pérdida de la libertad hasta por diez afias. 

En otros capitulas, sefior Presidente, se habla 
de los delitos cometidos por funcionarios, y, a es­
te respecto, establece el articulo 111: 

"La inactividad en el ejercicio de la función. es 
decir. la no ejecución por parte de un funciona­
rio de actos que debe ejecutar por razón de su 
cargo, concurr1endo las circunstancias previstas en 
el articulo 109, así como la negligencia en el ser­
vicio, o sea, la actitud indiferente o negligente res­
pecto de los deberes del mismo que hubiesen cau­
sado demora y lentitud en la marcha de los asun­
tos, en la rendición de cuentas 'J otras omisiones 
de deberes, concurriendo las mismas circunstan- . 
das, serán sancionadas con privación de libertad 
hasta de tres afias". 

Luego, sefior Presidente, se establece también 
una serie de delitos llamados "Contra la Econo­
mía", y, al efecto, el articulo 128 establece lo si­
guiente, que es digno de ser considerado: "La 
conducta antieconómica consistente en la actitud 
negligente o de mala fe respecto de los asuntos 
confiados por parte de los directores de institu­
ciones y empresas sociales y del Estado o de sus 
representantes autorizados, cuando cause una pér­
dida o dafio irreparable para el patrimonio de la 
institución o empresa, será sancionada con pl'i­
vación de libertad hasta de dos años o trabajos 
correccionales hasta un afio". 

Agregando a continuación: "La entrega de pro­
ducción Industrial de mala calidad o defectuosa 
y la producción en Que se infrinjan los cupos obli­
gatorios, será considerada como delito contra el 
Estado equivalente al sabotaje". 

y ya saoemos que el sabotaje está penado con 
el fusilamiento. 

He querida referirme brevemente a estas dis­
pOSiciones contenidas en los Códigos soviéticos, 
para que la Honorable Cámara y el país conozcan 
las medidas que se aplican en la Rusia, paraiso 
de las libertades y de los derechos, según lo sos­
tienen aquí y afuera los Honorables Diputados del 
Partido Comunista, para que nuestro pueblo se­
pa ... 

El señor ABARCA. ¿Pero qué tiene que ver 
eso con la acusación, sefior Presidente? 

El señ0r COLOMA (Presidente). i Honorable 
señor Abarca! 

El sefior V ALDES LARRAIN. ' ... las penas que 
merecerían en Chile ... 

El sefior ABARCA. ' Señor Presidente ¿qué 
tiene que ver esto con la acusación? 

El señor COLOMA (Presidente). - ¡Honorable 
señor Abarca! 

El señor V ALDES LARRAIN.· ... si el Parti­
do Comunista, atropellandO la voluntad de un 
pueblo esencialmente democrático, pudiera impo­
ner su dictadura en nuestro pais. 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Ha termi-
nado el Honorable sefior Buln~s? 

El señor BUI.NES. Sí, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Cerrado el 

debate. 
En votación la proposición de acusación. 

,El sefior BRA&ES. Señor Presidente, yo rue-
go a Su Señoría que se sirva recabar el asenti­
miento de la Sala. para. que se me permita usar 
de la palabra. 

El sefior COLOMA(Presldente). Solicito el 
asentimiento de la Sala para conceder la palabra 
al Honorable sefior Brafies. 

Acordado. 
Tiene la palabra Su Sefiorfa. 
El l'eñor BRAÑES. Señor Presidente, yo voy 

a manifestar a la Honorable Cámara quP. los Di­
putados radicales vamos a votar por el recha.zo 
de la acusación deducida en contra del señor Mi­
nistro del Interior, porque estamos convencidos 
de la inexistencia de los delitos de concusión. 
atropellamiento de la ley, o de haberla 'l.plicado 
torcidamente. 

Ya el sefior Diputado Informante, que también 
se sienta en estos bancos, ha explicado a la Ho­
norable Cámara las razones que la Comisión que 
conoció de la acusación tuvo en vista ... 

El sefior ARAYA. ¡No dió razones de ningu-
na especie! 

El señor BRAÑES. . " para desestimarla, pa-
ra proponer a la Honorable Cámara que la 
deseche. 

El señor VARGAS pue:BLA. ¡No ha conoci-
do nada! 

El señor COLOMA (Presidente). ¡ Honorable 
señor Vargas! 

El señor BRAÑES. Quiero decir, señor Presi-
dente, que he tenido la suerte de conocer, no hace 
muchos días y en el terreno mismo, la situación 
individual y de conjunto que con motivo de la úl­
tima huelga se observa en la Z0na del carbón. 

Pues bien, este conflicto, que en un comienzo 
tuvo exclusivamente el carácter de una reivindi­
cación de orden económico y social, se transformó. 
con posterioridad, en un conflicto de orden pall­
Uco ... 

El sefior ARA YA. Porque el Gobierno asf lo 
quiso. 

El sefior COLOMA (Presidente). ' ¡Honorable 
señor Araya, ruego a Su Sefioría guardar silencio! 

El sefior BRA&ES. Yo quiero manifestar tam­
bién, sefior Presidente, que los representantes del 
Partido Radical, aquéllos que por la voluntad ciu­
dadana libremente expresada ... 

El señor ARAYA. ¡Con los votos comunistasl 
El sefior COLOMA (Pres1dente).- ¡Honorable 

sefior Araya! 
El señor BRAÑES. . .. ocupan estos bancos, 

han estado y estarfm permanentemente atentos a 
todas estas peticiones de carácter reivindica torio. 
Y declaran, desde esta tribuna, que, en conformi­
dad y en consonancia con la doctrina política Que 
informa la base substantiva de nuestro partido, el 
elemento obrero y trabajador, el elemento emplea­
do, aquel que no tiene otra cosa que su esfuerzo 
muscular, su cultura o su inteligenCia para con­
currir con ella, el uno y el otro, indistintamente o 
ambos a la vez, a la prOducción de la riqueza na­
cional, contarán, como lo acabo de decir, perma­
nentemente con el respaldo, con el apoyo sin diII­
cusión del Partido Radical. 

-V ARIOS SEÑORES DIPu'I'ADOS HABLAN 
A LA VEZ. 

El sefior COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
sefior Araya, censuro a Su Sefiorfa! 

El sefior BRAÑES. Bn todas estas clasell de 
conflictos, Honorable PresIdente, inclijSO en la 
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dlcta.ción de algunas leyes, como la ley de Sindi­
cación Campesina, que no hace mucho conoció 
esta Honorable Cámara, el Partido Radical fijó 
su posición clara y nítida, la que ha sometido a 
la consideración de la opnión pública. 

Pero cuando estos conflictos de carácter social, 
de C1'.1'1\C;.-3'· económico, se transforman en movi­
mientos de carácter politIco, que ponen en peli­
gro la vida misma del país, atentan contra la eco­
nomía nacional. .. 

-VARIOS SE.~ORES DIPUTADOS HABLAN A 
LA VEZ. 

El sefior COLOMA (Presidente). - ¡ Llamo al 
orden a Su Sefioría! 

El sefior BRA~ES. Por 10 tanto, el Gobierno 
no puede ni debe, por ningún motivo, aceptar una 
situación irregular que puede subvertir el orden 
dentro de la República, no solamente en Su orga­
nización política y constitucional. sIno que en su 
organizacIón económica y financiera. 

Estos sindicatos de obreros y empleados, saben 
y les consta positivamente, que cuenta con el 
respaldO del Partido Radical. 

-·VARIOS SE.'lrORES DIPU'IADOS HABLAN A 
LA VEZ.-

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
señor Godoy, llamo al orden a Su Sefioría! 

El señor BRA3¡ES.- No aceptamos la intromi­
sión política dentro de los sindicatos ni aceptamos 
tampoco quP. estas agrupaciones d~ orden económi. 
ca, creadas para defender a aquellos a qUienes 
agrupan, se conviertan en Instrumentos de orden 
poIftico. 

El señor DURAN (don Julio).- Bueno es que 
ahora aprendan estas cosas los radicales. 

El señor COLOMA (Pres1dente) . Honorable 
señor Durán, ruego a Su Señoría guardar silen­
cio. 

E! señor BRA:~ES. - y guardamos para todas 
ellas, mientras estén actuando dentro de ia órbi­
ta legal y constitucional, la mayor lealtad. 

Se ha dicho que el ciudadano que hoy día es 
Presidentp de la RepÚblica, no habría cumplido 
sus promesas y habría sido desleal con qUienes lo 
eligieron. Todo lo contrario ... 

-(El señor Escobar, don Alfredo, pronuncia pa­
labras contrarias al Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 
sefior Escobar, ruego a Su Señoría retirar los con_ 
ceptos que ha expresado. 

" (El señor Escobar, don Alfredo, insiste en sus 
palabras) . 

El señor COLOMA (Presidente). - Ruego a Su 
Sefioría retirar esos conceptos. 

.. (E! señor Escobar, don Alfredo, insiste nue­
v'amente en sus palabras). 

El señor COLOMA (Presidente) . La Mesa 
ruega a Su Señoría, por última vez, retirar esos 
conceptos; en caso contrano, se verá en la obli­
gación ... 

E! señor ESCOBAR ZAMORA.- Los retiro, se. 
ñor Presidente ... 

El señor COLOMA (Presidente) .-- Quedan re­
tirados. 

_·HABLAN VARIOS SE...WHES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

, 

El señor COLOMA (Presidente). ' a ~ 
bcñores Diputados se sirvan guardar silencio. 

Honorable sefior Garda Burr, ruego a Su Se-
ñoría se sirva guardar silencio. 

¡Honorable set'ior Urtb", don Damlánl 
Está con la pala bra el Honorable sefior Bratl.es. 
El sefior BRA~EIj.- Señor Presidente, quiero 

decir a la Honorable Cámara que Su Excelencia el 
Presidente de la República, contrariamente a 10 
que se ha dicho aquí en esta Sala, aun cuando se 
hayan retirado las palabras, contrariamente .. los 
denuestos, improperios, incluso a las imprecaciones 
que aquí se lanzan, ha cumplido honrada y leal­
mente con sus promesas. 

El Partido Radical, que tiene como principio 
fundamental la libertad, la que permite a cada uno 
(;e sus militantes exponer libremente su pensa­
miento, no acepta consignas, mandatos ni dicta­
duras de ninguna especie, sean nacionale$ o ex· 
tr::lnjeros. 

El Partido RadIcal es una agrupación polfUca 
que se precia de la rectitud de sus procedimien­
tos y de haber SIdo uno de los partidos que ha COD­

tribuido con el esfuerzo de todos sus ciudadanus a 
formar la conciencia libre y democrática de este 
pnís. Es un partido que no obedece a amo de nin­
guna esnecie, ni dentro ni fuera del país. 

-HABLAN VARIOS SE..'~"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Fonseca, ruego a Su Sefiorfa se sirva guar­
dar silencio. 

El señor BRA~ES. Sefior Presidente, como di-
go. esta huelga prOducida en la zona del carbón. 
reglón qu!o conozco y donde he conversado con 101' 

obreros y visltnrlo sus hogares ... 
El señor GODOY. i Sus palacIos! 
El señor BRANES. . .. confundiéndome con 

el elemento trabajador, con las mujeres y niños 
ha, sLo convertida en un conflicto de orden po. 
lítico que no.ootros, mi€mbros del Partido RadL 
cal, no aoeptamos. En reaUdad, se incitó a laos 
masao, obreras de esa región a no respetar el 
~ecreto del Gobierno, eXpedido e::J. uso de facul­
tades qUe le son propias. para reanudar laos be. 
::las o para subscribir nuevos contratos. 

El éeñor ABARCA. Ni siquiera d~jaron que 
se reunieran para considerar esta situación! 

El ",eñor COLOMA (Presidente). Honorab10 
señor Abarca, ruego a Su Sefioria se sirve. guar. 
dar silencio. 

El señor BlRAAElS. Yo he visto la zona del 
carbón ... 

El sefior UlR'IBE (don DamiAn). Yo tam-
bién la he visto. 

El sefior COLOMA (Presider.te). - HO'::lorable 
.,eilor Uribe, voy a privar del uso de la palabra 
¡¡. Su Sefioría por una sesión. 

El señor BRA~ES.- '" y debo declarar a la 
Honorable Camara que, en general, el elemen. 
to trabajador de la zona, s1 no se mue.stra to. 
talmente dispue"to, por lo menos se muestra sa­
tisfecho POr la solución que el Gobierno le ha 
dac.o a é<>te. qUe es una parte del problema eco. 
nómico social de la rEgión del carbón. 

Ya se ha oido en esta Honorable Cámara que 
este decreto. aumenta e:::l uro 40 por ciento los 
salarios de tOQO/i los hombres que trabajan den. 

tro de la mina; en un treinta POr ciento los .0-
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liarlos de los que trabajan en la .sup2rflcl~, y ha 
aumentado en un 33,33 por ciento la asignación 
faml1iar, además de obl1g.ar el pago de la selllli. 
na corrida. Yo les explicaba a los obreros lo que 
ésto significa: no trabajaror. el día Lo, sá,bado, 
fenaco, :1.1 trabajaron el día 2, domingo, y el 
d.zcreto obliga el pago de estos dos día.s. como si 
hubi€ran sL o trabajados, teniendo en cu>enta el 
promedio de los saiarios o jornales devengados 
durante el curso d·e la semana, en los días há_ 
biles de trabajo. 

El señor LEIGHTON. ¿Me ~rmite una inte-
rrupción, Honorab'e colega? 

El señor BRAÑES.- No voy a aceptar inte. 
rrupdOl~es, señor Presidente. 

El señor GODOY. ¡Eso es li~rtad! 
El señor BRAÑES.- Mucho se ha ciscutido 50_ 

~jre el 15 por chmto de asistencia, que qUeda w­
primido por e~t·e decreta, sin cO::1siderar que. en 
vez le él, se establece el pago de la semana co. 
rr}da qUé' es una d.e las conquistas, que e~ una 
de las aspiraciones de lo-s obrero3, asplradones 
y conquistas con las cuales nosotros estamos to. 
tal, absoluta y definitivamente de acuerdo. 

E te pago de la semana corrida, es superior al 
quince por ciento qua antes percibían los obre-
lOS ... 

El S'2fior ARA Y A.- No, Hor.orable Diputado. 
El señor BRAÑ'ES. . " y s,e forma, Honorable 

Pr€Ei·C:ente y Honorable Cámara, ... 
El señOr ESCOBAR (Don Alfredo). Está equl.. 

vacado Su Sefior:a. 
El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorabla 

Ee'fíor Escobar Zamora .•. ! 
El s,:oñor BRAÑ'ES. . " Con la suma del tra_ 

najo efectuado, as1, 10.5 obreros, no sólo perciben 
el Ealario o jornal corriente, sino la suma de és­
te, mas el sala.rio o jornal extraor.inario que re. 
ciben los que trab3.jan a trato, llama·dos ahí .otra. 
teres" y cor.ocidos Con el nombre de "barret.eros·' 
porque ése es su Oficl0. 

E:ta primera parte, Honorable Presidente, ha 
• • 

~ido ya solucionada por el Gobierno; pero yo DO 
sería justo, no sería veraz, si no le dUzra a la 
Honorable Cámara que es necesario e indiSpen­
"".ble estudiar otros prOblemas con la tranqulii. 
da·e, democrática. con la tranqu1l1dad que puede 
dar la convivencia soclal a Wl Gobierno. 

Ell sefior ESCOBAR (don AlfNÚO). El 00_ 
bien:o no tiene tranquilidad. 

El sefior COLOMA (Pres1d.e:lte). Honorable 
señor Escobar Zamora, ruego a Su Señoría se 
sirva guardar silencio. 

El ~ef¡or ESCOBAR (don Alfredo). No tiene 
tranquilidad. 

El señor COLOMA (PresIdente). Honorable 
~fior Escobar, voy a solicitar ,el acuerdo de la 
Sala para suspender del uso le la palabra a Su 
Señoría por tres s~siones. 

El Eefior BRA:t-IES.- Digo que es lndl"pensab!':! 
wlucicr.ar otros problemas, que deben ser, a mi 
Juicio, y que 10 son ya, preocupación especial Cel 
Jef" dEl Estado Me r~fiero, señor presidente, al 
p"o!:>lema de la ha;bitación y al problema de las 
subsistencias. 

Así cerno conv,er.go que las me'd1das tomadas 
por el Gobierno han si-c:o justa" a 'í como conven­
go que era nece~ario e ind1spensable SoluclOnar 
de inmediato Y en forma violenta la situaCl6n ce 
los salarlos y jornales de este per .'onal, creo que 
es también indLpensab'e que el Gt'bierno Ee abo~ 
que, por .todos los medios a su al· canee, a solu_ 
ci()llar el problema de la . ha,bltacllJn, el proble-

=, =' '= 
roa &- la alimentación y el proplema de la ~i. 
lubridad. 

El señor BAEZA.- Eso va a ser para las Ca. 
le::1-das griegas. 

El sefior COLOMA (Presidente).- Honorable 
~eflOr Baeza, ruego a Su Sefioria se sirva. guar­
dar sFencio. 

El señor GODOY.- Esa es la libertad ... 
El s,eñor COLOMA (Presidenw).- Honorable 

. señor GOdoy, voy a amonestar a Su Señorla. 
El séñor BRAl'l'ES.- Debo e€cirle a la Hono. 

Jable Cámara que he visitado personalmente' las 
cesas de los obreros en el mineral de Lota. don_ 
de tuve el honor y la suerte de ser acompa.fiado 
por mi Honorable COlega y amigo señor Alcalde 
Cruchaga; y pu·de comprobar la verdad de las 
cosas: que em [,znte vive en cor:diciones que no 
son compati\:)le~ CO::1 la dignidad humana. 

El ceñor ABARCA.- Eso es portica ... 
El señor COLOMA (Pre-idente).- Honorable 

señor Abarca ruego a Su S€ñor;a se sirva guaro 
ear Eilencio. 

El seiior BRAÑES.- Política es transformar e; 
delor y la miseria y levantarse sobre los gemi. 
do~ del hombre para hacer politica partidiSta o 
política proEelitista. 

-HABLAN V ARIOS SEl"l'ORES DlPU'fADOS 
A LA VEZ. 

• 

El señor BRAf!'ES. Honorable Cámara no es-
toy hablan_Oo para que mis palabras sean leídas 
por aquellas personas de la zona del carbón y 
a bandoner. sus tiendas políticas, si es que las Ue­
¡,en, y venga:1. a engrosar las filas del Partido 
Radical No, i.efier Presidente. estoy hablando ola 
alta polltica, para puder poner en contidones 
ll:-rmal?s la vida inhUmana de una porción de 
nUEstros conciudarlarC!= que laboran actualmen 
te en ias mi::1as Ce Schwager, Lota y Coronel. 

Yo no e.~toy. como lo acabo de decir, l!uJeto a 
ldeas extrañas pa»a hacer politica proselitista, pa· 
1''1 hacer política internacional. para servir a po. 
tencias extranjeras que pretenden dominar el 
mundo enteT(., sino para propiciar una política 
que convenga a los propio, ir:tereses del pa's.,. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El s€ñcr COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Godoy. amonesto a Su Sefioria. 

El señor BRAÑES. El GObierno se ha pre. 
ocupadO ce este problema. no para considerar. 
lo solamente, sino para resolverlo, y lo va a ha· 
cer dn amena:l,as y ~in presiones de ninguna es_ 
pseie. Y va a recurr1t a las pr()pias Compañías .. o 

. El señor PIZARRO (don Ab'21ardo).- Eso lo 
han propuesto ya las Compañlas. 

El .":eñor oowMA (!Presidente). I Hocora· 
ble ¡€ñcr P17,arrr. I 

El sefior BRAÑES... . .. y Va a recurrir al pro­
pio Parlamento para qu>e ponga en manos de lus 
instn:meatos Cel Estado las cantidades de dlne. 
ro nec·2sarias e indispensables para poder vmB. 
truir casas hab1taciones a fin de que esa pObla­
clón pueda viv1r en las condiciones a que me 
acabo te referir. 

Creo HOllcrable Preolder.te, y 10 digo con la 
convicción que me asi~te por la fe doctrinarh 
que tengo en mi Partido, que es necesario. y e~' 
esto invoco el patriotismo de todos los sectores 
de la Hcnorable Cámara, preocuparse del cap!. 
tal humano, porque, s1 bien es cierto que el ca· 
pital. .. 
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.',. HABLAN VARIOS SEJ.IlQR®S DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Pl"~sidente).- Honorable 
c:€oñor Godoy. censuro a Su Sefiorla. 

El señor BRARES.- '" nece ita Y debe tener "'1 
crocito que como capital le asigr:a la economía 
genu:al. 1'0 e." menos cierto, Honorable Cámar u. 

que El capital humane, que el e.sfuerzo físico, el 
N:fuerzc intelectual. debe te:1er también para sí 
como condición de vida., todo aquello que si no 
puec.'e S2r para llegar a la holgura completa, por 
<o menos pucde ser para pa~ar una vida más o 
menos agradable, alimentándose bien, vistiéndo­
,e bien y con::ervando una buena salud. 

Pues bier:. cuando Su Excelencia el Presidente 
de la R·epÚblica ha estado hace pocos cilas CO':'l. 
;'ersando personalmente con los obreros ... 

-HABLAN V ARIOS SElSIORES DIPUTADOS 
1\ LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). - Llamo .. l 
orden al Honorable sefior Vargas Puebla. 

El señor BRlt:Ñ'ES. . '. con aquellos obreros 
que Htlían del pique, aquellos m~mos que hace 
alrunos dias se ha·b'an quecado dentro del soca_ 
vón de la mina, pUdimos comprobu que este pue­
blo, que estos ObI'BTO& de las minas, después tia 
haber o!<io al PresLente de la R.epública y des. 
nués de haber sabido por sus labios que su si­
',uación habia "ido mejorada, ha quedado ple­
namente satisfecho, y la scla pre' encía de Su Ex. 
tC<~le:lC!a {::I Presl·é.ente de la R·epública el! la zo. 
na del carbón ha traído para e'te elemento tra~ 
bajad<Jr un ali-ento y un estimulo, rnrque les ha 
111ó. no en cuanto a partido politico, les h'lb~6 
nó en cuanto a situación gremial, sino que el 
Pr<€.sidente de la Re pública habló d-z chiler.o a 
chllellu y :,c {::tLlt:u-:lt:J"un pt:l"!ectame:Jte. 

El señor VARGAS PUEBLA. ¿No cree Su Se-
ñoría ... ? 

El ,<:eñor COLOMA (President..e). - Honorabl~ 
~eñor Vart'a.. Puebla, censuro a Su S€ñoría. 

-.HABLAN VAltlOcl b .... Nu.ttE,S DiPUTADOS A 
LA VEZ. 
. E señOr COLOMA (presidmte). Honorab:e 

señor Escobar Zamora, la Mesa más que nadie 
lamentaría te:1er que verse obligada a tomar las 
medidas que ordena el Reglamento, en contra de 
Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SE:Ñ"ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ . 

El señor BRA:Ñ"E!S. - Creo. señor Presiden te, y 
asi lo estimo por haberlo comprobadO personal­
mente, que las Fuerzas Armad'as de la Rer;1lbli­
ca, destacadas en la zona dEl carbón, ha'1 cum-

. p:ido leal, honrada y fielmente con sus obligacio­
nes y, contrariamente a aquellas versiones en que 
se nos había traída, de qU€ había muertos en di­
cha ZOna ... 

-HABLAN VARIOS SiElSI"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COWMA (presidente). . Honorable se­
ñor Escobar zamora, advierto nuevamente a Su 
Señoría que me VOY' a ver obligada a solicitar el 
acuerdo ere la Corporación para "u,p~ndeTlo del 
USo de la pa'labra por tres sesiones. 

El sE'fior BRA:Ñ"E6. - y dEbo decir le a esta Ho­
norable Cámara, v también deSde esta alta trit'1.1-
na. al país,. que tal co.sa no ha. sucedidO ... 

-HABLAN VARIOS SE'lSIORE6 DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presid€nte). Honorable. 

ccfiOJ.' Araya: queda sU€f!}endido Su SeiíorÍa del 
uso ele la pahbra por una sesión. 

El señor BHAI'iES. . .. porque el pueblo tra-
ba.i~dol' ha comprendida, como lo dUo muy bie11 
Su Excel'Encia, El Presidente de la R.€-pública, qut' 
ias Furrzas Armadas y el Cuerpo de Carabineros 
destacados en 2sa zOna no son sus verdugoe. sino 
que son sus lihertadores. Ha comprendido el pue­
hlo esto. cua':J.do ha visto a las Fuerzas .Al:mada;; 
actuar en ln furma di!igoEnte, inteligente y atina­
da en que lo :1an hecho una porCión de ciuda­
dalla." oue obedeüEn 103 ma"l'datos constituciena;es -
del Generalí:':imo de la República, Cifel Jefe dc) 
Estado, y que sirve en este caso, especis Imfnk 
para guardar el orden. para hacer respetar la com­
or:stura. para t.acer respetar la ley, para hacer 
respetar la lib€rtad de trabajo, .. 

. HABLA~T V .... RIOS SE:Ñ"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señOr BRAlírES. No se ha golpeado a na-
die coa El bastón de los Caralt1nero~" de Chile. n! 
;'e ha e~grimiefo ese bastó"'1 contra un solo traba· 
jador en la zona de Schwager, Lota o COronel 
Las FUErzns Armadas, han cumplidO, como aca­
bo de decido, leal y honradamente, COn sus obll· 
gaciones ciudü danas. 

Debo decir, s~for Pre.?idente, que este Gobler· 
no. que est,e GabhEte qU€ secunefa al Presidente 
de la República. sigue personal y directamente la-" 
inspiraCionEs del Jefe del Estado y que el Jefr 
dEl Estado, como lo manifestara hace unos mo' 
mentos, ha cumplido también cOn todo lo pro· 
m€tldo Y ha cum:>lido también leal y hO!lrad'a· • 
men"e eon el pueblo. con el pueb:o qUe lo eligié 
y con el partido Comunista. con el cual nosotrc~ 
fuimos {lel brazo a la lucha ... 

-HABLAN VARIOS SElSI"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (President~).-- ¡Honorable 
>Eñor Rosales! ... 

El señor BRAÑEB.- ... y que actuó junt::l 8.' 

Partido Radical y junto al Presidente de este Par­
tido. ml Honorable amigo eQ ¡;efior Rosen-de, qu~ 
nos escucha €n este momento, porque el Partido 
Oomuni,ta, mientras actuó a nuestro lada, no~ 
dijo tener Las mismas conCepclo!le.s que nosotro~ 

teníamos de la elección presidencial; y prom€tió 
EntonCes que sería, como nuestro partidO. respe­
tuoso de la Constitución, de las leyes y del ol'dell 
canstitrudo. Por esta razón pen~amos que serlo. 
posib:e marchar unidos a través de la evolucIón 
y de la transforma-ción constante y pr<Jfunda d.¡ 
valcTes que expErimenta hoy el mundo; Y que 
pOdríamos Eeguir hacia adelante por un camlo10 
dE progreso social, de prcgreso político y efe pro­
greso económico oe la República ... 

El señor ABARCA.- ¡Ahora reeulta que ;,10' 

mos nosotros los que hemos engañado! ... 
-HABLAN V ARIOS S~ORES DIPU~'I'AD08 

A LA VEZ. 
El señor BIRA:fmS.- Cuando el Partido Co' 

munista se ha separada de estos preceptos poi!­
ticos fundamentales para la vida democrática dCl 
paÍIS; cuando ha roto la unió':J. que tenía con nues' 
tro partido y 11a faIta,do a la promesa de mallo 
tener y <'lefende: el régim€n constltuciona 1 y la~' 
instituciones fundame'1tales de la República. r]L 

respetar la autorIdad legalmente constituida Y ::1 
jerarquia, y de N:spetar. Incluso, la libertad' dc' 

trabajo ... / 
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~HABLAN V ARIOo SE~ORES DIPUTADO;, 
A L .. <\ vez. 

.:t 1'eñor COLOMA (Presideniel. - j Hone'rublO 
señor Araya! ... 

El señor BRAtitES.- Cuanáo el Partido Uo· 
mUl~ista digo- Ee opone a las patrióticas med!­
das del Presidente de la República para defendBT 
el orden po:í'.ico, no es el primer cludadsno de 
la. Nadón, el que ha traicionado a un grupo G 

a. un conjunto de ciudadanos que forman U'1 pat· 
tldo político, sino qUe es e.<:t€ partido el que hf\ 
dt';do vuelta la esrpalda y ha tradonado al Pri­
mer Mandatario. 

El señOr R08ALEiS.- ; Me permite l!.Da lntc· , . 
rrupci6n. Ho,orable Diputada? 

El E€ñor COLOMA (Presidente).- Honorable 
señor Rosalrs el HOnorab> ,c,pi',.,1' Fr·~"p. ha ma­
nifestado que 110 desea ser interrumpido. 

El señor BRAtitES.- El Cunsejo Ejecutivo Na 
~lonal ele l Partido Radical .. 

-HABLAN VARIOS SEl'IORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CaLO~IA (Presidente) .-- Honorable 
s(;ñor Araya, hago a Su Seriaría la misma adver­
te'J.cia que he hEcho al Honorab~€ señor Escobar 
Zamora. 

E1 "eñor ilRAl'iiES. " .con serEnidad, cO'J. 
vranqu:lidad, ha analizado la actual dtuadón po­
lítica ;,:'e1 pais y su orpiniór, ha s1do expuesta a 
la luz púb'ica, por medio d€ un Manifiesto quto 
tntregó a la pr€".1.sa hace algunos dias. 

Debo declarar, adEmás, enfáticamente, que nU€II­
efo partlcto, no obede,ce .-i ningún imperialismo 
extranjero - -<:ómo alguién Jo ha dicho en esta Sa­
la- porque :les consideram(}s auténticamente chi­
leno y !lO aceptamo3, dentrc. de ;aB fronteras g€o· 
gráfica~ de nuestro país, la intromisión de otros 
elementos pcJiticcs que no s"o.n auténticame'1te 
nacionales y nacidOs del sEllo mismo de la tiE­
rra de Chile. 

, Aplau~os en la Sala. 
-HABLAN VARIOS SEtitORES DIPU'I1.illOS 

A LA VEZ. 
El señOr aOLOMA (presidente). El HOl1(¡ra· 

t:Jle<efior Ro.sales. qU€da privado de la palabra 
por U"1a sesión. 

,·HABLAN VARIOS E'IERORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡Honorable 
¡¡eñer Mllñcz Alegria! 

¡Honorable .o1Oñor Rosales! 
Llamo al orden al. señor Muñoz Alegria. 
Ruego al HOnorable señor Rosales retirar lato 

pa:abras antirreglamentaria.s qUe ha pronunciado. 
El señor ROSALES. ¿Cuáles, Presidente? 
El señor COLOMA (Presidente). - HO'J.ol'able 

señor Ro,sa.les, la Mesa no Va a aceptar que Su 
Seforia la obllgue a rEpetir conceptos contral'ios 
al Reg}Bment.-. v 0111' Su S<;;o1'19 rOnOce mUy bien. 

El señor ROSALES. Las retiro. 
El señor COLOMA (Presidente). Quedan r .... 

tiradas. 
La Mesa ruega al Honorable señor Brañes, reti­

rar los conceptos antirreglamentarios expresados. 
El señor BRA~ES,- No he emitido ningún 

concepto antirreglamentario, señor Presidente. 
Pero si Su Señoría estima que hay en mi dis­

curso algún concepto antirreglamentario, lo re­
tiro. 

El sei'ior COLOMA <Presidente). ' Quedan re­
tiradoa. 

El señor BRANES. Por eso afirmo, en esta. 
oportunidad, la poslc16n de los Diputados radi­
cales frente a la acusación de que conOCe enes­
tos momentos la Honorable Cámara. 

Contrariamente a lo que algunos piensan, que 
el Consejo Ejecutivo Nacional. como se acaba 
de oír aqul, sería culpable o responsable de al­
guna disgregación, debo decir que no y negarlo 
enfáticamente. 

y debo decir, como lo conoce el país, que la in­
mensa mayoría de las asambleas radicales, con~ 
juntos deliberantes, que piensan por si mismas '1 
no por imposición, ha mandado ya su conformi­
dad a la politica segUida por el Consejo Ejecu­
tivo Nacíonal del Partido Radical y a la pol1w. 
ca seguida por Su Excelencia el Presidente de la 
República. 

Por conSigUientes, después de 10 expuesto; co­
nocienc'o, como acabo de decirlo, la zona, teniendo 
un concepto cabal de ella, debo declarar que los 
Díputado~ radicales vamos a votar en contra de 
la acusación constitucional contra el sefior Mi­
nistro de! Interior ... 

-'VARIOS SERORES DIPUTADOS HABLAN 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (PresIdente). ¡Honora" 
ble señor Rosales! 

Ruego a Su Señoría no adoptar actitudes des­
comedidas, contrarias al Reglamento. I Honora­
ble señor Pereira! 

El señor BRAl'IES. Conocemos la labor pa-
triótica de Su Excelencia el Presidente de la 
República, y declaramos, desde esta alta tribu­
na, que no aceptamos .dentro del pals una frac­
ción política que no sea ... 

. . . . .. ...... ....... ....... ...... ....... . ..... . 
El señor COLOMA (Presidente)... Honorable 

señor Rosales, si contInúa en ese predicamento, 
voy a solicitar el asentimiento de la Cámara para 
privarlo del uso de la palabra por tres sesiones. 

, ·VARIOS SENORES' DIPUTADOS HABLAN 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).- Ruego a 10$ 
señores Diputados se sírvan guardar silencio. 

El señor VALDES LARRAIN. Más respeto 
por el Parlamento. 

El señor BRAl'IES. ' Nosotros votaremos en 
contra de esta acusación porque aceptamos la 
patriótica, levantada y superior dirección que dá 
al Gobierno el Presidente de la República, Ex­
celentísimo señor González Videla, y porque, den­
tro de nuestro criterio, no aceptamos otro impe­
rio que aquel qUe emane directamente de la jus­
ticia, de la libertad y de la democracia. 

El señor COLOMA (Presidente). Cerrado el 
debate . 

Se va a votar la proposiCión de admislb1l1dad 
de la acusación en contra del sefior Ministro del 
Interior. 

-Durante la votación: 
El señor ABARCA. - Pido la paJabra. 
El señor COLOMA (Presidente)' . Tiene la 

palabra Su Señoría. 
El señor ABARCA.- El resultado de la vota­

ción va a producir dos hechos profundamente 
contradictorios. El má..s graive, el primHo, es que 
muchos Diputados votarán en contra de la acu­
sación, .. 

El señor COLOMA (Presidente) .' Ruego a 10s 
señores Diputados se sirvan guardar silencio. 

El señor ABARCA. - ... contrariando lo que 
les d~cta su conciencia, lo que les grita la ver­
dad. Y el se¡undo e.s que hay un verec11cto Da-
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cional que ye ha interpretado esta acusación, es 
decir, que comprende que los fundamentos e 
ella son irrebatibles, porque éstos están basados 
en el atropello a la ley y a la Constitución Po­
lítica, lo qUe ha provocado el repudio contra los 
resyonsables y sus cómplices, por la tralción que 
han cometido, porque ellos van desparramando por 
los pueblos, en forma ;>rutal, esos harapos hu­
manos que son los desalojados dE los C'lmpamen­
tos industrialeb y los detenidos en los campos de 
eoncentración. 
. En 1 \ propif Comisión que tuvo que abocarse 

al estudio de esta acusación se reconoció que no 
hab1!: ninguna ley que pe~mitiera la organiza­
ción .e las municipalidades con personas a quie­
nes n(, lel' correspondía asumir cargos en ellas. 

Hay una indignación nacional, hay odio del 
pueblo hacia los que están dominando económica, 
pOlítlC y militarmente este pa1s, pues ven cómo 
ellos se yerguen sobre mucha~ conciencias y có­
mo abusan de la palabra patriotismo para jUs­
tifican _ ante él. 

Se l ,! agentes de la policía secreta de los yan­
quis en Chile, que se alojan en el Hotel City de 
Con ~epción, son los que están dirigiendo en la 
zona del carbón las presiones, la represión y el 
desalojo de mujeres, de niños y de trabajadores 
de es~, zona. 

Lo • lás raro es oír aqui las declalaciones de 
unoue se dice l'eprtlsentar al Partido Radical, 
de uno de los que cuando siguieron el Partido Co­
munista la política de favorecer a .us dirigen­
tes, no consideraban delito el que pertenecieran 
los comunistas a los sindicatos; pero cuando és­
tos han reclamado el cumplimiento de un pro­
grama, la realización de una politlca, entonces, 
señor Presidente, han aflorado los defectos del 
Partido Comunista. 

Pero hay más, señor Presidente, no se puede 
U,cusar a este Partido de haber taltado al com­
promiso, haber dejado de cumplir el programa. 
No 11 sido el Partido Comunista el que ha roto 
".' unidad de los partidos pop lares. No ha sido 
el Part1.dL Comunista el que ha suscrito la repre­
sión contra los obreros del salitre y del cobre. 

-(Palabras retiradas de la versión, en confor­
midad al articulo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Abarca, ruego a Su Señoría, se sirva re­
tirar las expresiones antiparlamentarias. 

" (El señor Abarca insiste en sus palabras). 
El señor COLOMA <Presidente). ¡Honora-

ble señor Abarca, ruego a Su Señoria, retirar 
los conceptos antiparlamentarios que ha expre­
sado! 

El serlOr ABARCA. ¡Retire todos los que SU 
Señoria quiera, señor Presidente! 

El señor COLOMA (Presidente). . Ha termi­
nado su tiempo. Corresponde votar a Su Se­
ñoría. 

El sefior ABARCA. Voto por la afirmativa, 
sefior Presidente. 

El señor ACHARAN ARCE. - Pido la pala­
bra. 

El se110r COLOMA (Presidente). Tiene la pa-
labra, Su Señorla. 

El sefior ACHARAN ARCE. Me parece que 
Su Señoda, al explicar la forma de votar, no se 
refirió, en forma expresa, al proyecto de acuerdo 
propuesto por la Comisión Especial que ha in­
formado esta acusación const1tucional; porque Si 
la votación es respect,o de este proyecto, yo vo­
taria que si, en clrClmstanclBS que el sefior Abar-

, 

ca . ha dicho, en este momento, que vota por la 
afirma ti va ... 

El señor COLOMA (Presidente). La Mesa ha 
puesto en votación la proposición de admIsibili­
dad de la acusación Y no el proyecto de acuer­
do de la Comisión Especial, Honorable Diputado. 

El señor ACHARAN ARCE. Muy bien, en-
tonces, señor Presidente. 

Voto que no. 
El señor ARA YA. Pido la palabra, sefior Pre-

sidente. 
El señor COLOMA (Presidente). - Su Seflor1a 

está privado del uso de la palabra por una se­
sión. 

Debe limitarse a votar. 
El señor ARAYA.- Mantengo la aeusaciOn. 
El señor AVILES.- Pido la palabra, señor Fre-

sident, . 
El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­

labra, Su Señoría, 
El señor AVILES.- Señor Presidente, qU1ero 

fundamentar mj voto, manifestando a la Hono­
rabie Cámara, que yo he estado en Antofagasta 
y he seguido toda la discusión de esta acusación, 
formándome el concepto de que ella, en realidad, 
na tiene las proporciones que le ha atribuido el 
Partido Comunista. 

Pero he visto también que en su aplicación, el 
Ejecutivo ha estirado estas facultades extraordi­
narias que se le concedieron, en tal forma, que 
Ya está violentándolo todo. 

Yo he hablado con muchas personas ayer y les 
he manifestado que cuando regresaba de Anto­
fagasta, volando sobre Copiapó, se me vino a la 
mente lo que hicieron los Gallo y los Matta y 
luego, cuando crucé el cielo de La Serena, me pa­
reció ver unas cosas blancas que era:.n como los 
huesos de los que cayeron en defensa de la li­
bertad. 

Ayer le expresé al señor Ministro del Interior 
lo que habia visto y le ped1 que se ciñera en SUB 

actuaciones al marco de la ley y de la Cons­
titución, que se frenaran estas demMias, que no 
se detuviera a la gente sin someterla a proceso, 
que se regUlarizara, en fin, esta situación. 

Esta HonorabL,;o Cámara no tiene el derecho a 
discutir si el Ejército aplica bien o mal esta ley 
de Facultades Extraordinarias que le dió un po­
der absoluto. Ella es la responsable de todos IOl! 
desaciertos que se cometen, porque las FUerzas 
Armadas no pueden deliberar; tienen que obe-
decer. . 

Le hice presente al señor Ministro que mi re­
solución era votar favorablemente la acusación; 
pero en vista de lo que me manifestó sobre có­
mo se desarrollaban los acontecimientos, le ex­
presé luego que me abstendria de votar, que vo­
taría en blanco, esperando que se volviera a la 
tranquilidad y a la legalidad para felicidad de 
la patria. 

El señor CORREA LARRAIN .. ¡Parece que in­
gresó a la Falange! 

El señor BAEZA. Pido la palabra. 
. 

El ooñor COLOMA (Presidente) . Tiene 1ft 
palabra Su Señoría. 

El señor BAEZA. Voto favorablemente la acU-
sación entablada contra el Ministro del Interior 
en atención a las reiteradas violaciones a la Cons­
titución Política del Estado y a las leyes vigen­
tes del pais que aquí se han denunciado. La po­
lítica represiva segUida por el Gobierno actual, 
levantado por las fuerzas popula.res, constltUl'e 
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el más negro baldón de nuestra historia cívica 
nacional. 

La represión desencadenada por el Gobierno 
contra ciudadanos probadamente patriotas, que 
anhelan el progreso de la Nación, como son los 
comunistas y otras fuerzas popUlares que han si­
do víctimas de este régimen de opresión, se ha 
extendido a los espaftoles antifranquistas resi­
dentes en Chile, desde que el gran demócrata y 
ex Presidente de la República don Pedro Agui­
rre Cerda les abrió las puertas de nuestra Pa­
tria hospitalaria ... 

.... (Palabras retiradas de la versión, en confor­
midad del articulo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
seftor Baeza, ruego a Su Sefioría, retirar los con­
ceptos antirreglamentarios. 

El señor BAEZA. Muy bien, seflor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­

tirados. 
Puede continuar Su Señoría, 

El señor BAEZA. Chile, haciendo honor a 
aquella magnifica expresión de nuestra. canción 
nacional: "que o la tumba será de los llbres o el 
ASILO CONTRA LA OPRESION", brindó su tra­
dicional hospitalidad a estos luchadores anti­
franquistas, los primeros que empuñaron el 
fusil contra la agresión fascista. Jamás na­
die po <1 r i a creer que, años más tarde, el 
actual Presidente de la Repuolica y ex Presl­
dente de la Comisión Hi.spanu-Chl,ena de Ayu­
da al Pueblo Espanol, ponuria una láplda a la 
politica democrátlca del señor Aguírre Cerda, me­
diante .a repreSión y la persecuciól a los espa­
lÍmes republlcanos, en qulenes aun alienta la fe 
ele la lucha contra el dictador Franco. 

Esta persecu"ícn ld'eologica que alcanza a los 
\ spañol€s democráticcs es la más abiErta viola_ 
dón al Programa Popular que el ó:eño~' Gabriel 
González juró cumplir, con el auxilio del pueblo, 
y que, en el punto 9.0 del párrafo intitulado "Ac­
,~ión ImernaclOnal" aice LeXdlalmtl1te: 'bc'li<iari. 
Jad y ayuda al pueblo democrático dc' Españ~, pa_ 
.I·a que l()gre su liberación". 

El Ejecutivo no ha sabido oumplír con 16altad 
estro promesa que constituyó una pIOfunda er-p(c_ 
;'anza pa['a el pueblo democrático de E¿pafia. Pe. 
YO el pueblo de Chile, que sabe hacer honor a su 
palabra empeñada, continuará vigi1an~ y hará 
~Oda clase de esfuerzos para impulsar la oolidarL 
dad con el pueblD de España ... 

-(Palabras retiradas de la versión, en confor_ 
midad al artículo 12 de'! ReglamEnto). 

El señor COILOMA (Presidente).- Honorable 
,'eñor Baeza, ruego a Su Señoría l"'ttirar los con_ 
:'.eptos antirreglamentarios. 

El señor BAEZA.- Muy bien, señor Presidente 
El señor COLOMA (PrESidente).- Quedan re_ 

fírooos. 
El s€ñor BAEZA.- POll'que estoy con el pueblo 

• 

de Chile, por la l'€alízación uc su proz:ania, ~JJl" 
:a d€fensa de nuestra democracia y de nU'86tra 
dignidad ahora mancillada, voto que sí. 

El señor BERMAN.- Pido la palabra" señor 
Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente), Tiene la pa .. 
1abra Su Señ~la, 

El señor BERMAN.- Señor Presidente, en CSkl, 

uportunidad más que nunca, es cierta la expre. 
"iOn de que no basta que tenga,mos la razón; tam· 

" . . ,,, 
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bién d2ben dárnosla. Y hasta ah()ra no nos reco_ 
C2n que tenemos la razén. 

Nos preocupa extraordinariamente el plano in. 
clinado por el c'Jal se impulsa a nlUestrq país. Mu_ 
chas veces le" que atentan contra la libertad, aun. 
O\.:€ sea Elcm-ntáneament,e, los que comienzan a 
aboliria, suelen ser simples segundones de prota­
gonist8.s que vienEn después, y que son capaces 
de quemar la patri,a o de incendiar medio mundo. 

El señor IZQUIERDO.- ¿De qué patria me 
habla? 

El ~efíor COLOMA (Pr€sidente).- Honoll'able 
señor Izquierdo, voy a llamar al orden a Su Se. .. . nona. 

Él señor BERMAN.- Tuvimos el ejemplo re_ 
ciente d,e Europa, señor Presidente, una de cuya.'\ 
potencias impuso el nazismo y el racismo, impuso 
la tendencia nazi, e hizo reiterMias advutencias 
a las de!110Cracias, que las respetaría. A poco an_ 
dar, liquidó su libertad interna, persiguió a las· 
razas que llamó inferiores, especialmente a la ra_ 
Za judía, inmolando a s'l'Ís mi1lones de su~ hijos; 
contlnuó con la destruccién del catolicismo dentro 
de' sus fronteras y fn el resto del mundo, por sus 
.1uintas columnas, inventando una nueva mística, 
1m Cristo nazi, e hizo rezan- un nuevo catecismo' 
y tErminó por qU2rer liquidar el réigrnfn democrá: 
tieo, lanzándose co'ntra todo el mundo. 

Por algo será, pensamos, que Estados Unidos e 
Inglaterra. en aquello~ días, prefirieron la alian. 
za con la Unión Soviética a la alianza que les pa-o_ 
ponia Hi:ler contra la URSS. 

Deducimos, Entonces, que la act.ua¡ p.erS€oución 
vicJent'l c-::Jtrr 1'1 Uni'n Soviética 1"'ll('da SH me_ 
ramente de orden económico, derivada de la re­
dis,ribl'cién de mereactcs, y {TI lo que se reH're 
a nuestro pais, estamos convencictos que se actúa 
so1amentp por pre;nmeiones, sin ninguna base se_ 
ria. 

Treinta y cinco años de vida tÍ'fne el Pa'rtido 
Comunista de Chile y nunca ha da do un go.lpe de 
Estado, nunca ha particLpado de un acto revolu_ 
cionario. nunca ha votado contra la libertad, nun_ 
ca ha votado contra la T€ligI6n. Los sectarios no 
~e Eientan en estos bancos, señor PresiClente, El 
PaItUo Comunista ha superado las lucha& y di. 
vergencias rtligio6as, dedicando sus actividades a 
elevar el nivel de vida de la población, a mejorar 
~u s2gmidiHl social y a lUCihar pür la justiCia so­
cial Y esta ültensa labor de preocupación por la 
cla~e obrera y <El pueblo le ha dMio en abril de 

, 

este año, n<lventa mil votos ciudadanos, duplican_ 
do as. el número de sufragios que obtuvimos en 
;Gs eleccicnes anteriores. 

¿En qué imaginación cabe que un partido que. 
legalmente va duplicando sus ef€ctivos y el afecto 
de la ciudadania, vaya a declarar de repente la 
guerra a esta propia ciudadanía, a su propio pro_ 
greEo, a su propia Patria? 

El señor IZQUIERDO.- ¿Rusia? 
El señor COLOMA (PresIdente) .- Honorable 

'ieñcr Izquierdo, voy a amonestar a Su Séñoría. 
El señGr BERMAN.- S<llamente una fábula, se_ 

ñor Pnsident2, una invención, una de esas nove_ 
las que, a fueTza de repetirla, terminan por creer_ 
la los mismos que la fabricaren, puede inducir a 
a,lgunos sectOl'€S de la opinIón púl>lica de Chile y 
de América a hac2r creer que 1m partido, que le, 
~.·::tlmente av::tnza, el único que avanza en la pro 

, 
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p<>rción que be indicado, va a suicidari'o€ de repen. 
te,· vinculándose a pot~ncias extranjeras o a 1n_ 
ternacicnalismc.s. crmo afirman las presunciones 
oficiales, no demostradas hasta este momento. 
¿Sería Mo,'Yeú la que <Jrden¿ al Partido Comuni,ta 
ole Chile que trabajara con fervor y votara por el 
PresljEnte de la República actual? ¿ Será Moscú 
la que nos pide a nosotros impulsar el mejora. 
miento eco,nómico y el standard de vIda de l1ues. 
'ra población? No, señor Preskknte; son concelL 
tos nuestros; son conceptos humanos que ~,- rea. 
lizan ,en la Unión Soviética, y les compartimos 
al igual que la Rev<Jluci¿n FranCEsa, qUe dlé a 
la HumanIdad los conceptos de Libertad, IguaL 
dad y Fratern1dad, fué compartida pC1' los chile. 
11m; que nos dieron so'berania. 

Afirman que seriamos contra~'ios a la libertad, 
a la patria, a la familia. No somos ccntrariclS a 
:s.s lilY2l'tades: hemos v<Jtado contra las Faculta. , 

deS Extraor<iinarias; no somos contrarios a la re_ 
ligión: üempre la respetamos; no somes ccntra_ 
~los a la familia: estimulamos nosotros su organi. 
z,<Jción y la asignación familia!, ba.se para facilL 
tal' la buena fonnación de una famma; no somos 
contrarios a la Patria, pues todos nuestros actos 
con pr.:,\cídidcs p(!'r la bandera chilena, y terminan 
eon nuestro himno patrio, con el himno chileno. 

En cambio, aqU'i'llQis que S~ dicen guardadores 
de la libeTtad, de la tclf>Tancia religi-sa de 1'1 
soberania, son los que votan contra la libertad, 
son yct'arios, y entr,'<?:3n nll"~tr'l "abé ~'lnía, rps_ 
tringiéndola a la mínima expreSión. Es por eso, 
. <eñor Pr, sk!<mte, que no puedo menos que reCOL . 
dar la frase de un am€rkano libert.ario, Abraham 
Lincoln, que libertó a los esclavcs, en estas cir_ 
cunstancias en que .se pretende esclavizar al p'Ue_ 
bl0 cbileno. El manifc5tó: "Se pu€dc engañar a 
todo tUl pLleblo momentáneamente; se puede en_ 
gañar a part·c del pueblo permanentemente; pero 
no se puede engañar a todo e1 pueblo permanen.. 
temente". 

El engaño en que & indUCe al prueblo <;hileno 
en estos instantes va a ser disipado, y nosotros 
al votar afÍlmaLvamente esta a.cu,ao n rEI,J.ec1' 
mos con Sarmiento: "Bárbaros, las ideas no se 
degüeúan", 

-HABLAN VARIOS SE1~ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ . 

El señor ESCOBJI..R (don CIeme,nte) .-" Pido la 
palabra. 

El S€ñor COLOMA (Pre.:.idente) .-- T1ene la P¡t. 
labra Su S8ñoría. 

El sefior ESCOBAR (don Clemente).- Señor 
?resid'Ente, Hono!'a ble Cámara, tengo la obliga_ 
ción de decir algunas palabras para fundamentar 
mi voto. 

• 

Me correspondió actual' en la Comisión due in. 
t.crvlllo el1 la acuwción pres,2nts,da contra el se 
ño:r Mi.nistro del Interior. -

Esta Ccmisién .se cOn.'ítituy6 con asistencia de 
jos Honorab12s señores Huerta, Olivans y pI HU€ 

habla, y designó Presidente de ella al Honorable 
señor Huerta. 

En mi cali:jad de miemb1'0 de la Comisión, qui­
se obtenpr, por un acu€l'du unánimE: de ella, qu's 
,'e prs,cticaran alguna:; diligencias y se pidieran 
ciertos documentos. cuya nómina puse en manos 
del S€fLCr Presidente_ 

En forma muy ajustada al Reglamento, se me 
px¡plicó, y me convencl de ello, que solamente por 

, 
• 

acuerdo unánime podr_an pedir&2 de inme'dlat<l 
tal€S do~umenws y practlcarse tales diligencias. 

Conforme con ese predicam:nto, el Presidente 
ie la ComUén, señor HUErta, manifestó que se cL 
taría a la Comisión para el día sigUiente y en esa 
nueva .sesión se tomarían detsrminaciones. 

As! se hizo. Se citó a la Comisión para el día 
siguiente, pero con la mala su rt'2 ce que nI" hu. 
bo quórum, pues asistieron únicamente el Hono­
rable señor Huerta y el que habla. 

Hubo qUe cltar nuevamentt a la ComIsión, pe. 
ro fracB.só otra vez la reunión. 

E1 lun:s se reunió la ComIsién y hubo nece~L 
dad de insIstir en la p€t1ción de algunos documen. 
tos en que se praot1carcn dertas diligencias, pen 
se dijo qUe era imposible tener todos estos dccu_ 
mentes a la vIsta. 

Producida la votadón, los votos fu~ron emitido,', 
en la forma qUE se consigna en el lnfornl€. El 
DiY:;'llta,do que habla fué contrario a la acusación 
en atencién que no se tellía juiCio ab~oluto sobre 
.<us fundamentos ni se había podido aceedel' a 
lo que había pejido en el sellO de la Comisión 

Emití mi voto contil'a la acusación con algunas 
~alV(dades_ y dE'bo, a este respecto, dar una ex. 
')]icación a la Honorable Cámara. 

Las salvedades con que voté el rechazo de la 
acusación y que hago presente a la Hcnurable Cá. 
mara, lée rela~icnan con los documentos tantas 
veces citados aqu; y que aparecen en la versión 
de· las .;cesiones de la Corporación. 

Señor Presidente y Honorabl,p CámaTa, com_ 
prenio que los Honorables colegas y el qUe habla . 
estam 0 s re.solvi,mdo e,gtp alto probloma D?ci01\a: 
a conciencia, y a conciencia yo emití mi voto con 
trario a la adml~lblllC1a,d do la acusación, fs'pe_ 
rando que en e·l tran.:curso del debate, en2sta, 
Corporac1ón habría algún nUeVO antecedente que 
110S indujera a una determinación definitiva. 

No ha ocurrido así. No ha sido posible contar 
ron los €1ementos de juicio que eran indis'P211sa_ 
bIes para aprobar las acmacicnes. Sélo f€ ha te. 
nido u la vista la comnn!cación del señor Minis. 
1ro del Intprior, o sea, se ha ~e~klo prácticamen .. 
te la aocumsntaclón de defenó:a, la documentaci 5D 
do; una sola df' 1a'5 partes. 

Yo qUiero decir que en este momento hablo como 
.simple mtembro del Partido Democrático, y no hablo 
en representación oficial del Partido; pero yo digo 
oue no sería posible oue los Diputados del Partido 
Democrático. Que nació en 1877, un 20 de noviembre, 
exclusivamente para defender las injustiCias que 
sr cometen. hoy, a quince días de celebrar sus se­
senta años de vida. tuviéramos que aceptar sin 
mayor estudio el rechazo o la aprobación .de una 
acus:lción como ésta. 

Señor Presidente. he recibido de Valdivía nu­
merosos tele¡;ramas en que me comunican que han 
sido detenidas gentes de importancia. 

Tengo a la mano uno donde se me dice que ha 
sido detenido un distingUido médico de esa ciudad, 
Médico ,Jefe de un servicio de importancia, donde 
hay 160 enfermos que reclaman la libertad de 
este distingUido facultativo. Francr:mente, s:cflor 
Presidente, estos hechos son dolorosos, como lo 
son también los numerosos hechos denuncia10s por 
la prensa en el sentido de que hay gente detenida 
y desaperecida; nero, mientras tanto, hay una Ley 
de Facultades Extraordinarias, que con nuestros 
deseos o I;:n E'Has, es una ley que debemos :'espe~ 
tar . 

, 

• 
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Quiero terminar, diciendo que conforme a lo 
que ya he explicado y debido a que no se ha lle­
vado a mi conocimiento un juicio acerca sobre es­
ta acusación, me abstengo de votar. 

El señor ESCOBAR (don Andrés) ,- Pido la pa­
labra, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). - Tiene la 
pa!abra Su Señoría. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). - Señor Pre­
~idente, voy a votar favorablemente la acusación, 
porque los Diputados acusadores hemos demostra­
do hasta la evidencia que el Ejecutivo ha violado 
la ley, la Constitución, y atropellado a miles de 
ciudadanos; se ha detenido y relegado a miles de 
abreros, :ostudiantes. profesores, abogadOS, médi­
GOS, comerciantes, etc.; se han violado los domi­
cilios particulares de centenares de ciudadanos, 
I.anto en la zona del carbón como en Santiago, en 
la región del salitre y en· otros puntos del norte 
del país. 

En Sewell se ha violado el domicilio de los obre­
ros, se les ha arrancado por la fuerza de sus pro­
nias casas y se les ha llevado a la Cárcel de Ran­
cagl!a, en forma humillante, con esposas en las 
munecas, como si hubieran si::]'} criminales vul­
gares. 

Se les' ha mantenido en sitios destinados a los 
delincuentes comunes durante más tiempo del que 
contempla la propia Ley de Facultades :hlxtraordi­
narías; y !le les ha maltratado, como ha ocurrido 
t'n la Sección de Investigaciones de Valparaiso. 

Tengo en mi poder una serie de cartas que com­
prueban estos hechos que estoy denunciando. 

J~os profesores han sido detenidos en las propias 
escuelas en Que trabajan, y en presencia de sus 
alumnos; de manera que también se han viola­
do estos sitios destinados a la educación de la ju­
ventud, y que debieran ser considerados sagradOS 
nor todos los ciudadanos conscientes. 
• 

Las autoridades se han ne~ado a dar informa-
eiones sobre los detenidos. y es as! como cente­
nares de familias hasta este momento ignoran el 
paradero de sus esposos o hijos. Con esto se ha 
provocado gran alarma pública. 

Por otra parte, las medidas reprob'Olbles tomadas 
por el Ejecutivo han entorpecido seriamente la 
producción en las zonas del carbón, del salitre y 
del cobre, y en' varias industrias importantes con 
~ede en diversas ciudades del país. 

En esta forma, muchos hogares han quedadO 
totalmente desamparados por ausencia del jefe de 
]a familia. En efecto, todos los Honorables Diputa­
dos saben que el único sostén de un hogar proleta­
rio es el sueldo o salario del obrero o emplefldo. 
Ahora, hay miles de estas fam!Uas modestas que 
han quedado totalmente abandonadas. Y, segu­
ramente muchos niños morirán de inanición, por 
falta del alimento y de la atención que no se les 
pueden proporcionar oportunamente por la ausen­
cia prolongada de sus padres o sus hermanos ma­
.vares. 

El Gobierno ha arrancado- de sus hogares, ca­
lDO ya 10 dije, a centenares de estos obreros que 
!jOll los que sostienen sus hugares, y ya qtW lo 
ha hecho así, por lo menos debe proporcionar los 
medios económicos para que estas familias no 
mueran de hambre o sufran enormes necesidades, 

TOdo esto ha producido gran alarma pública y 
es asf cómo se ha constituido a trave3 del pa1~ 
una serie de comité! de Rol1ttar1dad y defensa de 

las libertades públicas a los que han ido y con­
tlnúan. concurriendo los clUdadanos libres de este 
pais, 108 lil'igentes de sindicatos, dirigentes de 
partidos polítiCOS e incluso, óiganlo bien los se­
ñores radicales, muchos radicales que tienen su 
cOl'a~,ón bien puesto y que están llevando ayuda 
económlc!l, para socorrer a estos familiares. 

Tengo a IR malla, sefior Presidente, una canti­
dad de correspondencia que ha recibido el Comi­
té de Santiago, en el que se denuncia la forma 
brutal, atropelladora, 11ícita en que han sido tra­
tadas algunas personas. Aquí hay una carta, por 
ejemplo, reci6n llegada de Pisagua. DiCe lo si­
gUÍtnte: 

"Fuimos trafdos a PisagmJ., como detenidos vul­
gares . .. " . 
"Yo pregunto aquí a los Honorables colegas ra­
dicales si el Presidente de la República tiene 
autoridad para mantener detenidos a los rele­
gados. 

Dice la carta: 
"Junto con nosotros han llegado las alambra­

das de púas". 
Ya se están tendiendo allí los alambres de 

púas, señor Presidente. 
"y se están construyendo algunos galpones". 
"Estamos durmiendo a tabla pelada ... " 
y más lJ.delante se denuncian otra serie de bfU­

baridades. 
El se-li.ol' COLOMA (Presidente). Ha termi-

nado el tiemno de Su Señoría. 
El señor ESCO~AR (don Andrés), No t~enen 

lo más elemental que les permita vivir como un 
ser humano. 

Yo pregunto, señor Presidente, ¿no es eso cri· 
minal? 

El señor COLOMA (Presidente). j Hono:''l,ble 
señor Escobar, ha terminado el tiempo d€ Su S(~·· 
ñor1a! 

El señor ESCOBAR (don Andrés) .... Al:á, esLa!> 
eab.alleros . con su responsabilidad sobre lo que 
esta ocm·nendo. Mañana tendrán que rec;pono.er 
de estos crimenes que se cometen contra el pup­
bIo. 

El seüor COLOMA (Presidente). Honorable 
:;eñor Escobar Diaz, ha terminado el tiemno de 
Su Señoria. Le ruego emitir su voto. 

El señor ESCOBAR (don AndrésJ.- Voto que sí. 
El señor ESCOBAR (don Alfredo). - Pido la 

palabra, seúor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Su .;eñori:'t 

está suspendido del uso de la palabra. 
-VARIOS SEf<ORES DIPUTADOS HABLAN 

A LA VEZ. 
El señor COLOMA (Presidente). Ruego a 10'1 

señores Diputados se sirvan guardar silencio 
Solicito el asentimiento de la Honora!::'Ie Cá­

mara para tomar inmediatamente el voto al Ho­
norable señor Tapia. 

Acordado. 
El señor TAPIA.· . Pido la palabra, se1'!.()l'Prc­

cidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene J:3 pr­

labra, Su Señoria. 
El señor TAPIA.- El Partido Socialist'1 a pe­

sar de que siempre ha repUdiado las huelgas de 
finalidad polit!ca que ha promovido el Part.tclo 
C')IDunista, votó en contra de la aprobación de la 
actual ley de facultades extraordinarim; por ra~ 
zonclI superiores de principios que lo onligan a 

• 
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defender los mAs fundamentales derechos ciudada­
nos, y a sostener que los conflictos del tra­
bajo deben ser resueltos con un criterio eminen­
temente social y no .represivo. 

Consecuente con esta actitud y en vista de 
que la Comisión respectiva no hizo las investi­
gaciones del caso en torno a la acusacion con'­
tituclonal presentada en contra del SCf1-1 Mi­
nistro del Interior, ha acordado que Sl'.' Dipu­
taúoa se abstengan en la votación que en esT.C'; 
momentos se efectúa. 

Tenemos de dejar constancia, además que e,­
ta pastelón del socialismo no pretende 2D mod,_­
\11guno inferir Un agravio a la persona ciel f;r­
ñc,} Ministro del Interior , 

El señor FONSECA.- Pido la palabra señor 
Presidente. 

El senor COLOMA (Presidente) .-- Tiene la Pi:­
labra Su S~ioria. 

El sefior FONSECA.- Se han fUml-lmelltado 
las diversas medidas que el Gobierno ha adop' 
tado, ilegal y arbitrariamente no solampute lO;. - , 
la intervención de nuestro partido, que 12;, ,~orl 
siderada opuesta a los preceptos legales y cons­
titucionales, sino que se han fundamentado, ade­
más. en la intervención de potenCias extrañas 8). 

nuestro pais y, especialmente, en las huelgas del 
carbón. Se ha dicho que estarían coordill<l.d¡,,; l~Ol1 
la acción de los Partidos Comunistas ürigido> 
por un comité lUterregional que funciooaria el, 
Rosario. 

Nosotros desmentimos de la manera ll'?> tpr­
minante estos infundios y libelos torpe'- ';ll f111':' 

se ha auerido inmiscuir al Partido ComJ1nista y 
• 

;?, potencias dignas de todo respeto y cO'l<;itlera-
• • raCIOno 

Hamó el Gobierno de Chile para atestigua.!' 1,; 
que decía a representantes de la policia drO'P¡>ti­
na, que se han especializa.do desde mucho, añc~, 
en la persecución del comunismo y en toda clase 
de campañas llevadas a cabo en su COf'.t!'lt. El 
f¡eñor Perón envió a estos representantt-·" de la 
policía. ¿Y qué pasó. señor Presidente? ;Detu 
vieron a los integrantes del llamado comité in­
terregional de ROl'iario? No, sefior Presirlente; al 
contrario, se declaró qu.e nada extraordiT,arHJ ha­
bía en Argentina y que allí no se eo-'/()rla la 
existencia de tal comité, falsificado e inventado 
en Chile. 

Pero no sólo se llamó a representate5 de la 
policía argentina para que vieran la p"-t'ticipa, 
ción· de potencias extranjeras en Chile en este 
orden de cosas, sino que también se les presen­
taron documentos y ahora cuando sé esperaba 
que con tales convincentes piezas de acusaClOn. 
que solamente han convencido a algunos ingenuos, 
el Gobierno argentino rompería relaciones con 
ciertas potencias extranjeras, el señor Arce, re­
presentante de ese país en Wáshington ba de­
clarado que su Gobierno no romperá relacIones 
con ningún país, pues tiene interés en mante­
nerlas con todos ellos. 

¿QUé significa esto? Significa, señor Presidente, 
una. desauto¡;ización que deja por' el suelo los 
infundios, las novelas y calumnias con que se 
fundamenta. esta política exterior. Política que an­
tiguamente era digna, altiva basada en princi­
pios, señor Presidente, cuando estos principio.'!, 
sean tuertos o derechos, los tiene el Gobierne 

los defiende y no se inventa ni se buscan sub­
terfugiOS para apartarse de ella. 

da~d:s~U::~~r p~~::i~~~~~~a v:~~~io~o~~r ~~s ~~!~ 
los como han ido cayendo los argumentos con , 
que se ha querido extender como un reillero de 
pólvora a todos los paises del Continente para 
que Siguieran la pol1tica exterior del GobJerno de 
Chile y el flamante ejemplo de la persecución 
del movimiento obrero. 

Señor P'rf'SWente, pasado mañana se cumplen 
30 añes de la grandiosa revolución solialista y so~ 
viética que fundó el Estado Socialista de e'bIeros, 
soldados, campesinOs e intelectuales. 

Señor Pl'€sidente, declaramos nosotros que no 
tenemcs vinculación alguna con ElOtados extran­
j()ro~, como desmentimos terminantemente también 
las tor;pes y supuestas ligazones que se nos han 
imputado con un pretendido Comité Inter-regio­
nal de Rosario. 

Pero este hecho de que no tengamos ninguna 
relación ccn Estades extranjerelS, no significa que 
no~c<tros no sepamc.s comprender cuando un Es­
tado es reaccionario y retrógrado e ir.quislto­
rial. .. 
. . ~ ... .,. ... .,. . . 

• , .~. -. oo ..... ~.~ 

(Palabras retiradas de la versión, en confó.mi: 
dad al artículo 12 del Reglamento). 
y cuándo un Esta<io, como el socialista ..• 
. El señor COLOMA (Pre.>jdente) ." Honorable 
señor Fanseea ... 

El señor FONSElCA.· ... de obreros, campes!-
1:0S, soldados e intelectuales ... 
~l señor COLOMA (Presidente)... Honorable 

.';enor Fonseca, ruego a Su Señoría se sirva reti­
rar las palabras antirreglamentarias 

El señor FONSECA.. Las retiro' sefior Pre-
sidente. ' 

El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­
tira.das. 

El señor FONSECA.- ... representa, como el 
Estado que surgió de la gran revelución socialiS­
ta Tusa, el ~o-cialíSmo y la nueva era de la hu­
manidau, que nada ni nadie, ni las fuerzas re~ 
tardatarias ni los sayenes de la tiranía, ni en 
nuestro país, ni en nuestro continente ni en 
ninguna parte uel mundo podrán impedir qu~ 
triunfe. 

Señor Presi<1ente, el 7 de noviembre se van a 
cumplir 30 años de la gran revolución rusa de 
octubre, de €Isa gran revolución, en que un gru­
pe, una masa irunensa de la gran mayoría de 
la pobladón. de ~()ldadcs, campe::inos, obreros, 
Estudiantes, intelectuales y profesionales, derri­
baron la monarquía, barriendo con la injusticia. 
la calumnia, la mentira, saCUdiendo Un torpe po­
der de inmoralidad, de crimen y de atropello, 
para instaurar un nuevo régimen de socialiS­
me ... 

El señcr VALDES IN.- Para instaurar 
una dictadura 

El señor COLOMA (Presidente).. Ha 
nauo el tiempo de Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SP:RORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡Honorable 
a~ñor Valdés. 

Honorable señor Forueca, ruego a Su 6efiol1l1 
~ sirva emitir su veto. 

El señor FONSElCA. Por es<l, 1'1ndQ hO¿nena-
• 
.le a esa ... 

I 
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-HABLAN VARIOS SE1ilORElS DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).- ¡Honoa-able 
.,eñor Fcns€{:a! ... 

El seño!' .FONSECA.- Voto que si, señor Pre~ 
sklente. 

El señor GARCIA BURR.- Pido la palabra, 
señor Pre~idente. 

El señor COLOMA (Presidente) . . Tiene la 
palabra Su señoría. 

El señor GARCIA BURR. Sefior Presidente, 
me he impuesto de los cargos y de los descargo:¡ 
de la acusaciÓn canstitucional. 

Votaré en contra de la acusación, porque para 
aceptarla necesitaría est21' cenvencido de que los 
hechos relatados por lOI: Honora' - _ Diputados 
acusadores sen "fectivos; pero la palabra de un 
h()mbre ceme el señor Holger, con euya amistad 
no puedo honrarn,e, pcrque sólo 10 conozco de 
vista, me merece plena fe, tante pqr su trayecto­
ria personal -n la Vida, ~"mo por sU inmaculada 
hoja de servicios en la Defensa Nacional. 

En cambio, no me merecen fe las afilmaciones 
de k", acu.óadores, porque estoy cansado de com­
probar la conducta del Partido Comunista _ .. 
.~ • •••••• o •• ~ •• 0 •• o •••• _ o •• ... _ ..... ... .. 

(Palabras. retiradas de la versión, en conformi­
dad al artlCulo 12 del Reglamento. 

. - ... -
El .señor COLOMA (Presidente). . Honorable 

.señor Garda Burr, ruego a Su Señoría retirar 
los conceptos antirreglamentarios que ha emitl­
do. 

El señor GARCIA BURR. Pero puedo pro-
barloo. 

Retiro las palabras, pero mantengO el concep­
te. 

El señor COLOMA (Presidente).- Quedan re­
tiradas. 

El señor GARCIA BURR.- Vote en contra de 
la, ~ación. 

El señor GODOY. - Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente). . Tiene la pa­

la'bra Su 8eñ ... ria. 
El señ<:r GODOY. Creo que aunque la acu-

sación está ya prácticamente condenada, ha sl­
do salud. ,le. desde todo punto de vista, que un 
grupo de Diputadcs la ·haya iniciado, porque a 
través de la exposición Be han aclarado hechos 
que aparecían ha.sta el momento ignorados. 

Tengo un telegrama de Punta Aren .. s, q' fir­
man dos dirigentes del Partido Comunista de la. 
reglón, ninguno de ellos con apeIlíd()s yugoesla­
vos· Manuel Rivera Concha y Emilio Vargas 
Antiñaco--, ojalá que se llamaron así también al­
gunas gdb€rnantes, que dice: 

"Objeto agregarlo antecedentes acusación cons­
titucional, ínfcI1námcsle encontrarnos detenidos 

• • 

c¡;artel carabiner()s desde miércoles 22 octubre, 
encontrándose misma situación pedro Iribarra 
~·dres, en Natales, sin más justificación aparen­
te que fer dirigentes locales regionales Partido 
Ckimunlsta" , 

otro telegrama de Concepción, de fecha 3 dice: 
·'Hoy fueron apreEado\S tres profesores San Ro­

senda inclu8() una mujer. Inspector Escolar Yum­
be] encuéntrase detenido cinco dfas". 

otro de Pisagua, firmado por los señores Fried­
roan y Fig-ueroa, ambos abC€ados de la provin­
cia de Antofagasta, (1esde donde informan que 
estin detenldQ5 por el ónico y ~xclusivo delito 

de ser abogados de la Confederad6n de Trabaja-
dores de Chile. , 

Señor Presidente, en este instante, los comu­
nistas no sernas objeto de un juicio pl1'bl1co ni 
ocupamos el sillón de los acuEados. Es -sobre el 
Gobierno dcnd·e cae la condenación de todos 101! 
hombres democráticos del país, y es el Partido 
Radical. . _ 

4 ••••• " • •••• ~. o •• _* .................. " 
(Palabras retiradas de la versión, en conf()fmi­

dad al artículo 12 del Reglamento. 
-HABLAN VARIOS SEfiORES DIPU'l'ADoS 

A LA VEZ, 
El señor COLOMA (Presidente). Ruego a 106 

s,·ñores Diputadcs se sirvan guardar silencio. 
Hcnoralb€ señor GOdoy, la Mesa pide a Su Se­

ñoría que ret1re las expres10nes antirreglamen­
huias. 

El sefior GODO Y . -- Señ<lr Presldenté, por de­
fel eneia a la :M€sa, retiro esas expresicnes. 

Pero, señor Presidente ... 
.. .. ..... .. _.. ..... ...... ...... ...... ..... ...... ..... ...... .. ... 

(Palabras retiradas de la versión, en con!eun!. 
dad al articulo 12 del Reglamento. 

El señor COLOMA (Pl'esIdente). ... ¡Honora;ble 
.sefior Godoy! 

El ~~ñ?r GODOY. Sefior Presidente, me es-
toy dmglcndo a la 1Iifesa, y digo que ... 
. .... ...... ...... ...... ..... .. ... .. .. ,. ...... .. 

(Palwbras retiradas de la versión',' e~' co~m.~i: 
dad al artículo 12 del Reglamente) 

-HABLAN VARIOS SEIWRES' DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente) ... Hono-
• • 

ra>b1e señor Godoy, la Mesa ruega a Su Seño-
ría retirar las expresiones antirreglamenta­
rias. 

El señor GODOY. Las retiro, señor Pre-
sidente. 

El señor COLI)IMA (Presidente). Quedan 
retiradas. 

El señor GODOY. Señor Presidente, voy 
a citar de don Arturo Alessandrl Palma, una 
opinión que él, a su vez, reproduce de la 
página 277 del libro "La Admini..'1tración 
Errázuriz", de que es autor don Isidoro Errá­
zuriz, y que la tomó para su discurso de in­
corpora.cíón a la Academia. Y dice, juzgan­
do ciertos hechos de la polítca chUena, que 
se parecen a ios de hoy: "lo q,u.¡~ se ha llama~ 
do el principio de autoridad. en buen0S tér­
minos, n,p es sino el sometimento ciego de 
la Nación a la voluntad del Jefe del Ejecu­
tivo" , 

Esto es lo que desean en estos momen­
tos: que el país de rodl1las les bese las bo­
tas a los tLranos que ensangrientan nuestra 
tierra. 

Voto que sí, señor Presidente. 
El señor LEIGlITON.· Pido la palabra, 

señor Presidente, 
El señor OOLOMA (Presidente). Tiene 

la palabra, Su Señoría. 
El señor LEIGHTON. ...... Señor Presidente, 

el señor Ministro de Guerra." 
81 .sefior COLOMA (Presidente). -, Ruego 
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a los señores Diputados se sirvan guardar 
sílencl0 

El señor I.ETGHTOO. - Es que ahora esta­
mos en g,uerra ... 

El señor COLOMA (Presidente'. Ruegan 
los señores Diputados se sirvan guardar si­
lencio. 

El señor LEIGHTON. - ". y el Honora­
ble señor Brañes han dicho, y yo e>Jpero sin­
ceramente que con verdad, por !ü menos no 
dudo de la sinceridad de ellos, que ni en el 
conflicto del carbón ni en ninguno de los 
I)tros confIíctos que se han producido en es­
tos últimos veinte o treinta días, ha corri­
do la sangre de ningún chileno. Con esto, 
señor Presidente, se ha tratado, .sin lograr20, 
de quitar gravedad al prOblema social pro­
ducido desde que el Gobiern::> dICtó unde·, 
creta de contratación para los trabajadores 
carboníferos. 

Sin embargo, no basta qUe en un país 
no corra sangre, Honorables colegas, para 
que _10 haya otros motivos de inquietud res­
pecto a la consideracion que merecen las per­
Isonas de los ciudadanos. No basta con que no 
corra sangre para que se puedan contem­
plar impasi'ble ciertos hechos que afedan a 
lasolganizaci.Ones fundamentales de una 
democral:!ia, soore todo mirando a una es­
tructuracion nueva y verdadera de la demo­
cracía. como son los smdicatos. No basta 
con que no (Orra sangre para qu'e no im­
porten los hechos que aquí, en esta Honorable 
Cámara, no han sido desmentidos por na­
die como los desalojos de millares de obre­
ros' con sus familias a distintas zonas y a 
puntos c}esamparado.s de nuestro palS. 

Quiero dejar establecido, Honorables cole­
gas,. que para. nosotros hay un hecho, o mu­
chos hechos que revisten extraordinaria gra­
vedad jurídica, social, económica y humana, 
y que dan motivo para que se declare que 
ha lugar a formación de causa contra el se­
UDr Ministro del Interior. 

En la zona del carbón, señor P;c"sidente, 
en el mm eral de Sewell, en el de Chuqul­
c;amata y en las salitreras de Antofagast.a. 
a mí me consta, directamente y pOI la fe 
de la palabra de falangistas atropellados y 
perseguidos, que se han cometido lrus s1-
guientes transgresiones de las ley?s sociales: 
se han clausurado los locales sindicales, im­
pidiendo el funCiOnamiento normal de las 

, . 
directivas y de las asambleas. El señor Mi­
nistro del Interior negó este hecho. Lamento 
tener que desmentir en esta Honorable Cáma­
ra al señor Ministro, y lo desmiento sin re­
currir a extraños testimonios, sino al mio pro­
pio, porque tuve yo oportunidad de ver clau~ 
surado t:1 Sindicato de Lota y ocupado POI' 
la fuerza pública. 

Aproveeho estp oportunidad para dar unu 

explicación de orden personal a la Honora­
ble Cámara, pues, me creo en el deber de dar­
la. Se ha dicho que yo habría usado de sub­
terfugios poco dignos de un parlamentario 
para entrar a Lota. Eso es falso, señor Pre­
sidente. Por fortuna pude advertir oportu­
namente que existía una orden que impedía 
a los parlamentarios la entrada a esa región; 
y: dudando, además, porque en ese momen­
to no tenía conocimiento. si el pase servía 
para el FerrocarrjJ particular de Concepción 
a Guranilahue, compré sin más, boleto y lle­
gué, .oin ser molestado por nadie, a la ciudad· 
de Lota. Al día siguiente, cuando fuí a hablar 
con el Almirante señor Hoffmann con ánimo 
de buscar una sulución pacífica, tranquila y 
normal al problema pendiente, la que enton­
ces no pareCiÓ necesaria y que sigo pensandO 
fué una desgracia para el país haberla recha­
zado, el señor Almirante me advirtió que es­
taba prohibida a lOS parlamentarias la entra­
da a esa región. Como acabo de decirlo, yo 
había entrado el día anterior, 

También pude constatar que se 'tabía or­
denado no celebrar asambleas en los sindi­
catos. No se permitían las asambleas sindi­
cales en esa rona. Más tarde supe que en 
Antofag-asta, en su región minera y salitre­
ra, tampoco se permitían estas asambleas. 
Las asambleas son organismos que ~lmcio­
mm. de 8cuerdo con la Ley del Trabajo y 
cuyas deliberaciones y cuyos a(illerdos son 
indisuensables para poner término a los con­
flictos lee;ales. como era el del carbón. 

, . 

Más aún, s'e han despedidO obreros ... 
El señor COLOMA (Presidente-, Ha ter-

minado el tiempo de Su Señoría. 
El señor LEIGHTON. Yo no se si la Hu­

norable Cámara tendrá inconveniente para 
que haga uso del' tiempo que le corresponde 
a los Honorables señores Le Roy y Tomic. 

El señor COLOMA (Presidente), Solicito 
el asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra que el Honorable señor Leighton haga uso 
del tiempo qUA les corresponde a los Honor?­
bies señores Le Roy y Tomic. ,._. 

VARIOS SEÑ'ORES DIPUTADOS. - No, se­
ñor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente) .' No hay 
acuerdo. 

Puede votar Su Señorla. 
El señor LEIGHTON. Voto que sí. 
El señor LE ROY. Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente).. , Puede 

usar de ella Su Señoría. 
El señor LEIGHTOl'l. El Honorable señor 

Le Roy me ha concedido una· interrupción. 
El señor COLOMA (Presidente). Con la 

venia del Honorable señor Le Roy. puede 
usar de la palabra Su Señoría. 

El señor LEIGHTON. Decía hace un mo­
mento, señor Presidente, que se habían des­
pedido a obreros sin ajustarles siquiera sus 

, 

• 
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desahucios, sin reconocerles, como pasó en 
Séwell, concretamente, las indemnizaciones 
por años servidos que habían sido pactadi)Q 
en convenios colectivos con la firma. 

Se han producido despidos colectivos rte 
obreros, sin pagarles tampoco la indemni­
zación que establece la ley N.O 7,747. 

Se ha hecho el desalojo de millares de 
obreros, ocasionándoles evidentemente un 
daño, no sólo en el aspecto económico, sino 
en el aspecto moral. 

Se ha desconocido el fuero de los dirigen­
tes sindicales para permanecer en sus cargo,> 
ejerCiendo sus funciones o interviniendo en 
los conflictos legales. Esto ha sucedido en 
la zona del carbón y en las salitreras, donde 
se ha dejado pendiente acuerdos con las 
Compañías que los dirigentes estaban trami­
tando Igualmente, lo ocurrido en la oficina 
María Elena es una transgresión grave al CÓ·· 
digo del Trabajo, porque se ha dejado a lo~ 
obreros en la imposibilidad material de fi­
niquitar estos acuerdos. 

Sin embargo, señor Presidente, este hecho 
no pOdría tener para mis colegas mayor 
fuerza ante este otro hecho que voy a señalar. 

Aquí, el Honorable señor Rogers, leyó hace 
días atrás una Orden del Día, dictada por 
un Mayor de Ejército, en la Oficina María 
Elena y que, según dijo ayer el Honorab;~ 
señor Avilés, habría sido motivo para que el 
General Urízar tomara alguna medida res­
pecto de ella; pero la orden quedó vigentt'" 

Aprovecho esta oportunidad para dejar 
constancia de que la conducta de las Fuer­
zas Armadas ha sido, en general. satisfacto­
ria; pero esto no elimina la falta cometid~'. 
por el señor Godoy Osses, que ha injuriado 
a todos los obreros de María Elena, que 10<: 

ha tratado en forma despectiva y delíctuosa. 
cayendo sus palabras en las disposiciones 
del Código Penal, a cuyo amparo podrían 
acogerse todos los obreros de ese mineral. 

Pero el Gobierno ha dejado en. su puesto 
al Mayor Godoy sin sancionarlo y, por consi­
guiente, el señor Ministro del Interior. ou~ 
es la autoridad suprema para los funciona­
rios civiles o militares, que están aplicando 
la ley de Facultades Especiales, responde por 
las injurias cometidas por un subordinado 
suyo contra miles de obreros de una oficin~. 
salitrera. 

Más aún, se ha vejado a dirigentes sindi­
cales. 

Hay fotografías de diarios, como "La Opi·· 
nión", que para muchos Honorables colegas 
no será motivo de duda, en las cuales apare­
cen esposas, dirigentes sindicales. Me const~ 
que hubo dirigentes sindicales que fueron 

... llevados amarrados como si se hubiera tra­
tado de animales. a través de la pampa sa­
litrera, durante cinco horas, para ser entre­
gadOS a las autoridades militares de Antofa­
gasta. 

--- -
Yo pregunto ¿estos hechos, son o n6 atro­

pellos a las leyes del Trabajo? 
Si las leyes garantl2;an que los obreros pero 

ciban su desahucio; si las leyes garantizan las 
reuniones de los sindicatos; si las leyes garan­
tizan las indemnizaciones en los casos de des­
pidOS colectivos o individuales cuando hay con­
"lienios; si las leyes garantizan la dignidad dE' 
los trabajadores chilenos, ¿qué son estas a('­
tUudes sino atropellas? 

El señor Presidente de la Repl1bIlca se ha 
e;;cusado diciendo que lo ha hecho para de­
fender al país de una conmoción ... 

El señor COLOMA (Presidente) .. Ha ter­
minado el tiempo de Su Señoría. Ruego a. Su 
Señoría emitir su voto. 

El señor LEIGHTON. . Ya voté por la 
aceptación de la acusación, señor Presidentl>. 

El señor MARIN BALMACEDA.- Pido In 
palabra. señor Prel':idente. 

El señor COLOMA (Presidentel,-. Puedl' 
usar de ella Su Señoría. 

El señor MARIN BALMACEDA. Voy ~ 
explicar mi voto, señor Presidente. 

~ería ?esI~al para conmigo mismo y para n:1 conCIenCia de hombre de bien, sí no vi­
lllera a manifestar a esta Cámara que so\' 
testigo de la sinceridad con que el President~ 
tie la República quiso colaborar con el Parti­
do Comunista chileno. 

Yo, como adversarIo del Presidente de Ja 
RepÚblica y con conocimiento de la políticú 
internacional contemporánea, creí de m¡ 
deber, cuando llamo a los Ministros libera· 
les. al Gobierno, advertIrle el riesgo que sig­
nifIcaba para Chile el ingreso a él del Par. 
tido Comunista. Y el Presidente de la Repú­
blica, con sinceridad imposible de disimular. 
y aún con violencia, me manifestó que yo es­
taba en ,",n profundo error, porque el Par· 
tido Comunista chileno era esencial y total­
mente democrático, sIn concom1tancia algu­
na con organizaciones extrañas. Dijo que el 
Partido Comunista le había prometido tran­
quilizar al pueblo, el que tendría fe y con­
fIanza en el Presidente de la República y 
que, por 10 tanto, durante su Gobierno ten­
dría el país la sensación de paz, de trabajo 
y de tranqUilidad. 

Por eso, señor Presidente, cuando el Pre· 
sidente de la República, a quien yo veo raraó 
veces, envió a su Ministerio a pedir facul­
tades extraordinarias, tuve el convencimien­
to de que Su Excelencia el Presidente de le 
República, por fIn, habla visto lo que Engeb. 
Lenín, Marx, Bugarin, Stalin, Trotzki y todos 
los fundadores de la secta comunista ha', 
manifestado al pueblo y al mundo: que lB 
democracia para el comunismo es sólo un 
pedestal, sólo una herramienta para ser usa· 
da y después despedazada. 

Por eso, eH cumplinüento del j ul"ament,. 
que está por encima de todos los otros jura­
mentos políticos, que hubo de pactar para 
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asumir el Mando Supremo de la nación; el 
de defender la Constitución y las leyes, e: 
Presidente de la República vino a pedirnos 
facultades extraurdinarIas, 

Se convenció, . y yo estoy seguro que cOl~ 
amargura profunda " de que el Partido Ca, 
munlsta chileno era otra de las muchas sec­
tas internacionales que existen en el mundo. 

Día a día estamos viendo por los cables que 
publica la prensa, que todos los patriotas de 
los pueblos vecinos a Rusia, piden garantías 
para defender la soberanía de sus naciones, 

En cumplimiento de las facultades extra­
ordinarias que el Congreso le dió. en uso de 
su soberanía, el señor Ministro del Interior 
ha tenido que tomar medidas amargas. me­
didas extremas, pero necesarias; y así com, 
ha recibido la acusación de quienes slenter: 
la conciencia cargada con todo lo que 
han, .. 

. (Palabras retiradas de la versión, en 
conformidad al artículo 12 del 'F'eglamento) , 

El señur COLOMA (Presidente). Ruego 
a Su Señoría retirar los conceptos contrario!' 
al Reglamento que ha pronunciado. 

El señor MARIN BALMACEDA., Si el se­
ñor Presidente me lo pide, los doy por reti­
rados. 

El señor COLOMA (Presidente),· . Queda~ 
retiradas. 

El señor MARIN BALMACEDA. Pero, er> 
todo caso, no se podría menos de decir que 
todas las promesas hechas al pueblo por ese 
partido han sido vanas y no han llevado nin­
gún remedio, slno prolongando más su deses-, . , peraclOn ... 

-.HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor MARIN BALMACEDA. Yo pre-
gunto, señor Presidente: ¿Cómo es posible 
que se diga aquí que exlste libertad y demo­
cracia en RUSIa, si la Santa Sede demostró 
que en ese país, en 1918, fueron pasados por 
las armas 2 mil personas, entre ellas varios 
sacerdotes y obispos, por el solo hecho de ser 

, ' catolicos? . 
-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­

DOS A LA VEZ. 

El señor MARIN BALMACEDA. . i Y qUién 
pOdría nombrar un solo político de oposición 
que haya sobrevivido en Rusia, o un solo 
diario de oposlción que haya continuado pu' 
blicándose y que no haya sido clausurado! 

-, HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor MARIN BALMACEDA.-- i Quién 
no conoce el trágIco fin del escritór Gorki, 
gran defensor de la libertad frente al zaris­
mo; y qUién no conoce el destino de Kerens­
ki! 

-HABLAN VARIOS SE:tilORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ, 

El señor COLOMA (Presidente). Rue20 a 

___ o -

'i) 

ios Honorables Diputados se sirvan guard~' 
silencIo. 

El sefior MARIN BALMACEDA.~- Sefio! 
Presidente, todos estos dirigentes.,. 

-HABLAN VARIOS SEÑ'ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ, 

El señor COLOMA (Presidente)." Hono-
rable sefior Rosales, SI vuelve a interrum-' 
plr, voy a pedir el acuerdo de la Honorable 
Cámara para suspender a Su Sefioría del u~o. 
de la palabra por tres sesiones. 

El señor MARIN BALMACEDA. ' Todos 
estos dirigentes de la antigua Rusia o, mejol' 
dicho, de la moderna Rusia, que defendían 
la libertad y el derecho frente a los zares, 
fueron fusilados poi' el Gobierno revolurlu­
nario soviético, porque en un momento de­
terminado, discreparon con su alta directiva. 

i Que será lo que puede ocurrir ahora den-
1.ro de ese régimen, en que existe ausencln 
absoluta de todo derecho, de todo respeto 
a las ideas ... ! . 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El f:eñor MARIN BALMACEDA. Por eso 
es que, manteniendo estrictamente el impe­
rio de la Constitución y de las leyes, el Go­
bierno de Chile, en uso de las facultades ex­
traordinarias concedidas por el soberano Con­
greso .Nacional, ha tenido que tomar severas 
medidas, en defensa de la patria amenazada 
por esos pueblos ... 

Yendo al fondo del asunto mismo de ¡h 
acusación, se ve que ella no es otra cosa qu" 
el producto de un dolor, de una amargura y 
de un despecho político y que carece de todo 
sentido jurídico. legal y constitucionaL 

El señor ARA YA. Eso es 10 que dice el 
"ACHA". 

El sefior COLOMA (Presidente). Honora­
ble sefior Araya, advierto a Su Sefioría que. 
a la prÓXima vez que Su Señoria interrumpt'., 
voy a solicitar el acuerdo de la Sala paro. 
suspenderlo del uso de la palabra por trp.s 
sesiones. . 

El sefior ROSALES. Ya ha hablado más 
de cinco minutos. 

El sefi.)} MARIN BALMACEDA.' Por to­
das estas razones, sefior PresIdente, como lo 
han hecho mis Honorables colegas del Par­
tido Liberal, voto en contra de la acusacióT'. 

El señor' PONTIGO. Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 

palabra Su Sefioria. 
El señor PONTIGO. Del debate que se ha 

producida con motivo de la acusación pre­
sentada por la fracción comunista contra el 
Ministro del Interior, se desprende de que 
ninguna de las acusaciones hechas ha sido 
desmentida. 

Pero lo lamentable es ... 
El sefior CONCHA. . ¿Su Sefioria no está 

suspendido? 
El señor PONTIGO. . " que el Diputado 

• 
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Informante haya aceptado la poco honrosa 
mIsIón de dar patente de legalidad a los 
atropellos, arbitrarIedades e lnconstituciona­
l1dades en que ha Incurrido el señor Mhus­
tro del Interior, en el afán inútil e insensafl, 
del Gobierno de destruir al Partido Comunis­
ta y a las organizaciones obreras, preten­
dIendo de esta manera atajar el curso de Ja 
Historia. 

El señor UNDURRAGA. . ¡Pura tinta! 
El señor PONTIGO.· Nunca la Oligarquía 

nacIonal ha estado en mejores condiciones 
para alcanzar sus Objetivos, atentando cor.~ 
tra la libertad y los derechos de los traba­
jadores, pretendiendo .desbaratar todo el 
movimiento popular sin ninguna responsabi­
l1dad para ellos, abriéndose así amplío y ex­
pedito camino para la reconsquista del Po­
der. , 

y para facilitar. de esta manera, el cum-
plimiento de sus aspiraciones, han comen~ 
zado. desde luego, a censurar y a acallar la 
prensa libre de nuestra patria, atropellan­
do la propiedad privada. Por ejemplo han 
llegado a la empresa Barros y Compañia, en 
la madrugada del miércoles 23, un grupo 
de más de 50 agentes de Investigaciones 
y más de cien policías a clausurar esé dia­
rio. Allí estaban presentes el Honorable Di­
putado Carlos Rosales y el que habla. En 
esos instantes le pedimos al Prefecto de 
Santiago, Jefe de Investigaciones, que se 
nos presentara la orden correspondiente, y 
nos expresó qUe no tenía ninguna, sino que 
era orden del Gobierno. Le hicimos presente 
que no pOdíamos aceptar tal atropello Ante 
nuestra respuesta, el Prefecto manifestó Que 
nos era imposible toda resistencia, e inmedia­
tamente hizo entrar al diario "El Siglo" a 
más de cincuenta pOlicias COn fusiles am!'­
tral1adoras y bavoneta calada y a más de 
60 agentfls de Investig'aciones. Así tuvimos 
que rendirnos. En sPQ'uida Se anresó a torJo 
el pPTsonal de "El S5Q'!0". a los periodistas a 
los linntini~tas, tiuñgrafos. prensistas. por· 
teros, etcétera, en fin, a los empleados de 
toda índole, Sin mostrarles ninguna orden 
competente, sin mostrarles la orden judicial 
de detención. 

¿No constituYe éste Un caso de atropello, 
de arbitrariedad? ¿No es una inconstitucio­
nalidad? ¿Cómo puede alguien atreverse a 
votar en contra de esta acusación total y 
absolutamente justa? 

-HABLAN V ARIOS SEl'l'ORES DIP't1-
TADOS A LA VEZ. 

El señor COLOMA (PreSidente) .. iHono~ 
l'able señor Concha! 

El señor PON'I'IGO. Se ha realizado la 
censura y clausura de "El Siglo" en forma 
ignominiosa. Pero no s610 se ha hecho esto; 
se ha Ido a atropellar la propia casa de mi­
litantes de nuestro partido. 

Tenemos las comprobaciones de hechos 
censurables efectuados por agentas de Inves­
tIgaciones que, aÚn más, se encontraban en 
total estado de embriaguez. ¿y van a poder 
~n esta forma contener la voz del pueblo? 

El diario "El Siglo" fué el único diario que 
defendió la candidatura del actual Presiden­
te de la República, y, mientras todos 10 
combatían, ese diario abría una brecha para 
que el pueblo pudiera alcanzar la victoria del 
4 de septiembre. 

Por eso, señor Presidente, nos sentimos in­
dignados CO:1tra una tan extraña actitud del 
Gobierno. No se atmpelló solamente a los 
periodistas del diario "El Siglo", sino que, en 
días pasados, cuando se realizaba un acto en 
la Universidad de Chile,. al cual asistían pe­
riodistas de toda la prensa de Santiago, pa­
ra recibir de manos del señor Ministro del 
Interior su~ correspondientes placas, por 
primera vez en la historia de ese plantel se 
vió invadido por los agentes de la policía, 
quienes, en presencia del señor Ministro del 
Interior, del señor Subsecretario del mismo 
Ministerio, del señor Presidente y del señor 
Vicenresidente de la Honorable Cámara, pre­
tendieron detener a algunos periodistas de 
San tiaQ'o ... 

El señor COLOMA (Presidente). Ha ter­
minado el tiempo de Su Señoria y debe emi­
tir su voto. 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor PONTIGO. ·Por las razones ex­
puestas. voto Que sí. 

El señor URIBE (don Damián). Pido la 
palabra, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente) .' ·Ti-ene la 
palabra Su Señoría. 

El señor URIBE (don Daml'in). señor 
Presidente, voy a votar favorablemente la 
acusación en contra del sefíor Ministro del 
Interior. porque se ha tergiversado la verdad 
de los hechos ocurridos en la zona del car~ 
bÓn. 

En efecto, los obreros del carbón. cum­
pliendo COn todos los trámlt-es legales, hicie­
ron efectIvo un paro. 

Dos horas más tarde. fueron clausurados 
sus locales sindicales, detenidos sus dirigen­
tes, v así por el estilo, tomándose todas las 
medidas represivas contra los trabajadores 
de esa zona. 

Señor Presidr.nte, el Presidente de la Re­
púh1ica ha vl~itado en estos días. la zon:J del 
carbón, y, según algunos diarios de la capital, 
ha reconocido que Lota es un infierno Pues 
bien, Lota era ya un infierno, cuando se po­
día respirar en ella el aire de la libr.rtad. 
Mientras tanto, hoy día es un infierno peor, 
donde nadie puede opinar libremente, y 
donde nadie puede e1q)oner sus puntos de 
vista. '. . 

... - -- - --------~ .. - - - .. - .. .. - .. . .. . ... 
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,HABLAN VARIOS SERORES DIPU~ 
TADOS A LA VEZ. 

El señor URIBE (don Damián).· -También 
se ha hecho mucho alarde, señor Presidente, 
del aumento del 40 por ciento que se conce­
dió, por decreto, a los trabajadores del car­
bón. En virtud de este aumento, el salarlo 
de los obreros, de 30 pesos ha sido alzado a 
40 y tantos pesos. Estos 40 y tantos pesos, 
que tanta admiración causan a algunos S~­
-ñores Diputados ... 

El señor GODOY. ~- Al Honorable señor 
Brafies. 

El señor URffiE (don Damlán).. ...cuan­
do en la misma provincia de Concepción. las 
mujeres en las fábricas textiles ganan 70 
pesos diarios. 

El señor MONTALBA. ¡Y así se quejan! 
El señor URIBE (don Damián). Yo no 

soy versado en matemáticas. Pero si sacamos 
la cuenta de seÚi días .de trabajo a 42 pesos 
diarios, nos dan 242 pesos semanales, o sea. 
37,80 más. Casi siempre los obreros traba­
jan el día domingo, que se les paga doble, lo 
que les da 84 pesos más. Quedarían 12 pesos 
de asIstencia. 

En consecuencia, se les resta más de 8 pe­
sos a los trabajadore.'1 por concepto de sema­
na corrida al eleva de a lñ pesos ... 

-HABY AN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).· ¡Hono­
rable señor Montalba! 

¡Honorable señor Rosales! 
El señor URIBE (don DamiánJ. Se ha di­

eho, según las informaciones oficiales, que 
gracias a las medidas del Gobierno, la pro­
ducción de carbón ahora es superior a la de 
antes de la huelga. 

Esto es falso. sefio1' Presidente, porque hoy 
día sólo se prOduce el 60 por ciento de la • producción normal de las minas, lo que Sig-
nifica que, en vez de organizar la produc­
cIón, se ha desorganizado con la evacuaclón 
de más de tres mil obreros que, con sus fa­
mil!aL'cs, hacen más de 10 mil ciudadanos, 
denorhdos a muchos puntos de la República. 

El señor MONTALBA. ¡Pero los demás es. 
tán muy contentos! 

.. HABLAN VARIOS SERORES DIPU­
TADOS A .LA VEZ. 

El sefior COLOMA (Presidente). ' ¡Honora­
ble señor Montalba! 

¡Honorable señor Rosales! 
El señor URIBE (don Dami~n)., Aquí se 

ha querido decIr que no ha habido por parte 
de laa fuerzas po1!ciales o agentes de Inves­
tigaCión dg'1nos allanamiento.!. 

Quiero manifestar, señor PresIdente. que en 
Jos centros industriales se echaron abajo las 
puertas, y a las 4 de la mañana se sacaba a 
los obrerO.! y se les arrojaba fuera de las mi­
nas. 

Muchos obreros, valientemente, expresa-
ban, cuando llegaban a los piques, que prefe­
rían que retiraran las jaulas y los lanzaran 
abajo para terminar de una vez por todas 
con el tratamiento inhumano de q,ue eran 
víctimas. 

Se ha dicho, además. que no hay manchas 
de sangre. y Que no ha habido torturas. 

Al obrero Pedro A valos de Lota, se le tor~ 
turó. y se le aplicó energía eléctrica para que 
diiera dónde estaba el Alcalde. 

No ~e ha dicho por la prensa. n! por ne­
dIe que en Schwager fué asesinado en la 
mina. por 7 picotazos, el obrero Vila, de ese 
mineral. 

El eme hi70 eso. hemos tenido conocimllm­
to que era un ag·ente de InvestIgaciones dis­
frazado de huaso ... 

E<tas cosas no las dIcen: las callan. 
;Por qué se opusieron en esta Honorable 

Cám~rll para Que fuera una cnmlsión parla­
mentaria e investigara esta sItuac16n. en el 
terreno mismo? 

P"ro ya llegará h verdad. 
Quiero leer también el famoso pasaporte 

que se (>ntre!!'9. R ll)! obreros. V oue dke ast.. 
El señor COT,OMA (Pre~¡dente) .. Ha ter­

minado el tiemuo de Su Señoría. 
D"'b" emitl r ."11 voto. 
El señor TTRIBE. ' DigO que si, ya Que no 

alC''t ncp a lroer 1"1 n".<,q.nnrte. 
El ~eñl)r ~1AT.~T\T'7.UET,A. Pldl) la nalabrtl. 
El señor COLOMA (Pl'esidente). -Tiene la 

plllabra S11 R"fiorf!t. 
El señor VAT.,EN7.UELA. Hace un momen­

to el Honorable se1'í.nr Bulnes, al exnlir.ar la 
pos; ... !ñn de los DITllltarlos co,,~ervador~,.,. 
confesaba Que las Facultades Extr'aordlna­
ria,'l Que el P¡)r!¡)mento habi:J dado al Prp.s!­
dente de la Renúblka tenhn como único 
obieto p~rsegllIr al Partido Comunista . 

Todos recordllmos. señor Presidente. cua!'­
do el señor Ministro del Interior, en aOllen&. 
Do"he del 4 de sent!embre, vino a sol1cltar 
Facultades Extraordinarias a esta Honorable 
Cámara. 

En aquella ocas:ón el sefior Ministro ha­
blaba de grandes huelgas poHUcas revolucio­
narlas en las minas del carbón, salitre y co­
bre. Pero la g,erenldad de los obreros no per­
mitiÓ esta provocaCión del Supremo Gobierno, 
y entonces éste, durante muchos meses tuvo 
distraída a la opinión pública con las Facul­
tades Extraordinarias, apresando a uno u 
otro comerciante minorista. 

(Palabras retiradas de la versión en con­
formidad al artículo 12 del Reglamento de la 
Honorable Cámara). 

El señor COLOMA (Presidente). ·Honora­
ble señor Valenzuela, ruego a Su Señoria re­
tirarlos conceptos antirreglamentarios que 
ha emItIdo. 

• 

, 
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El señor V ALENZUEt.A.' ' Muy bien. señor 
Presidente . 

El señor COLOMA (Presidente), Quedan 
retirados. 

El señor VALENZUEI,A. Desde aquella no· 
eb/:, seno! Presidente, se estaban aplicandO 
los métodos muy conocidos de los Gobiernos 
Que son incapaces de resolver los problemas 
nacionales, de resolver la enorme carestía d~ 
la vida, de resolver' la crisis económica por 
que atraviesa nuestro pais y de solucionar la 
miseria en que viven los hogares populares. 
y para evitar que la poblaclon cOhSc1ente se 
lev~nt~ra I:n contra de este Gobierno que no 
tenía ninguna facultad, que no tenia ningu­
na firmeza, han originado esta cortina de 
humo para desorientar a la opinión púbHca. 

Para esto han echado mano, precisamen­
te, de los obreros. Esta actuación es muy 
conocida y la real1zan todos los GobiernolS 
que no sOn capaces de resolver los problemas 
nacionales. Inventan los famosos complots 
de Estado y las huelgas revolucionarias. 

La exposición del señor Ministro del Inte­
rior, leída en esta Honorable Cámara y que 
ya conoce todo el pais, no convenció a la 
opinión pública. 

Por eso es que ya se está. preparando un 
nuevo complot para convencerla, y conseguir 
que olvide completamente la miseria del pue­
blo, y que olvide la incapacidad del Gobier­
no para resolver los problemas más angustio-
30S de la NacIón, y así poder hambrear mucho 
más 1.1 pueblo de Chile que, en estos momen­
tos, carece de carne, aceite. leche y otros pro­
ductos de primera necesidad. 

Esta 1ncapacIdad del Gobierno sólo puede 
ocultarla a través de persecuciones a los mo­
vimientos obreros y tomando como base los 
famosos complots hechos en las oficinas de la 
Sección de f¡)eguridad. 

Tengo experiencia en estos conflictos, por­
qm en 1936. mientras yo tramitaba las peti­
cIones del gremio ferroviario, del cual era 
presidente, la Sección de Seguridad también 
inventó un famoso complot en que aparecía 
comprrmetido el Diputado que habla. Este 
complot tenia I'elación con otro movimiento 
del Brasil, destinado a provocar la revolución 
en ChIle Hoy ha sido Yugoeslavia la que se 
ha interesado en hacer la revolucIón en la 
zona del carbón. Mañana q,uizás qué nación 
se va a tomar precisamente para inventar 
otro complot a fin de ocultar al pueblo esta 
persecución. Pero no se resuelve absoluta­
mente nada respecto de los problemas na­
eionales, 

El señor COLOMA (Presidente). Ha ter-
minado el tiempo de Su Señoria. Ruego a 
Su Señorla se sirva emitir su voto. 

El señor V ALENZUELA.· Por estas razo" 
nes. voto que 81. 

El señor VARGAS PUEBLA.- - Pido la pa­
labra, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente) .-' . Tiene 
la. palabra Su Señoría. 

El señor VARGAS PUEBLA. Al votar fa­
vorablemente la acusación constitucional con­
tra el señor Ministro del Interior, por reite' 
radas atropellos a la Constitución Politica 
y a las leyes vigentes, quiero manifestar que 
el Gobierno es el responsable de la de!\orga­
nlzacl;m de la prodUCción en los centros in­
dustriales fundamentales de nuestro pais. 

En efecto el despido en masa de miles dIJ 
obreros del carbón, del cobre y del salitre. 
bajo el pretAxto de eliminar a agitadores co­
munistas, ha privado a estas industrias de 
ehreros Aspeclalizados en sus respectivas ac­
tlvidades y proff'stones, con conocimientt)s 
adquiridos a través de largos y pacientes 
años de trabajo. 

Esto constituYe un golpe sin precedentf'1J a , 

los esfuerzos realizados por los propios tra-
bajadore8, por técnicos e industriales pro' 
gresistas, para lograr aumentar la produc­
t:1Óll . 

Sert~ por esta causa, y por ninguna otra, 
que disminuirá la producción de carbón, de 
cobre y de salitre, asestando con ello un du­
ro golpe a la economía nacional. Acusamos. 
por consiguiente, al Gobierno, de obstruir los 
sacrificIOS que el proletariado chileno venía 
realizando con el fin de impulsar nuestro 
rlesarrollo industrial, y de robustecer lo. eco~ , 
nomía nacional 

Por otra parte, importantes obras públi­
cas esttn siendo paralizadas en la zona cen­
tral. La obra de captación de agua de Las 
Vegas, que lba a resolver un problema vital 
paI'a la provincia de Valparaíso es un ejem­
plo. Se pretende con esto mantener un eJér' 
cito de obrero,; sin trabajO, nn mercado de 
mano de obra barato, para así poder el Gc­
bterno imponer su política de estabilización 
dp sueldos y de salarios. 

Se pretende con esto impedir las luchas 
d,~ los trahajadorAs por sus' rAivindlcaciones 
di) orden pconóm!co. 

Los salarios y sueldos, a jUicio de algunos 
Honorables colegas, y de la políti~a del Go­
bierno, son los que motivan la inflación. 
cuando el país y las masas popUlares saben 
que la lnflación es producto de la especula­
cin. del acaparamiento y del sabotaje de la 
producción, rllalizados por las castas de la 
ol1garqula de nuestro pais. 

El señor PALMA. Y por la, "Cenadeco" 
El señor VARGAS PUEBLA.-- Por otra 

parte, el racionamiento de gas y de energia. 
eléctrlr-a en Santiago, Valparaíso y Concep­
r.ión, ha afectado a las industrias d&l cal-
7,ado, textiles, químicas, etcétera, significando 
di.~min1Tclón considerable en los rubros nor­
ma,les de estas prodUCCiones, mermando lo. 

, 
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sueldo':! y salarlos de los obreros y empleados, 
privándoles de trabajo durante la semana 
complt't~, con lo que han visto aumentada 
la miseria de sus hogares. 

Esto mismo ha provocado alza en los pre­
cios de los artículos, y, por esta misma causa, 
la población consumidora debe pagar nuevas 
aizas en los servicios de movilización, ener­
gla eléctrica y gas. El Gobierno acaba de 
anunc1ar una nueva alza en los valores de 
los fletes y pasajes, lo que ha de significar un 
nuevo a umento de la miseria para las masas 
laboriosas de la ciudad y del campo. 

Por eso es necesario que se comprenda que 
esta política de desorganización de la pro­
duccIón es contraria a los intereses nacio­
n~-deg. 

- . (Palabras retiradas de la versión, en 
conformidad al artículo 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente) .. Hono­
rable señor Vargas Puebla, ruego a Su Seño­
ría retirar las palabras contrarias al Regla­
mento que ha pronunciado. 

El señor VARGAS PUEBLA. Las retiro, 
señor Presidente. 

El señor COLOMA (Preisdente). Quedan 
retiradas. 

El señor VARGAS PUEBLA. Junto con 
nosotros, claman contra esta política ... 
.. .. .. .. .. .. .. ., .. .. .. .. .. " ... ... 

. (Palabras retiradas de la versión. en 
conformidad al Art. 12 del Reglamento). 

El señor COLOMA (Presidente). Hono-
rable señor Vargas Puebla, ruego a Su Seño­
ría retirar las palabras contrarias al Regla­
mento que ha pronunciado. 

El señor VARGAS PUEBLA. Las retiro, 
señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). Quedan 
retiradas. 

El señor VARGAS PUEBLA. Claman los 
miles y miles de arrendatarios lanzados a los 
caminos y a las calles de las ciudades de la 
Repúbltca, porque se resisten a pagar cáno­
nes fabulosos por arrendamiento. 

Están con nosotros los perseguidos por los 
señores de la horca y del cuchillo del feuda­
lismo chileno, u. qulene:; en todas sus. expo­
sícione·., el Presidente de la República, va a 
otrecerles el oro y el moro ... 

El señor COLOMA (Presidente). Ha ter-
minado el tiempo de Su Señoría. 

Ruego a Su Señoría se sirva emitir su 
TotO. . i 

El señor VARGAS PUEBLA. Por estas ra­
zones., voto que si, señor Presidente. 

-Practicada la votación en forma nomi­
nal, dió el siguiente resultado: Por la afir­
mativa, 16 votos; por la negativa, 90; se abs­
tuvieron de votar 8 señores Diputados. 

. Votaron por la afirmativa los señores: 
Abarca, Araya, Baeza, Berman, Escobar Díaz, 
Escobar- Zamora, Fonseca, Godoy, Le Roy, 
Leighton, Pontígo, Rosales, Tomic, Uribe 
don DqmiÁn, Valenzuela y Vargas Puebla. 

Votaron por la negativa los señeres: Acha­
rán A'Te, Ahumada, Alcalde, Amunátegui, 
Atienza, Barrientos, Bedoya, Brahm, Brañes, 
Bulnes, Calderón, Campos, Ceardi, Coloma, 
Commentz, ('''oncha, Coñuepan, Correa La­
rraín, Correa Letelier, Curti, De la Jara, Del 
Pedregal, Dominguez, Donoso, Droguett, Du­
ran Ncuman. Durán Villarreal, Echavarri, 
Echeverria, Errázuriz, Fernández, Ferreira, 
Fuentealba, García Burr, Gardeweg, Gonzá­
lez Madariaga, González Prats, Gutiérrez, 
HE-rrera Lira, Huerta, Izquierdo, Juliet, León, 
Lorca, Loyola, Luco, Maira, Marín, Martínez, 
Medina, Melej, Mella, Montalba, Montané, 
Montt, Morandé, Muñoz Alegría, Muñoz Gar­
cía, Nazar, Olivares, Opas o, Oyarzún, Palma, 
Pereira Larraín, Pizarra don Abelardo, Prie­
to, Pulgar, Quina, Reyes, Ríos Padilla, Rosen­
de, Rozas, Ruíz, Sandoval, Santa Cruz, San­
tandreu, Silva Carvallo, Smitmans, Souper, 
Undurraga, Uribe don Manuel, Urrutia, Val­
dés Larraín, Valdés Riesco, Vial, Vivanco, Vi­
ves, Walker, Wiegand, Yáñez e YrarrázavalJ 

Se abstuvieron de votar los señores Avi­
lés, Escobar don Clemente, Garrido, Gonzá­
lez Olivares. Mesa, Ojeda, Sepúlveda y Ta­
pia. 

NOTA: Debido a un error de cómputo, 
aparecen votando en contra noventa señores 
diputados. En realidad, votaron por la nega­
tiva, noventa y un señores Diputados. 

El señor COLOMA (Presidente). Recha-
zada la proposición de acusación. 

5 RENUNCIA Y REEMPLAZO DE UN MIEM­
BRO DE IAA COMISION MIXTA DE 

PRESUPUESTOS 

El senor COLOMA (Presidente). Solicito 
el asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra dar cuenta de un cambio en la Comisión 
Mixta de Presupuestos. 

Acordado. 
El Honorable señor Valenzuela renuncia a 

la Comisión Mixta de Presupuestos. 
Se propone en su reemplazo al Honorable 

señor Berman. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se 

aceptarán la renuncia y el reemplazo. 
Acordado. 
Se levanta la sesión. 
" Se levantó la sesión a las diecinueve ho­

ras y 51 minutos. 

ENRIQUE DARROUY P. 
Jefe de la Redacción. 
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